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- Noi, DAB PUMPS SPA VIA M.POLO, 14 MESTRINO (PD) - ITALY, dichiariamo sotto la nostra esclusiva

responsabilita che i prodotti ai quali questa dichiarazione si riferisce sono conformi alle seguenti direttive:

We, DAB PUMPS SPA VIA M.POLO, 14 MESTRINO (PD) — ITALY, declare under our responsibility that the products

to which this declaration refers are in conformity with the following directives:

Nous, DAB PUMPS SPA VIA M.POLO, 14 MESTRINO (PD) — ITALY, déclarons sous notre responsabilité exclusive

que les produits auxquels cette déclaration se référe sont conformes aux directives suivantes:

Wir, DAB PUMPS SPA VIA M.POLO, 14 MESTRINO (PD) - ITALY, erklaren unter unserer ausschlief3lichen

Verantwortlichkeit, dass die Produkte auf die sich diese Erklarung bezieht, den folgenden Richtlinien:

Wij, DAB PUMPS SPA VIA M.POLO, 14 MESTRINO (PD) - ITALY, verklaren uitsluitend voor eigen

verantwoordelijkheid dat de producten vwaarop deze verklaring betrekking heeft, conform de volgende richtlijnen zijn:

Nostros, DAB PUMPS SPA VIA M.POLO, 14 MESTRINO (PD) - ITALY, declaramos bajo nuestra exclusiva

responsabilidad que los productos a los que se refiere esta declaracion son conformes con las directivas Siguientes:

H etaipeia, DAB PUMPS SPA VIA M.POLO, 14 MESTRINO (PD) — ITALY, AnAwvel utrelBuva TTwG Ta TTPOIGVTA OTA

oTToia ava@épeTal N TTapoloa dNAWGCN, CUPHOPPUWVOVTAI JE TIG TTPOBIAYPAPESG TWV TTAPAKATW 0dNYIWV:

Mi, DAB PUMPS SPA VIA M.POLO, 14 MESTRINO (PD) — ITALY, kizarélagos felelésségiink mellett kijelentjik, hogy

azon termékek, melyekre ezen nyilatkozat vonatkozik megfelelnek a kévetkezé Direktivaknak:

Mel, DAB PUMPS SPA VIA M.POLO, 14 MESTRINO (PD) — ITALY, 3asBnsemM nog nosHylo Hally OTBETCTBEHHOCTb,

YTO U3AENUS K KOTOPbIM OTHOCUTCS AaHHOe 3asBrieHue, oTBeYaloT TpeboBaHVAM CneayoLmnx AMPEKTUB:

Nés, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — Italy, declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade

que os produtos aos quais esta declaragao diz respeito, estdo em conformidade com as seguintes directivas:

Vi, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) - Italy, forsakrar under eget ansvar att produkterna som

denna forsékran avser ar i 6verensstammelse med foljande direktiv:

Me, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — Italy, vakuutamme ottaen tdyden vastuun, etta tuotteet

joita tma vakuutus koskee, ovat seuraavien direktiivien:

— 2006/42/CE (Machine Directive)

— 2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)

— 2011/65/EU (Restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronics
equipment)

— 89/106/CE (Construction Productions Regulation)

ed alle seguenti norme/and with the following standards / ainsi qu’aux normes suivantes / sowie den folgenden Normen

entsprechen/en conform de volgende normen / y con las normas siguientes / Kol PJE TOUG TTAPOKATW Kavoviopoug /

valamint megfelel a kdvetkez4 szabvanyoknak / n cnegytowmx HopmatusoB / € com as seguintes normas / och féljande

standarder / ja seuraavien standardien mukaisia:

— EN 60335-1: 10

— EN 60335-2-41 : 05

— EN 60204-1 : 06

—EN 809: 09

— EN 12050-1:01

Mestrino (PD), 11/03/2015 | AL & (?quw{

IT Ultime due cifre dell’anno di apposizione della marcatura: 13 Francesco Sinico
GB Last two figures of the year in which the mark was applied: 13 Technical Director
FR Deux derniers chiffres de I'année d’apposition du marquage : 13

DE Die letzten beiden Zahlen des Jahrs der Kennzeichnung: 13

NL Laatste twee cijfers van het jaar voor het aanbrengen van de markering: 13

ES Ultimas dos cifras del afio puestas en aposicién en el marcado: 13

GR Ta teAeuTaia dU0 Yneia avagépovTal 0To £T0G TOTTOBETNONG ThG ofjpavong: 13

HU Utols6 két szamjegy: a markavédelem éve : 13

RU lNocnegHue ase uudpsl roga B Mapkuposke: 13

PT Ultimos dois algarismos do ano de aposigao da marcagéo: 13

SE De tva sista siffrorna i det artal da markningen har anbringats: 13

FI Merkinnan kiinnittdmisvuoden kaksi viimeistd numeroa: 13
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- Vi, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) - Italy, erkleerer pa eget ansvar, at produkterne der er
omfattet af denne erklaering opfylder kravene i falgende direktiver:
Meie, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — Italy, kinnitame omal vastutusel, et tooted millega see
deklaratsioon seondub, vastavad jargmistele direktiividele:
My, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — ltaly, vyhlasujeme na nasu vyhradnu zodpovednost, Ze
vyrobky na ktoré sa toto vyhlasenie vztahuje, vyhovuju nasledujicim smerniciam:
My, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — Italy, prohlaSujema na nasi vyhradni zodpovédnost, Ze
vyrobky na ktera se toto prohlaseni vztahuje, vyhovuji nasledujicim smérnicim:
Mi, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — Italy, izjavliamo na nasSu potpunu odgovornost, da
proizvodi na koje se ova izjava odnosi, sukladni su sljede¢im uputama:
Mi, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — ltaly, izjavljuiemo na naso popolno odgovornost, da
proizvodi na katere se ta izjava nana$a, so v skladu s sledecimi navodili:
My, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) - Italy, deklarujemy na naszg wylgcznag odpowiedzialnos¢,
ze produkty bedgce przedmiotem niniejszej deklaracji sg zgodne z ponizszymi dyrektywami:
Noi, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — Italy, declaram sub exclusiva noastra responsabilitate ca
produsele la care se refera aceasta declaratie sunt conforme cu urmatoarele directive:
- Hne, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) - ltaly, nog Hawarta ekckny3vBHa OTFOBOPHOCT
3anBsBaMe, Ye U3enusTa 3a KOMTO Ce OTHACs HaCTOSILLOTO YAOCTOBEPEHNE, CbOTBETCTBAT HA CNeAHNTE AUPEKTUBY:
Biz, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — Italy, Minhasir sorumlulugumuz altinda olarak asagida
belirtilen ve isbu beyannamenin iliskin oldugu Urinlerin asagidaki direktiflere:
Mi, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) - ltaly, izjavliamo na nasu potpunu odgovornost, da
proizvodi na koje se ova izjava poziva, podudaraju se sa slede¢im pravilima:

O gomo alS 5,15 wgiwe aS 5,lae el dpwgin ol olawe susiwe 14 HLLS 199dl Lei 5 &8l Wl wls wS
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— 2006/42/CE (Machine Directive)

— 2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)

— 2011/65/EU (Restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronics equipment)

— 89/106/CE (Construction Productions Regulation)

og i felgende standarder / ja jargmistele standarditele / a nasledujucim normam / a nasledujicim normam / kao Sto i

sliedecim propisima / kakor tudi s sledecimi pravili / i z ponizej wymienionymi normami / si cu urmatoarele norme / 1 Ha

cnepHuTe Hopmu / ve agadidaki standartlara uygun olduklarini beyan ederiz / kao $to i sa slede€im propisima /
:LSLB>)|>JU..»| Q._J_ls:)g|)>_|up>,__.obg

— EN 60335-1: 10

— EN 60335-2-41 : 05

— EN 60204-1 : 06

—EN 809: 09

— EN 12050-1:01

Mestrino (PD), 11/03/2015 %2] i & (@qub{

DK De to sidste cifre i arstallet for det ar, hvor meerkningen er blevet anbragt: 13

EE Margise pealekandmise aasta kaks viimast numbrit on 13 Francesco Sinico
SK Posledné dve Cislice uréujuce rok v oznaceni: 13 Technical Director
CZ Posledni dvé ¢islice urcujici rok v oznaceni: 13

HR Posljednje dvije znamenke godine postavljanja oznake: 13

S| Zadnji dve Stevki leta, v katerem je dana oznaka: 13

PL Die letzten beiden Zahlen des Jahrs der Kennzeichnung:13

RO Ultimele doua cifre ale anului de aplicare a marcajului: 13

BG MNocnepHute aBe umndpu Ha roguHaTa Ha NocTaBsiHe HA MapkupoBkaTta: 13

TR Marka konuldugu yilin son iki sayisi: 13

RS Poslednje dve brojke godine postavljanja znaka: 13
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1. ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA
LEGENDA
Nella trattazione sono stati usati i seguenti simboli:

©m>P

Situazione di pericolo generico.

Il mancato rispetto delle prescrizioni che lo seguono pud provocare danni alle persone e alle
cose.

Situazione di pericolo shock elettrico.

Il mancato rispetto delle prescrizioni che lo seguono pud provocare una situazione di grave
rischio per l'incolumita delle persone.

Note

Queste istruzioni devono essere osservate per le pompe antideflagranti.

AVVERTENZE

> B

Prima di procedere all’installazione leggere attentamente questa documentazione.
L’installazione ed il funzionamento dovranno essere conformi alla regolamentazione di sicurezza del
paese di installazione del prodotto. Tutta 'operazione dovra essere eseguita a regola d’arte.

Il mancato rispetto delle norme di sicurezza, oltre a creare pericolo per l'incolumita delle persone e
danneggiare le apparecchiature, fara decadere ogni diritto di intervento in garanzia.

QUALIFICA DEL PERSONALE

L’installazione, la messa in servizio e la manutenzione devono essere eseguite da personale
competente e qualificato, in possesso dei requisiti tecnici richiesti dalle normative specifiche
in materia.

Per personale qualificato si intendono quelle persone che per la loro formazione, esperienza ed
istruzione, nonché le conoscenze delle relative norme, prescrizioni provvedimenti per la prevenzione
degli incidenti e sulle condizioni di servizio, sono stati autorizzati dal responsabile della sicurezza
dell'impianto ad eseguire qualsiasi necessaria attivita ed in questa essere in grado di conoscere ed
evitare qualsiasi pericolo. (Definizione per il personale tecnico IEC 364).

L’apparecchio non & destinato a essere usato da persone (bambini compresi) le cui capacita fisiche,
sensoriali o mentali siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno che
esse abbiano potuto beneficiare, attraverso I'intermediazione di una persona responsabile della loro
sicurezza, di una sorveglianza o di istruzioni riguardanti 'uso dell’apparecchio. | bambini devono
essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con I'apparecchio.

SICUREZZA

® PDbp

L’utilizzo & consentito solamente se I'impianto elettrico & contraddistinto da misure di
sicurezza secondo le Normative vigenti nel paese di installazione del prodotto.
(per I'ltalia CEIl 64/2).

Il sistema di alimentazione della pompa deve prevedere un dispositivo di sezionamento
conforme ai requisiti specificati nella norma EN60204-1 5.3.2.

L'installazione della pompa all'interno di serbatoi deve essere effettuata da personale
opportunamente addestrato.

| lavori all'interno o in prossimita dei serbatoi devono essere eseguiti in conformita alle
normative locali.

Per motivi di sicurezza, tutte le attivita svolte all'interno dei pozzetti/serbatoi devono essere
supervisionate da una persona operante all'esterno di detto pozzetto/serbatoio.

E vietato accedere all'area di installazione quando I'atmosfera & esplosival
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Si consiglia di effettuare tutti i lavori di manutenzione e assistenza quando la pompa é
posizionata al di fuori del serbatoio.

| serbatoi per pompe sommergibili per liquami ed acque reflue possono contenere liquami oppure
rifiuti contenenti sostanze tossiche e/o che possono causare malattie. Per questa ragione, tutti gli
addetti ai lavori devono indossare un appropriato equipaggiamento protettivo e tutti i lavori sulla
pompa e vicino ad essa devono essere svolti nella piu stretta osservanza delle norme igieniche
vigenti.

Le protezioni e le sicurezze installate non devono mai essere rimosse o manomesse; in caso di
necessita chiedere I'intervento di personale specializzato.

Durante i lavori operare in condizioni di massima sicurezza con attrezzature e strumentazione
di grandezza adeguata, approvate dalle vigenti normative e da eventuali disposizioni locali piu
restrittive.

>> =

Una mancata osservanza delle avvertenze pud creare situazioni di pericolo per le persone o le cose e far
decadere la garanzia del prodotto.

RESPONSABILITA’

Il costruttore non risponde del buon funzionamento delle elettropompe o di eventuali danni da
queste provocati, qualora le stesse vengano manomesse, modificate e/o fatte funzionare fuori
dal campo di lavoro consigliato o in contrasto con altre disposizioni contenute in questo
manuale.

Declina inoltre ogni responsabilita per le possibili inesattezze contenute nel presente manuale
istruzioni, se dovute ad errori di stampa o di trascrizione. Si riserva il diritto di apportare ai prodotti
quelle modifiche che riterra necessarie od utili, senza pregiudicarne le caratteristiche essenziali.

>

AMBIENTI POTENZIALMENTE ESPLOSIVI

Negli ambienti potenzialmente esplosivi &€ necessario utilizzare le pompe antideflagranti.

Le pompe FKV e FKC non devono in alcun caso pompare liquidi combustibili.

La classe di pericolosita dell'installazione deve essere approvata, in ogni caso, dalle autorita
locali competenti.

© ©

Condizioni speciali per un utilizzo in sicurezza delle pompe antideflagranti FKV e FKC:

1. Assicurarsi che gli interruttori termici siano collegati nello stesso circuito ma abbiano uscite allarme
separate (interruzione motore) in caso di elevata temperatura nel motore.

2. | bulloni utilizzati per la sostituzione devono essere di classe A2-70 o superiore, conformemente a
EN/ISO 3506-1.
3. Contattare il produttore per informazioni sulle dimensioni dei raccordi anti-fiamma.

4. Il livello del liquido pompato deve essere controllato da due interruttori di livello collegati al circuito
di controllo del motore. Il livello minimo dipende dal tipo di installazione ed & specificato nelle
presenti istruzioni di installazione e funzionamento.

5. Assicurarsi che il cavo motore sia protetto meccanicamente in modo appropriato e che termini in
un'idonea morsettiera posizionata all'esterno dell'area potenzialmente esplosiva.

6. Le pompe per fognatura presentano un intervallo di temperatura ambiente fra -20 °C e +40 °C ed
una temperatura massima del liquido pompato di +40 °C. La temperatura ambiente minima per una
pompa con sensore acqua nell'olio € 0 °C.

7. La protezione termica negli avvolgimenti dello statore ha una temperatura nominale di 150 °C e
deve garantire il disinserimento dell'alimentazione; I'alimentazione deve poi essere ripristinata
manualmente.

2. DESCRIZIONE GENERALE

Questo manuale contiene le istruzioni per l'installazione, il funzionamento e la manutenzione delle pompe
sommergibili della serie FK. Le pompe sono dotate di motori elettrici con potenza compresa tra 1,1 e 11 kW. Le
pompe della serie FK sono progettate ed adatte al pompaggio di liquami domestici, industriali e acque reflue
compatibili con i materiali di costruzione delle pompe.

3
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Le pompe possono essere installate con un sistema ad accoppiamento automatico o essere posizionate
autonomamente sul fondo di un serbatoio.

Il manuale include inoltre specifiche istruzioni per le pompe antideflagranti.

CARATTERISTICHE TECNICHE

Consultare il Libretto Istruzione e la targhetta dati per verificare i seguenti dati tecnici:
A - Alimentazione elettrica.

- Caratteristiche costruttive.

- Prestazioni Idrauliche.

- Condizioni di esercizio.

- Liquidi pompati.

2.1 Disegno del prodotto

2 .
Pos. | Descrizione Materiale

1 Maniglia di Acciaio AlISI 304
sollevamento

2 Targhetta di Acciaio AISI| 304
identificazione

3 Viti dell'olio Acciaio AlISI 304

4 Flangia di mandata | GJL200

5 Cavo di HO7RN8-F
alimentazione

6 Corpo pompa GJL200

Fig. 1 Pompa FK

2.2 Condizioni di funzionamento

Le pompe FKV e FKC sono adatte alle seguenti situazioni di funzionamento:
e Funzionamento S1 (funzionamento continuo), la pompa deve essere sempre coperta dal liquido
pompato fino alla parte superiore del motore. Vedi fig. 2.
e Funzionamento S3 (funzionamento intermittente), la pompa deve essere sempre coperta dal liquido
pompato fino alla parte superiore del corpo pompa. Vedi fig. 2.

e,

4\ Funzionamento S1

| »
| | 4

Funzionamento S3

Fig. 2 Livelli di arresto
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Valore pH
Le pompe FKV e FKC in installazione fissa possono essere utilizzate per il pompaggio di liquidi con valori di pH
da6.5a12.

Temperatura liquido di funzionamento
Da 0 °C a +40 °C.
Per brevi periodi € permessa una temperatura fino a +60 °C (solo versioni non-Ex).

@ Le pompe antideflagranti non devono mai pompare liquidi di temperatura superiore a +40 °C.

Temperatura ambiente
Per le pompe non antideflagranti, la temperatura ambiente pud eccedere +40 °C per un breve periodo.

Per le pompe antideflagranti, la temperatura ambiente nel luogo di installazione deve essere
compresa tra -20 °C a +40 °C.

Densita e viscosita del liquido pompato
In presenza di liquidi con densita e/o viscosita cinematica superiore a quelle dell'acqua, utilizzare motori di
potenza proporzionalmente piu elevata.

Velocita del liquido

E' consigliabile mantenere una velocita minima di flusso per evitare sedimentazione nelle tubazioni.
Velocita liquido consigliata:

* in tubi verticali: 1.0 m/s

« in tubi orizzontali: 0.7 m/s

Dimensione max. dei solidi e quantita
Dimensione da 50 a 100 mm, in base al modello di pompa.
Quantita dei corpi solidi in sospensione max 1%

Modo di funzionamento
Max. 20 avvii/ora.

PER ULTERIORI LIMITAZIONI SUL CAMPO DI FUNZIONAMENTO FARE RIFETRIMENTO ALLA
TARGHETTA DI IDENTIFICAZIONE.

2.3 Dati Tecnici

Tensione di alimentazione

Da tensione nominale - 10 %/+ 10 %, 50/60 Hz

Classe di protezione

IP68. Secondo IEC 60529.

Classe di isolamento

F (155 °C).

Pressione di funzionamento

Tutti i corpi pompa sono dotati di flangia di mandata PN 10 in ghisa.

Dimensioni

Le flange di mandata sono DN 65, DN 80, DN 100 o DN 150 secondo EN 1092-2.

Curve della pompa

Le curve della pompa sono disponibili su Internet al sito www.dabpumps.com.

Le curve devono essere considerate soltanto come indicative. Non devono essere utilizzate come curve di
garanzia. Sono disponibili, su richiesta, le curve di prova per ogni pompa fornita.

E' necessario garantire che la pompa, durante il funzionamento normale, non funzioni al di fuori del campo di
funzionamento raccomandato.

Livello pressione sonora pompa < 70 dB(A)

e Le misurazioni delle emissioni sonore sono state effettuate secondo ISO 3743.

e Le emissioni sonore sono state calcolate a una distanza di 1 metro secondo ISO 11203.

Il livello di pressione sonora della pompa € inferiore ai valori limite prescritti dalla Direttiva del Consiglio CE
2006/42/CE relativa ai macchinari.
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3. CONSEGNA E MOVIMENTAZIONE

3.1 Trasporto
c Prima di sollevare la pompa controllare che gli attrezzi e le apparecchiature utilizzate per la

movimentazione, sollevamento e discesa nel pozzo, siano adeguate al peso da sollevare,
efficienti e conformi alle disposizioni di legge di sicurezza vigenti.

Il peso della pompa & dichiarato sulla targhetta di identificazione della pompa e sulla etichetta imballo.

Sollevare sempre la pompa agendo sull'apposita maniglia o mediante carrello elevatore a
forche, se la pompa é posta su pallet. Non sollevare mai la pompa tramite il cavo del motore o
il tubo.

Assicurarsi che la maniglia sia ben serrata prima di provare a sollevare la pompa. Stringere, se
necessario. La negligenza durante il sollevamento o il trasporto pudé provocare danni alle
persone o alla pompa.

> P>

3.2 Immagazzinaggio
Durante lunghi periodi di immagazzinaggio, la pompa deve essere protetta da umidita e calore.

Temperatura di magazzino: da -30 °C a +60 °C.

Se la pompa € stata utilizzata, I'olio deve essere cambiato prima dell'immagazzinaggio.
Dopo periodi di lungo immagazzinaggio, controllare la pompa prima di metterla in funzione. Verificare che la

girante ruoti liberamente.
La girante puo avere bordi taglienti — indossare guanti protettivi.

Prestare particolare attenzione alle condizioni della tenuta meccanica, degli O-ring, dell'olio e del pressacavo.

4. IDENTIFICAZIONE

4.1 Targhetta di identificazione

La targhetta di identificazione contiene i dati di funzionamento e le certificazioni relative alla pompa.
La targhetta di identificazione ¢ fissata sulla parte superiore del corpo motore, accanto alla maniglia.
Fissare la targhetta di identificazione aggiuntiva fornita con la pompa all'estremita del cavo nel quadro di
controllo.

Pos. Descrizione ' =
Designazione (2) O DA E \DJQBMZEEF%EJ'){?' ( € O
Numero di serie 35035 Mestrino (PD) - ltaly -

Codice Modllo Type
Peso (con cavo di 10m) (27) [Sn I |

Max. temperatura liguido (16)

Range portata Code SN | Kg N |Tmax .E
Range prevalenza o e n3/nlyH N | Pn @8 kw| 1P 12
Max. prevalenza (5) .

Min prevalenza

10 Potenza nominale all'albero

11 Potenza d'ingresso nominale (10)
12 Grado di protezione IEC (19)

13 Classe di isolamento (25) \V4 _

14 | Tensione nominale (8) O 22 cod.sot702s8 ()
15 Corrente nominale (22)
16 Frequenza (21)

OIO|IN|O|N|R|WIN|—

Fig. 3 Targhetta di identificazione

17 Capacita condensatore (non applicabile) 21 | Paese di produzione (13)

18 Numero di fasi (7) 22 | Max. profondita di installazione (6)
19 N° di giri nominale (20) 23 | Marcatura Ex /Marchi di qualita
20 Livello di servizio 24 | Marcatura CE (14)
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4.2 Desighazione modello

DIGITS | FK C |65|22 |2 |T|5|230D |Ex S
FK Technical pump range name
C Single Channel
V Free passage Vortex
65 Outlet diameter
80
100
22 Approximate nominal power kW x10
(a, b, c, d in case of different curve at same power)
2 Number of poles
4
T Three-phase
5 Tension frequency
6
230 D.O.L. Tension rate & Start method
220-277 D.O.L.
400 D.O.L.
380-480 D.O.L.
230 Y/D
400 Y/D
220-277 Y/D
380-480 Y/D
blank No explosion proof
EX Explosion proof
blank
S Sensor version (moisture sensor) NOT for Ex version
Blank Cable length [m]: blank 10m
20,30,50

5. INSTALLAZIONE

Prima di cominciare le procedure di installazione, eseguire le seguenti verifiche:

» La pompa corrisponde all'ordine?

» La pompa & adatta alla tensione di alimentazione e alla frequenza disponibili nel luogo di installazione?
* Gli accessori e le attrezzature presentano danni?

Scegliendo il sito di installazione verificate che:
1. 1l voltaggio e la frequenza riportati sulla targhetta tecnica della pompa corrispondano ai dati
dell'impianto elettrico di alimentazione.
2. |l collegamento elettrico avvenga in luogo asciutto, al riparo di eventuali allagamenti.
3. L’impianto elettrico deve essere approvato dalle normative di sicurezza vigenti e in buone
condizioni.
La costruzione di vasche, serbatoi o pozzetti preposti a ospitare I'elettropompa, e il posizionamento
della stessa rispetto al livello della rete fognaria, sono sottoposti a norme e regolamentazioni
legislative che devono essere rispettate.

Prima di procedere con [installazione, disinserire I'alimentazione elettrica, bloccando
I'interruttore di rete in posizione 0 con un lucchetto, per evitare che essa possa venire
accidentalmente ripristinata. Ogni eventuale alimentazione elettrica collegata alla pompa deve
essere scollegata prima di iniziare a lavorare sulla pompa stessa.

Per ulteriori dettagli sugli accessori consultare la scheda tecnica delle pompe o contattare
DAB pumps.

= DB P

Fissare la targhetta di identificazione aggiuntiva fornita con la pompa all'estremita del cavo nel quadro di
controllo. Rispettare tutte le normative di sicurezza sul luogo di installazione, ad esempio I'utilizzo di ventilatori
per la fornitura di aria fresca al serbatoio.

Non inserire le mani o utensili nella bocca di aspirazione o di mandata della pompa dopo che la
pompa é stata collegata all'alimentazione elettrica, a meno che la pompa non sia stata spenta
rimuovendo i fusibili o disattivando l'interruttore di rete.

Assicurarsi che I'alimentazione elettrica non possa venire accidentalmente ripristinata.

Si consiglia di utilizzare sempre accessori DAB pumps per evitare malfunzionamenti dovuti ad
un'installazione non corretta.

= >
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Per sollevare la pompa, utilizzare unicamente I'apposita maniglia. Non utilizzarla per tenere la
pompa in posizione quando in funzione.

Controllare che gli attrezzi e le apparecchiature utilizzati per la movimentazione, sollevamento
e discesa nel pozzo, siano adeguate al peso da sollevare, efficienti e conformi alle disposizioni
di legge di sicurezza vigenti.

>

Tipi di installazione

Le pompe FKV e FKC sono progettate per due tipi di installazione:
* installazione sommersa su accoppiamento automatico,

* installazione sommersa autoportante su piedistallo ad anello.

Prima dell'installazione, verificare che il fondo del serbatoio sia piano e uniforme.

Assicurarsi che il pozzetto, la vasca o il serbatoio siano sufficientemente ampi e che
contengano una quantita d’acqua sufficiente a garantire un corretto funzionamento
dell’elettropompa con un limitato numero di avviamenti/ora.

> >

5.1 Installazione sommersa su accoppiamento automatico

Le pompe per installazione permanente possono essere installate su un sistema fisso dotato di binari di guida
per accoppiamento automatico. Il sistema ad accoppiamento automatico facilita gli interventi di manutenzione e
assistenza poiché la pompa pu0 essere facilmente estratta dal serbatoio.

Prima di cominciare le operazioni di installazione, verificare che I'atmosfera nel serbatoio
non sia potenzialmente esplosiva.

Assicurarsi che la tubazione venga installata correttamente affinché le pompe non debbando
supportare carichi dovuti al peso della tubazione.

Non utilizzare elementi elastici o giunti a soffietto nella tubazione; questi componenti non
hanno lo scopo di allineare la tubazione.

>P>®

1 - Elettropompa sommergibile
2 - Catena per sollevamento

3 - Galleggiante / sonde

4 - Cavo elettrico

5 - Quadro elettrico

6 - Valvola di non ritorno

7 - Saracinesca

8 - Pozzetto

9 - Pozzetto supplementare (opzionale) con griglia
10 - Tubazione di mandata

11 - Zona di decantazione

12 - Piede di sostegno
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Procedere come segue:

Fissare la staffa di ancoraggio tubi (fig. 5 - pos. A) di
guida al bordo della vasca.

Posizionare sul fondo del pozzetto il piede di sostegno
per l'accoppiamento automatico (fig. 5 - pos. B) e
controllare, tramite un filo a piombo, che le sporgenze
coniche per I'innesto dei tubi guida siano perfettamente
perpendicolari alle corrispondenti sporgenze della staffa
di ancoraggio del bordo vasca. Verificarne anche la
planarita a mezzo di una livella a bolla d’aria.
Contrassegnare la posizione delle asole presenti sul
piede di sostegno, quindi rilevare I'esatta lunghezza dei
tubi di guida (fig. 5 - pos. C).

Fissare saldamente il piede di sostegno sul fondo del
pozzetto tramite robuste zanche di ancoraggio oppure
con tasselli metallici ad espansione.

Collegare la tubazione di mandata alla bocca del piede
di sostegno.

Smontare la staffa di ancoraggio dal bordo vasca,
inserire nelle apposite sporgenze coniche del piede di
sostegno i tubi guida gia ridotti alla lunghezza
precedentemente rilevata e fissarli imontando la staffa sul bordo vasca.

Montare la flangia speciale (fig. 5 - pos. D) a slitta sulla bocca di mandata della pompa e agganciare la
fune o catena alla maniglia o asola sulla parte superiore del corpo.

Sollevare I'elettropompa fin sopra il pozzo facendola poi scendere lentamente guidando la flangia a
slitta sui tubi di guida.

Arrivata sul fondo I'elettropompa si colleghera automaticamente al piede di sostegno.

Il gancio della fune o catena di sollevamento deve essere in linea con il baricentro della pompa.
Assicurare 'estremita della fune o catena alla staffa sul bordo del pozzo.

Disporre la stesura dei cavi elettrici evitando pieghe, schiacciamenti e facendo attenzione che i terminali
non vengano a contatto con I'acqua.

Fig. 5

La corretta installazione fissa deve prevedere I'installazione di una valvola di non ritorno.

Il lato libero del cavo non deve essere sommerso, poiché I'acqua puo penetrare nel motore
attraverso il cavo.

Durante il posizionamento della pompa puo rimanere aria bloccata all’interno del corpo pompa.
L'aria pud essere rimossa dal corpo pompa installando la stessa dopo aver rimosso I'apposito
foro di sfiato posizionato laterale alla pompa. (Fig. 6).

Attenzione il foro sfiato si trova da lato opposto dei fori riempimento olio.

Fori riempimento olio
Foro di sfiato




ITALIANO

5.2 Installazione sommersa su autoportante su supporto ad anello

E’ raccomandabile I'impiego di un tubo di mandata di diametro non inferiore alla bocca della pompa stessa.

Se viene utilizzato un tubo flessibile &€ da preferire il tipo con rinforzo a spirale metallica in quanto offre maggiori
garanzie del mantenimento della sezione di passaggio anche in presenza di curvature o cambi di direzione.
L’eventuale valvola di ritegno e saracinesca devono essere montate a una distanza approssimativa di 50 + 200
cm, in un tratto di tubazione metallica (rigida).

Particolare attenzione va riservata al posizionamento dei cavi elettrici di alimentazione affinché non risultino
piegati con curve brusche, pressati, sollecitati a trazione o che non possano venire accidentalmente aspirati
dalla pompa.

[1i]

Fig. 7 Installazione sommersa autoportante su

Il lato libero del cavo non deve essere sommerso, poiché I'acqua puo penetrare nel motore
attraverso il cavo.

supporto ad anello

6. COLLEGAMENTO ELETTRICO

> ee PP

Attenzione: osservare sempre le norme di sicurezza!
L’installazione elettrica deve essere effettuata da un elettricista esperto, autorizzato che se ne
assume tutte le responsabilita e che operi nel rispetto delle normative vigenti.

Si raccomanda un corretto e sicuro collegamento a terra dell’impianto come richiesto dalle
normative vigenti in materia.

Il quadro di comando e relative apparecchiature elettriche, quando previste, devono essere del tipo
approvato dalle normative di sicurezza vigenti. Strumenti e componenti del quadro devono essere di
capacita e qualita adeguate a mantenere nel tempo un esercizio affidabile.

Negli ambienti potenzialmente esplosivi il collegamento elettrico e il quadro di comando
devono essere dotati di protezione antideflagrante.

La tensione di linea pud cambiare allavvio dell’elettropompa. La tensione sulla linea pud subire
variazioni in funzione di altri dispositivi ad essa collegati e alla qualita della linea stessa.

La pompa deve essere collegata con un dispositivo di sezionamento conforme ai requisiti specificati
nella norma EN60204-1 paragrafo 5.3.2.

L’interruttore differenziale a protezione dell'impianto deve essere correttamente dimensionato e deve
essere di tipo “Classe A”. L'interruttore differenziale automatico dovra essere contrassegnato dai due
simboli seguenti:

Wt
Fa¥a -

10
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Prima di procedere al collegamento elettrico togliere la corrente e assicurarsi che non possa
inavvertitamente essere ricollegata. Procedere alla connessione del conduttore di terra prima
di collegare quelli di linea; in caso di rimozione o smantellamento dell’elettropompe il cavo di
terra deve essere tolto per ultimo.

E’ responsabilita dell’installatore accertarsi che I'impianto di dispersione a terra sia efficiente e
realizzato nel rispetto delle norme vigenti.

>

Prima di procedere con l'installazione e il primo avviamento della pompa, verificare la
condizione del cavo per evitare cortocircuiti.

Se il cavo dell'alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal centro di assistenza del
produttore o altra persona qualificata.

Sulle pompe antideflagranti assicurarsi che un cavo esterno di terra sia connesso al morsetto
esterno di terra della pompa- Pulire la superficie del collegamento esterno a terra e applicare il
fermacavo.

Assicurarsi che il collegamento a terra sia protetto dalla corrosione.

Verificare che tutti i sistemi di protezione siano collegati correttamente.

Gli interruttori a galleggiante utilizzati in ambienti potenzialmente esplosivi devono essere certificati
per questa applicazione.

L'interruttore di protezione del motore deve essere impostato in base alla corrente nominale
della pompa. La corrente nominale é indicata sulla targhetta di identificazione della pompa.

> ebe

La tensione e la frequenza di alimentazione sono indicate sulla targhetta di identificazione della pompa. La
tolleranza di tensione deve essere entro - 10 %/+ 10 % della tensione nominale.

Verificare che il motore sia compatibile con I'alimentazione disponibile presso il sito di installazione.

Tutte le pompe sono fornite di un cavo di 10 m e di una estremita cavo libera.

Per lunghezze maggiori contattare il servizio tecnico DAB pumps

| collegamenti dei sistemi di protezione della pompa quali, protezioni termiche e sensore acqua nell’olio sono a
cura dell’'utente, il quale dovra impiegare un quadro di comando con le caratteristiche adeguate.

6.1 Schemi di cablaggio

400 D.O.L 50Hz 400 D.O.L 50Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up

up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 380-480 D.O.L 60Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up

380-480 D.O.L 60Hz 230 D.O.L. 50Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P

up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 220-277 D.O.L. 60Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P

Without sensor Without sensor Sensor Version

d e Kl K2 @ L1 L2 L3 KL K2 @ L1 L2 L3 K1 K2 51
[TIT 1] I, 1] T, 111
iul VI1IWIU2 [v2 W2 T]] T2 i ]_]__. T1 T2 i ] L1__ ‘1]’ T2 c1
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400 Y/D 50Hz
380-480 Y/D 60Hz
230 Y/D 50Hz
220-277 Y/D 60Hz
Without sensor Sensor Version

é—} 111213141516 K1 K2 @ 11121341516 K K2 51

[TTTTTTT ] [TITTT T T

€LU] Vijwiuzfvzpwe| T1 T2 iu! vijwiuz vz wz| T1 T2 c1

0 | C ]

6.2 Interruttori di livello Quadri elettrici

Durante il funzionamento [I'elettropompa deve risultare immersa nel liquido pompato. Si rende
necessaria l'installazione di un sistema di controllo ad interruttori di livello (sonde di livello o
galleggianti o altre apparecchiature) che assicurino il minimo livello del liquido e che proteggano
I'elettropompa contro la marcia a secco.

Per l'installazione degli interruttori di livello, & necessario seguire i seguenti punti:

e Per prevenire l'ingresso di aria e quindi vibrazioni, installare I'interruttore di livello di arresto in modo tale
che la pompa venga arrestata prima che il livello del liquido scenda al di sotto del pressacavo.

o Nei serbatoi con una pompa, installare I'interruttore di livello di avviamento in modo tale che la pompa
venga avviata una volta raggiunto il livello richiesto. In ogni caso, la pompa deve sempre essere avviata
prima che il livello del liquido raggiunga il piu basso dei tubi di afflusso al serbatoio.

e Nei serbatoi con due pompe, l'interruttore di livello di avviamento per la pompa 2 deve avviare la pompa
prima che il livello del liquido raggiunga il piu basso dei tubi di afflusso al serbatoio, e l'interruttore di livello
della pompa 1 deve avviare questa pompa con anticipo sulla pompa 2.

e Se installato, l'interruttore di livello dell'allarme per livello alto deve sempre trovarsi circa 10 cm al di
sopra dell'interruttore di livello di avviamento; tuttavia, I'allarme deve sempre entrare in funzione prima che il
livello del liquido raggiunga il tubo piu basso di afflusso al serbatoio.

Per ulteriori informazioni su quadri elettrici e relativo utilizzo di interruttori di livello contattare
DAB pumps.

Gli interruttori o sensori in ambienti potenzialmente esplosivi devono essere certificati per
questa applicazione.

Fig. 9 Livelli di avviamento e arresto Min. 10cm
Assicurarsi che il volume effettivo nel serbatoio 7 AIIa_rme
non si riduca al punto che il numero di avviamenti 7 f Avviamento
per ora superi il massimo numero ammesso. %

o™

NN
~
A

Arresto funzionamento S1

NN\

i1 Arresto funzionamento S3

"N

MR

6.3 Interruttore termico Fig. 9

Tutte le pompe FKV e FKC dispongono di protezione termica incorporata negli avvolgimenti dello statore.
(vedere schedi di cablaggio, contatti k1 k2) Vedi parag. 6.1.

12
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Gli interruttori termici sono inseriti all'interno degli avvolgimenti del motore ed intervengono aprendosi ad
interrompendo il circuito al raggiungimento di una temperatura eccessiva negli avvolgimenti (circa 150 °C).

Pompe non antideflagranti

Per il corretto funzionamento linterruttore termico deve essere collegato ad un dispositivo di
interruzione del circuito di alimentazione dell’elettropompa. Al raffreddamento del elettropompa, una
volta ripristinato il circuito dell’interruttore termico, il dispositivo pud riavviare automaticamente la
pompa.

Pompe antideflagranti
Il dispositivo di interruzione del circuito di alimentazione delle pompe antideflagranti non deve
riavviare la pompa automaticamente. Questo assicura una protezione contro la
sovratemperatura in ambienti potenzialmente esplosivi.

6.4 Sensore (acqua nell'olio)

La sonda a sensore inserita nella camera olio rileva I'eventuale presenza d’acqua nell'olio quando la
percentuale d’acqua supera un valore prestabilito.

Raggiunto il livello di acqua nell’olio la sonda chiude il circuito tra il sensore (contatto S1 schema di cablaggio) e
il contatto equipotenziale della pompa.

La sonda deve essere collegata ad un opportuno dispositivo nel quadro di comando, il dispositivo potra fornire
una segnalazione di allarme acustico, o un segnale luminoso oppure, quando richiesto, l'arresto
dell’elettropompa.

Se il segnale viene attivato si deve arrestare I'elettropompa, smontare e controllare lo stato dell’olio, delle tenute
meccaniche e ricercare le cause che hanno prodotto l'intervento.

7. AVVIAMENTO

Prima di iniziare a lavorare sulla pompa verificare che l'interruttore principale sia spento.
Assicurarsi che I'alimentazione elettrica non possa venire accidentalmente ripristinata.
Verificare che tutti i sistemi di protezione siano collegati correttamente.

La pompa non deve funzionare a secco.

La pompa non deve essere avviata in presenza di atmosfera potenzialmente esplosiva
all'interno del serbatoio.

7.1 Procedura di avviamento generale

Questa procedura si riferisce sia alle nuove installazioni, sia agli impianti gia esistenti, in caso che il primo
avviamento avvenga molto tempo dopo che la pompa € stata posizionata nel serbatoio.

- Dopo lunghi periodi di immagazzinamento verificare le condizioni dell'olio nella camera a olio. Vedi
anche la sezione 8.1 Manutenzione ordinaria.

- Verificare le corrette condizioni di impianto, bulloni, guarnizioni, tubazioni, valvole, ecc.

- Montare la pompa nell'impianto.

- Ripristinare I'alimentazione elettrica.

- Controllare che le eventuali unita di controllo installate funzionino correttamente.

- Controllare I'impostazione degli interruttori a galleggiante o dei sensori di livello

- Verificare che la girante possa ruotare liberamente con un piccolo colpo di avviamento del motore.

- Controllare il senso di rotazione. Vedi sezione 7.2 Senso di rotazione.

- Aprire le valvole di intercettazione, se presenti.

- Verificare che il livello del liquido sia posto sopra il motore della pompa per il funzionamento S1 e sopra il
pressacavo per il funzionamento S3. Se non viene raggiunto il livello minimo, non avviare la pompa.

- Avviare la pompa e lasciarla funzionare per un breve tempo, controllando se il livello del liquido
diminuisce.

- Osservare se la pressione di mandata e la corrente di ingresso sono normali. In caso contrario, potrebbe
essere presente dell'aria all'interno della pompa. (vedi parag. 5 Installazione)

In caso di rumori o vibrazioni anormali provenienti dalla pompa o di altri guasti della pompa,
sia elettrici che idraulici, arrestarla immediatamente.
Riavviare la pompa non prima di aver trovato la causa del guasto e corretto il problema.

Dopo una settimana di funzionamento o dopo la sostituzione della tenuta meccanica, controllare le condizioni
dell'clio nella camera. Per le pompe senza sensore, questa operazione si esegue prelevando un campione di
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olio. Vedi sezione 8. Manutenzione e assistenza per la procedura. Ad ogni rimozione della pompa dal serbatoio,
eseguire la procedura sopra descritta prima di riavviarla.

7.2 Senso di rotazione

La pompa pud essere avviata per un brevissimo periodo senza essere sommersa per
controllare il senso di rotazione.

Prima di avviare la pompa, verificare il senso di rotazione. Una freccia sul corpo del motore indica il senso di
rotazione corretto. Il senso di rotazione corretto € orario se visto da sopra.

Controllo del senso di rotazione
Il senso di rotazione va controllato nel modo seguente ogni volta che la pompa viene collegata a una nuova
installazione.
Procedura
1. Tenere la pompa sollevata per mezzo di un dispositivo di sollevamento, ad es. la gru utilizzata per calare

la pompa nel serbatoio.

2. Avviare e arrestare la pompa osservando il movimento (colpo di reazione) del motore. Se collegata

correttamente, la girante ruota in senso orario, ossia il corpo pompa tende a ruotare nella direzione
opposta (senso antiorario). Vedi Fig. 10. Se il senso di rotazione € errato, intercambiare due fasi
qualsiasi del cavo di alimentazione.

Fig. 10 Direzione di reazione

8. MANUTENZIONE E ASSISTENZA

>e > P

Un intervento per manutenzione ordinaria, limitata a controllo, pulizia o sostituzione di limitate parti,
pud essere eseguito solamente da personale esperto e qualificato, munito di attrezzatura adeguata,
che sia a conoscenza delle normative in materia di sicurezza dell’ambiente di lavoro e che abbia preso
visione e verificato attentamente il contenuto del presente manuale e di ogni altra documentazione
allegata al prodotto.

Le manutenzioni straordinarie o riparazioni devono essere affidate a centri di assistenza autorizzati
Dab Pumps.

Prima di iniziare un qualsiasi intervento sul sistema o la ricerca guasti assicurarsi che
I'interruttore principale sia spento e assicurarsi che I'alimentazione elettrica non possa venire
accidentalmente ripristinata. Verificare che tutti i sistemi di protezione siano collegati
correttamente. E che tutte le parti rotanti siano ferme

Gli interventi di manutenzione sulle pompe antideflagranti devono essere eseguiti da DAB
pumps o da un'officina di assistenza autorizzata da DAB pumps.

Tuttavia, cid non si riferisce ai componenti idraulici come il corpo pompa, la girante, e la tenuta
meccanica.

La sostituzione del cavo deve essere effettuata esclusivamente dal centro di assistenza del
produttore o altra persona qualificata.

Prima di effettuare manutenzioni o riparazioni, assicurarsi che la pompa sia stata ben lavata con acqua pulita.
Sciacquare i componenti della pompa in acqua dopo averli smontati.
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Per le riparazioni impiegare esclusivamente parti di ricambio originali.

Selezionare i particolari di ricambio da ordinare consultando i disegni in esploso reperibili sul sito DAB Pumps o
dal software di selezione DNA.

Il costruttore declina ogni responsabilita per danni a persone animali o cose dovuti a interventi di manutenzione
effettuati da personale non autorizzato o con materiali non originali.

Con la richiesta di parti di ricambio occorre indicare:
1. modello elettropompa

2. n° di matricola e anno di fabbricazione

3. n° di riferimento e denominazione del particolare
4. quantita del particolare richiesto.

8.1 Manutenzione Ordinaria

Le pompe in modalita di funzionamento normale devono essere ispezionate ogni 3000 ore di funzionamento o
almeno una volta I'anno. Se il liquido pompato € molto fangoso o sabbioso, ispezionare la pompa ad intervalli
piu brevi.

Controllare i seguenti punti:

¢ Assorbimento di potenza

Vedi targhetta di identificazione della pompa.

o Livello e condizioni dell'olio

Quando la pompa € nuova o dopo la sostituzione della tenuta meccanica, controllare il livello dell'olio e il
contenuto d'acqua dopo una settimana di funzionamento. Se nella camera dell'olio vi € oltre il 20 % di liquido in
eccesso (acqua), la tenuta meccanica potrebbe essere difettosa. L'olio deve essere sostituito dopo 3000 ore di
funzionamento oppure una volta all'anno.

e Pressacavo

Accertarsi che il pressacavo sia a tenuta d'acqua (controllo visivo) e che il cavo non sia piegato in modo brusco
e/o schiacciato.

e Componenti della pompa

Controllare possibili segni di usura di girante, corpo pompa, ecc. Sostituire i componenti difettosi.

e Cuscinetti a sfere

Controllare I'albero in caso di funzionamento rumoroso o difficoltoso (girare I'albero manualmente). Sostituire i
cuscinetti a sfere difettosi. In caso di cuscinetti a sfere difettosi o di insufficienti prestazioni del motore &
necessaria una revisione generale della pompa. Questo lavoro deve essere eseguito da un'officina di
assistenza autorizzata da DAB Pumps.

La presenza di cuscinetti in avaria puo ridurre la sicurezza Ex.

&

o  O-ring e parti simili
Durante le operazioni di manutenzione/sostituzione, verificare che le sedi degli O-ring e le superfici di tenuta
siano state pulite prima del montaggio dei ricambi.

Le parti in gomma usurate non devono essere riutilizzate.

Le pompe antideflagranti devono essere controllate da una officina autorizzata Ex una volta
all'anno.

® =

e Cambio dell'olio
Dopo 3000 ore di funzionamento o una volta all'anno, sostituire I'olio, come qui descritto. Sostituire I'olio ogni
volta che si sostituisce la tenuta meccanica.

Fare attenzione quando si allentano le viti della camera a olio, perché potrebbe essersi
accumulata pressione nella camera. Rimuovere le viti soltanto dopo aver scaricato
completamente la pressione.

>

o Drenaggio dell'olio
1. Posizionare la pompa su una superficie piana con una vite dell'olio rivolta verso il basso.
2. Collocare un contenitore idoneo (da 1 litro circa), ad esempio in materiale plastico trasparente, sotto la
vite dell'olio.

L'olio esausto deve essere smaltito secondo le normative locali.

=
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3. Rimuovere la vite inferiore dell'olio.

4. Rimuovere la vite superiore dell'olio. Se la pompa & rimasta in funzione per molto tempo, e se I'olio
€ drenato poco dopo l'arresto della pompa, e questo si presenta di colore grigiastro-bianco (tipo il latte),
al suo interno vi € dell'acqua. Se l'olio contiene oltre il 20 % di acqua, questo indica che la tenuta
meccanica ¢ difettosa e deve essere sostituita. Se la tenuta meccanica non viene sostituita, il
motore pud danneggiarsi. Se la quantita di olio & inferiore a quella indicata, la tenuta meccanica &
difettosa.

5. Pulire le superfici delle guarnizioni delle viti dell'olio.

¢ Riempimento con olio
1. Ruotare la pompa in modo che uno dei due fori olio sia in posizione verticale rivolto verso I'alto.

Foro di riempimento olio

(in posizione verticale) \

Foro di sfiato olio

Fig. 11 Fori di riempimento dell'olio

2. Versare l'olio nella camera. La quantita di olio idonea viene indicata dal secondo foro di sfiato olio
(posizionato lateralmente al foro di riempimento verticale). Una volta che l'olio ha raggiunto e fuoriesce
dal foro laterale si & raggiunto il quantitativo corretto di olio.

3. Montare guarnizioni nuove sulle viti dell'olio.

La tabella indica la quantita di olio contenuta nella camera dell'olio delle pompe FKV ed FKC. Tipo di olio: ESSO
MARCOL 152.

Tipo motore Quantita Olio [I]
fino a 3kW 2poli / fino a 2.2kW 4poli | 0.5
da 4kW 2poli /da 3kW 4poli 0.95

8.2 Manutenzione straordinaria.

Le operazioni di manutenzione straordinaria deve essere eseguite esclusivamente da un'officina di assistenza
autorizzata da DAB Pumps.

8.3 Pompe contaminate

Se una pompa é stata utilizzata per un liquido nocivo alla salute o tossico, verra classificata
come contaminata.

Se si richiede di riparare una pompa, occorre contattare il centro assistenza per comunicare i dettagli sul liquido
pompato ecc. prima di spedire la pompa per la riparazione. In caso contrario, il centro assistenza puo rifiutarsi di
accettare la pompa.

Gli eventuali costi di spedizione della pompa sono a carico del cliente.

In ogni caso, tutte le richieste di assistenza (indipendentemente da chi sara incaricato dell'esecuzione) devono
includere i dettagli relativi al tipo di liquido pompato, soprattutto se la pompa & stata usata con liquidi nocivi alla
salute o tossici.

Prima di essere resa, la pompa deve essere pulita nel modo migliore possibile.

9. RICERCA GUASTI

Prima di cominciare a lavorare sulla pompa, assicurarsi che i fusibili siano stati rimossi o che
I'interruttore di rete sia stato disinserito. Assicurarsi che I'alimentazione elettrica non possa
venire accidentalmente ripristinata. Tutte le parti rotanti devono essere ferme.
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E necessario osservare tutte le norme relative alle pompe installate in ambienti potenzialmente

Non devono essere mai svolte attivita in atmosfera potenzialmente esplosiva.

INCONVENIENTI

PROBABILI CAUSE

RIMEDI

L’elettropompa non si avvia

Non arriva corrente al motore.

Controllare la linea elettrica, i cavi di
alimentazione, i collegamenti ed i fusibili.

Tensione insufficiente

Verificare il valore (vedere il capitolo 10
“Dati Tecnici”).

E’ intervenuta la protezione termica.

Attendere il raffreddamento previsto,
ripristinare relé termico e controllare la
taratura.

Le sonde di livello non danno il
CONsenso.

Attendere il ripristino del livello, controllare
efficienza sonde e relativa apparecchiatura.

Interruzione di una fase (motori trifase).

Ripristinare collegamenti.

Girante bloccata.

Rimuovere ostruzione, lavare e pulire;
eventualmente rivolgersi al servizio
assistenza.

Guasto al motore.

Rivolgersi al servizio assistenza.

L’elettropompa si avvia ma
interviene la protezione
termica

Tensione di alimentazione diversa dai
valori di targa.

Misurare la tensione fra due fasi del motore.
Tolleranza: - 10 %/+ 6 %. Ripristinare la
tensione corretta.

Errato senso di rotazione.

Invertire il senso di rotazione (vedere
paragrafo 7.2: “Senso di rotazione™)

Motore trifase. Interruzione di fase.

Ripristinare i collegamenti.

Motore trifase. Il relé & tarato ad un
valore troppo basso.

Regolare la taratura.

Corto circuito; dispersione verso terra
nel cavo di alimentazione o
nell’avvolgimento motore.

Individuare zona interruzione. Riparare o
rivolgersi al servizio assistenza.

Temperatura del liquido pompato troppo
elevata.

Elettropompa non adatta al servizio.
Sostituire.

Liquido pompato troppo denso.

Diluire il liquido. Sostituire I'elettropompa
non adatta.

Funzionamento a secco
dell’elettropompa.

Verificare il livello del liquido nel pozzo e la
strumentazione di controllo del livello.

Relé termico difettoso

Sostituire.

Assorbimento superiore ai
valori di targa

Sovraccarico per intasamento della
pompa.

Rimuovere ostruzione, eventualmente
rivolgersi al servizio assistenza.

Liquido pompato troppo denso o
viscoso.

Diluire il liquido. Sostituire I'elettropompa
non adatta all’impianto.

Attriti interni per intasamento da corpi
estranei.

Rimuovere e pulire.

Errato senso di rotazione.

Invertire il senso di rotazione (vedere
paragrafo 7.2: “Senso di rotazione™)

La pompa funziona al difuori del renge
di lavoro ammesso.

Verificare punto di lavoro della pompa ed
eventualmente Aumentare la pressione in
mandata.

Prestazioni insufficienti

Ostruzioni all’aspirazione, nella girante,
nella valvola o nella tubazione di
mandata.

Eseguire opportune operazioni di pulitura.

Pompa o girante usurate.

Sostituire o riparare.

Errato senso di rotazione.

Invertire il senso di rotazione (vedere
paragrafo 7.2: “Senso di rotazione™)

Liquido pompato con presenza di aria o
gas.

Aumentare dimensioni camera di raccolta.
Prevedere dispositivi di degasaggio.

Presenza di aria nella pompa.

Sfiatare la pompa. (vedere paragrafo
installazione)
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1. SAFETY INSTRUCTIONS

KEY

The following symbols have been used in the discussion:

@ =B

Situation of general danger.
Failure to respect the instructions that follow may cause harm to persons and property.

Situation of electric shock hazard.
Failure to respect the instructions that follow may cause a situation of grave risk for personal
safety.

Notes

These instructions must be observed for explosion-proof pumps.

WARNINGS

> B

Read this documentation carefully before installation. Installation and operation must comply with
the local safety regulations in force in the country in which the product is installed. Everything must be
done in a workmanlike manner.

Failure to respect the safety regulations not only causes risk to personal safety and damage to the
equipment, but invalidates every right to assistance under guarantee.

PERSONNEL QUALIFICATIONS

Installation, commissioning and maintenance must be carried out by competent, skilled
personnel in possession of the technical qualifications required by the specific legislation in
force.

The term skilled personnel means persons whose training, experience and instruction, as well as
their knowledge of the respective standards and requirements for accident prevention and working
conditions, have been approved by the person in charge of plant safety, authorizing them to perform
all the necessary activities, during which they are able to recognize and avoid all dangers. (Definition
for technical personnel IEC 364).

The appliance is not intended to be used by persons (including children) with reduced physical,
sensory or mental capacities, or who lack experience or knowledge, unless, through the mediation of a
person responsible for their safety, they have had the benefit of supervision or of instructions on the
use of the appliance. Children must be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

SAFETY

> =obbb

Use is allowed only if the electric system is in possession of safety precautions in accordance
with the regulations in force in the country where the product is installed (for Italy CEIl 64/2).

The pump must be provided with a device for isolating the power supply complying with the
requirements of standard EN60204-1 5.3.2.

Pump installation in tanks must be carried out by specially trained persons.
Work in or near tanks must be carried out according to local regulations.
For safety reasons, all work in tanks must be supervised by a person outside the pump tank.

Persons must not enter the installation area when the atmosphere is explosive!

It is advisable to make all maintenance and service jobs when the pump is placed outside the
tank.

Tanks for submersible sewage and wastewater pumps may contain sewage or wastewater with toxic
and/or disease-causing substances. Therefore, all persons involved must wear appropriate personal
protective equipment and clothing, and all work on and near the pump must be carried out under strict
observance of the hygiene regulations in force.

Never tamper installed protections and safety devices; when necessary, ask for intervention of
competent personnel.
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Be sure to operate in safety conditions with well dimensioned equipment and instrumentations
complying with local safety regulations and standards.

Failure to observe the warnings may create situations of risk for persons or property and will void the product

guarantee.

RESPONSIBILITY

damage that they may cause if they have been tampered with, modified and/or run outside the

c The Manufacturer does not vouch for correct operation of the electropumps or answer for any

recommended work range or in contrast with other indications given in this manual.

The Manufacturer declines all responsibility for possible errors in this instructions manual, if due to
misprints or errors in copying. The Manufacturer reserves the right to make any modifications to
products that it may consider necessary or useful, without affecting their essential characteristics.

POTENTIALLY EXPLOSIVE ENVIRONMENTS
Use explosion-proof pumps for applications in potentially explosive environments.

The classification of the installation site must be approved by the local fire-fighting authorities

in

<£—_x> FKV and FKC pumps must under no circumstances pump combustible liquids.

each individual case

Special conditions for safe use of FKV and FKC explosion-proof pumps:

1.

&

. The thermal protection in the stator windings has a nominal switch temperature of 150 °C and must

Make sure that the thermal switches are connected in the same circuit but have separate alarm
outputs (motor cutout) in the event of a high temperature in the motor.

Bolts used for replacement must be class A2-70 or better according to EN/ISO 3506-1.

Contact the manufacturer for information on the dimensions of the flameproof joints.

The level of pumped liquid must be controlled by two level switches connected to the motor control
circuit. The minimum level depends on the installation type and is specified in these installation and
operating instructions.

Make sure the permanently attached cable is suitably mechanically protected and terminated in a
suitable terminal board placed outside the potentially explosive area.

The sewage pumps have an ambient temperature range of -20 °C to +40 °C and a maximum
process temperature of +40 °C. The minimum ambient temperature for a pump with a water-in-oil
sensoris 0 °C.

guarantee the disconnection of the power supply; the power supply must be reset manually.

2. GENERAL DESCRIPTION

This manual contains the instructions for the installation, operation and maintenance of submersible pumps of
the FK series. The pumps are equipped with electric motors with power between 1.1 and 11 kW.

The pumps in the FK series are designed and suitable for pumping domestic and industrial sewage and waste
waters compatible with the materials of which the pumps are made.

The pumps can be installed on an auto-coupling system or stand freely on the bottom of a tank.

The booklet also includes specific instructions for the explosionproof pumps.

TECHNICAL CHARACTERISTICS
f Consult the Instructions Booklet and the data plate to check the following technical data:

- Electric Power Supply.

- Construction Characteristics.
- Hydraulic Performance.

- Working Conditions.

- Pumped liquids.
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2.1 Product drawing

2 M

Pos. | Description Material
1 Lifting bracket Steel AISI 304
2 Nameplate Steel AISI 304
3 Oil screws Steel AISI 304
4 Discharge flange GJL200
5 Cable plug HO7RN8-F
6 Pump housing GJL200

Fig. 1 FK pump

2.2 Operating conditions

The FKV and FKC pumps are suitable for the following operating situations:
e Sl operation (continuous operation), the pump must always be covered by the pumped liquid to the top
of the motor. See fig. 2.
e S3 operation (intermittent duty), the pump must always be covered by the pumped liquid up to the top
of the pump body. See fig. 2.

e,

p S1 operation
_....':..?

i S3 operation

._\t —=

Fig. 2 Stop levels

pH value
FKV and FKC pumps in a fixed installation can be used for pumping liquids with pH values from 6.5 to 12.

Temperature of the operating liquid
0 °C to +40 °C.
For short periods a temperature of up to +60 °C is permissible (non-Ex versions only).

<£—_x> Explosion-proof pumps must never pump liquids of a temperature higher than +40 °C.

Ambient temperature
For non-explosion proof pumps, the ambient temperature may exceed +40 °C for a short period.

For explosion-proof pumps, the ambient temperature on the installation site must be in the
range from -20 °C to +40 °C.

Density and viscosity of pumped liquid
When pumping liquids with a density and/or a kinematic viscosity higher than that of water, use motors with
correspondingly higher outputs.
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Flow velocity

It is advisable to keep a minimum flow velocity to avoid sedimentations in the piping system. Recommended
flow velocities:

« in vertical pipes: 1.0 m/s

* in horizontal pipes: 0.7 m/s

Max. dimension and quantity of solids
Dimension from 50 a 100 mm, depending on pump size.
Quantity of suspended solid bodies max 1%.

Operating mode
Maximum 20 starts per hour.

FOR FURTHER LIMITATIONS OF THE OPERATING RANGE, REFER TO THE IDENTIFICATION PLATE.

2.3 Technical data

Supply voltage

From rated voltage - 10 %/+ 10 %, 50/60 Hz

Enclosure class

IP68. According to IEC 60529.

Insulation class

F (155 °C).

Operating pressure

All pump housings have a cast iron PN 10 discharge flange.

Dimensions

Discharge flanges are DN 65, DN 80, DN 100 or DN 150 according to EN 1092-2.

Pump curves

Pump curves are available via the internet on www.dabpumps.com.

The curves are to be considered as a guide. They must not be used as guarantee curves.
Test curves for the supplied pump are available on request.

It must be ensured that the pump does not operate outside the recommended operating range during normal
operation.

Pump noise emission <70 dB(A)

e Sound power measurements were carried out according to ISO 3743.

e Sound power was calculated at a distance of 1 metre according to ISO 11203.

The sound pressure level of the pump is lower than the limiting values stated in the EC Council Directive
2006/42/EC relating to machinery.

3. DELIVERY AND HANDLING

3.1 Transportation

Before lifting the pump, check that the tools and equipment used for handling, lifting and
lowering it into the sinkhole are suitable for the weight to be lifted, efficient and complying with
the applicable safety laws.

The weight of the pump is declared on the pump identification plate and on the label on the packaging.

>

Always lift the pump by its lifting bracket or by means of a fork-lift truck if the pump is fixed on
a pallet. Never lift the pump by means of the motor cable or the hose/pipe.

Make sure that the lifting bracket is tightened before attempting to lift the pump. Tighten if
necessary. Carelessness during lifting or transportation may cause injury to personnel or
damage to the pump.

> >

3.2 Storage

During long periods of storage, the pump must be protected against moisture and heat.

Storage temperature: -30 °C to +60 °C. If the pump has been in use, the oil should be changed before storage.
After a long period of storage, the pump should be inspected before it is put into operation. Make sure that the
impeller can rotate freely.

The impeller may have sharp edges —wear protective gloves.

>

Pay special attention to the condition of the shaft seal, O-rings, oil and the cable entry.
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4. IDENTIFICATION

4.1 Nameplate

The nameplate states the operating data and approvals applying to the pump.
The identification plate is applied on the top of the motor body, next to the handle.

Fix the extra nameplate supplied with the pum

Pos.

p to the cable end in the control cabinet.

Description

Type designation

O

Serial number

DAB

DAB PUMPS S.p.A.
Via Marco Polo, 14

35035 Mestrino (PD) - ltaly ( € -

Model Code

Weight (with 10m cable)

Sn

Type TS
| —

Range of flow

Range of head

Maximum head

Code NG | <o AN | Tmax[8l°C

B |Pn B0 kW] P BB

1
2
3
4
5 Maximum liquid temperature
6
7
8
9

Min. head

10 Rated power at the shaft
11 Rated input power
12 Enclosure class to IEC
13 Insulation class
14 Rated voltage
15 Rated current -
16 | Frequency Fig. 3 Nameplate
17 Capacitor capacity (not applicable) 21 | Country of production
18 Number of phases 22 | Maximum installation depth
19 Rated speed 23 | Marking Ex/Quality marks
20 Level of duty 24 | CE mark
4.2 Type key
DIGITS | FK C |65|22|2 |T|5|230D | Ex S
FK Technical pump range name
C Single Channel
\Y Free passage Vortex
65 Oultlet diameter
80
100
22 Approximate nominal power kW x10
(a, b, ¢, din case of different curve at same power)
2 Number of poles
4
T Three-phase
5 Tension frequency
6
230 D.O.L. Tension rate & Start method
220-277 D.O.L.
400 D.O.L.
380-480 D.O.L.
230 Y/D
400 Y/D
220-277 YID
380-480 Y/D
blank No explosion proof
EX Explosion proof
blank
S Sensor version (moisture sensor) NOT for Ex version
Blank Cable length [m]: blank 10m
20,30,50

5. INSTALLATION

Before beginning installation procedures, carry out these checks:
» Does the pump correspond to order?
« Is the pump suitable for the supply voltage and frequency available at the installation site?
« Are accessories and other equipment undamaged?
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When choosing the installation site, check that:

1. The voltage and frequency on the pump’s technical data plate correspond to the values of the

power supply system.

2. The electrical connection is made in a dry place, far from any possible flooding.

3. The electric system must be approved by the safety regulations in force and in good condition.
The construction of tanks, reservoirs or sinkholes where the electropump is to be housed, as well as
its positioning with respect to the level of the sewage network, are subject to standards and legal
regulations that must be respected.

Before beginning the installation, switch off the power supply and lock the mains switch in
position 0 with a padlock to ensure that the power supply cannot be accidentally switched on.
Any external voltage connected to the pump must be switched off before working on the pump.

For further details on the accessories, see the pump technical data sheet or contact DAB
Pumps.

Fix the extra nameplate supplied with the pump to the cable end in the control cabinet.
All safety regulations must be observed at the installation site, e.g. the use of blowers for fresh-air supply to the

tank.

> = B

Do not put your hands or any tool into the pump suction or discharge port after the pump has
been connected to the power supply, unless the pump has been switched off by removing the
fuses or switching off the mains switch. It must be ensured that the power supply cannot be
accidentally switched on.

We recommend to always use Dab Pumps accessories to avoid malfunctions due to incorrect
installation.

Only use the lifting bracket for lifting the pump. Do not use it to hold the pump when in
operation.

Check that the tools and equipment used for handling, lifting and lowering it into the sinkhole
are suitable for the weight to be lifted, efficient and complying with the safety laws in force.

Installation types

The FKV and FKC pumps are designed for two installation types:
 submerged installation on auto-coupling,

« free-standing submerged installation on ring stand.

> >

Before installation, check that the bottom of the tank is flat and uniform.

Check that pit, pool or tank are well dimensioned and that water level assures a correct
running of electric pump with limited startings per hour.

5.1 Submerged installation on auto-coupling

Pumps for permanent installation can be installed on a stationary auto-coupling guide rail system. The auto-
coupling system facilitates maintenance and service as the pump can easily be lifted out of the tank.

>P©

Before beginning installation procedures, make sure that the atmosphere in the tank is not
potentially explosive.

Make sure that the piping is correctly installed so that the pump does not have to bear loads
due to the weight of the pipes.

Do not use elastic elements or bellows in the pipework; these elements should never be used
as a means to align the pipework.
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1 - Electric submersible pump
2 - Lifting chain

3 - Floating switch / probes

4 - Electric cable

5 - Electric panel

6 - Non return valve

7 - Gate valve

8 - Pit

9 - Supplementary pit with grid (optional)
10 - Delivery pipe

11 - Decantation area

12 - Foot pedestal

Proceed as follows:

ENGLISH

Fix the upper bracket for the guide pipes (fig. 5 — pos. A)

to the edge of the pit.

Locate at bottom of pit the foot pedestal for the automatic
coupling (fig. 5 — pos. B) and check that the guide pipe
conical fixations are perfectly perpendicolar and leveled to
the correspondent fixations of the upper bracket located to

the edge of the pit.

Mark the position of the slots in the support foot, then
measure the exact length of the guiding pipes (fig. 5 - pos. D
Q).

Fix firmly the pedestal foot to the bottom of pit with suitable
anchor clamps or metallic blocks.

Connect the delivery pipe to the foot pedestal outlet.
Disassemble the upper brackets from the edge of the pit
and insert in the conical fixations of the foot pedestal the
guide pipes previously cutted of correct length and fix them

to the brackets reassembling the same to the edge of the

pit.

Assemble the special skid-flange (fig. 5 — pos. D) on the
delivery outlet of the pump and hook the rope or chain to the handle or slot located on the upper part of
it.

Lift the electric pump up to over the pit and let it slowly descend guiding the skid-flange in the guide
pipes.

When it arrives at the bottom, the electropump will automatically connect to the support foot.

The hook of lifting rope or chain must be in line with the center of gravity of pump.

Secure the extremities of rope or chain to the upper bracket located at the edge of the pit.

Dispose the electric cables avoiding bends and deflections and paying attention that relevant terminals
are not in contact with water.

Fig. 5

The correct fixed installation must include installation of a non-return valve.

The guide rails must not have any axial play as this would cause noise during pump operation.

During positioning of the pump, air may remain blocked inside the pump body. The air may be
removed from the pump body by installing the pump after having removed the cap of the vent
hole positioned on the side of the pump. (Fig. 6).

Attention, the vent hole is on the side opposite the oil filling holes.
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Qil filling holes

Venting hole

Fig. 6

5.2 Free-standing submerged installation on ring stand

Delivery pipe must have diameter not inferior to the pump inlet.

When using a flexible pipe , it is advisable a reinforced pipe with metallic spiral which maintains the section
unchanged even in presence of bends.

The eventual foot valve and gate valve must be assembled at a distance of approx 50 + 200 cm. in a section of
metallic pipe (rigid).

Special attention should be paid to the positioning of electric cables in order to avoid possible bending, pressing,
lifting and that the same are accidentaly sucked by the pump.

[1i]

Fig. 7 Submerged installation on Fig. 8 ) 1-1—

The free end of the cable must not be submerged, as water may penetrate through the cable
into the motor.

I 99

T 1‘

@

auto-coupling

6. ELECTRICAL CONNECTION

HO PP

Attention: always respect the safety regulations!
Electrical installation must be carried out by an expert, authorised electrician, who takes on all
responsibility and respects the regulations in force.

The system must be correctly and safely earthed as required by the regulations in force.

The control panel and respective electrical equipment, when contemplated, must be of a type
approved by the safety regulations in force. Instruments and components of the panel must be of an
adequate capacity and quality to maintain reliable operation over time.

In potentially explosive environments, the electrical connection and the control panel must be
provided with explosion-proof protection.

The line voltage may change when the electropump is started. The line voltage may undergo
variations depending on other devices connected to it and on the quality of the line.
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The pump must be connected to a device for isolating the power supply, complying with the
requirements specified in standard EN60204-1 paragraph 5.3.2.

The differential switch protecting the system must be correctly sized and must be of the “Class A” type.
The automatic differential switch must be marked with the following two symbols:

™ —_—
N -

Before making the electrical connection, turn off the power and ensure that it cannot be
reconnected accidently. Connect the earth lead before connecting the line leads; if the
electropump has to be removed or dismantled, the earth lead must be removed last.

The installer is responsible for ensuring that the earthing system is efficient and made in
compliance with the regulations in force.

Before installation and the first start-up of the pump, check the condition of the cable visually
to avoid short circuits.

If the power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer’s service centre or by
another qualified person.

On explosion-proof pumps, make sure that an external earth conductor is connected to the
external earth terminal on the pump. Clean the surface of the external earth connection and
mount the cable clamp.

Make sure that the earth connection is protected from corrosion.
Make sure that all protective equipment has been connected correctly.
Float switches used in potentially explosive environments must be approved for this application.

Set the motor-protective circuit breaker to the rated current of the pump. The rated current is
stated on the pump nameplate.

ply voltage and frequency are marked on the pump nameplate. The voltage tolerance must be within -
10 % of the rated voltage. Make sure that the motor is suitable for the power supply available at the

installation site.
All the pumps are supplied with a 10 m cable and a free cable end.
For greater lengths contact the DAB Pumps technical assistance service.

The con

nections of the pump protection system, such as thermal protections and oil-in-water sensor, are to be

provided by the user, who must use a control panel with suitable characteristics.

6.1 Wiring diagrams

}

400 D.O.L 50Hz 400 D.O.L 50Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up
up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 380-480 D.O.L 60Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up
380-480 D.O.L 60Hz 230D.O.L. 50Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P
up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 220-277 D.O.L. 60Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P
Without sensor Without sensor Sensor Version
d e Kl K2 @ L1 L2 L3 KL K2 @ L1 L2 L3 K1 K2 51
[TIT 1] 1T, 1] T, 111

uilvrwijuzfvalwe| T1| T2 ]_1_— | T2 ] L— o a
Ut [ u1

VW2 bz wz VW oz vz jwz
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400 Y/D 50Hz
380-480 Y/D 60Hz

230 Y/D 50Hz
220-277 YID 60Hz
Without sensor Sensor Version

é% 111213141516 K1 K2 @ 11121341516 K K2 51

[TTTTTTT ] [TITTT T T

€LU] Vijwiuzfvzpwe| T1 T2 LU( vijwiuz vz wz| T1 T2 c1

CEEEEE 1] L J

6.2 Electric panel level switches

During operation the electropump must be immersed in the pumped liquid. It is necessary to install a
control system with level switches (level probes or floats or other appliances) that ensure the minimum
level of liquid and protect the electropump against dry running.

When installing the level switches, observe the following points:

e To prevent air intake and vibrations install the stop level switch in such a way that the pump is stopped
before the liquid level is lowered below the top of the cable entry.

e In tanks with one pump, install the start level switch in such a way that the pump is started at the required
level; however, the pump must always be started before the liquid level reaches the bottom inlet pipe to the
tank.

e In tanks with two pumps, the start level switch for pump 2 must start the pump before the liquid level
reaches the bottom inlet pipe to the tank, and the start level switch for pump 1 must start this pump
correspondingly earlier.

o If installed, always install the high-level alarm switch about 10 cm above the start level switch; however,
the alarm must always be given before the liquid level reaches the bottom inlet pipe to the tank.

For further information on electric panels and the respective use of level switches, contact
DAB Pumps.

Switches or sensors in potentially explosive environments must be certified for this
application.

. 7 in. 10cm
Fig. 9 Start and stop levels % .
vV & | y Alarm
Make sure that the effective volume of the tank does T Start
not become so low that the number of starts per hour /
exceeds the maximum permissible number. ?
77
7 Stop S1 operation
% Stop S3 operation
;4/’// O
/
7
4%%

Fig. 9

6.3 Thermal switch

All FKV and FKC pumps have thermal protection incorporated in the stator windings (see wiring diagrams,
contacts k1, k2) See parag. 6.1.

The thermal switches are inserted in the motor windings and intervene by opening and interrupting the circuit
when an excessive temperature is reached in the windings (about 150°C).
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Non explosion-proof pumps

For correct operation the thermal switch must be connected to a device for interrupting the power
supply circuit of the electropump. When the electropump has cooled, once the circuit of the thermal
switch has been reset, the device can automatically restart the pump.

Explosion-proof pumps
<£—_x> The device for interrupting the power supply circuit of explosion-proof pumps must not restart

the pump automatically. This ensures protection against over temperature in potentially
explosive environments.

6.4 Sensor (water in the oil)

The sensor probe inserted in the oil chamber detects any presence of water in the oil when the water
percentage exceeds a predetermined value.

When the water level in the oil is reached, the probe closes the circuit between the sensor (contact S1 on wiring
diagram) and the equipotential contact of the pump.

The probe must be connected to a suitable device in the control panel; the device may give an acoustic alarm or
a luminous signal or, when requested, it may stop the electropump.

If the signal is activated you must stop the electropump, dismantle it and check the state of the oil, the
mechanical seals, and look for the causes of intervention.

7. START-UP

Before starting work on the pump, check that the main switch is off.

It must be ensured that the power supply cannot be accidentally switched on.
Make sure that all protective equipment has been connected correctly.

The pump must not run dry.

<£—_x> The pump must not be started if the atmosphere in the tank is potentially explosive.

7.1 General start-up procedure

This procedure applies to new installations as well as after service inspections if start-up takes place some time
after the pump was placed in the tank.

- After long periods of storage, check the conditions of the oil in the oil chamber. See also section 8.1
Routine maintenance.

- Check that the system, bolts, gaskets, pipework and valves etc. are in correct condition.

- Mount the pump in the system.

- Switch on the power supply.

- Check whether the monitoring units, if used, are operating satisfactorily.

- Check the setting of the float switches or of the level sensors.

- Check that the impeller can turn freely by briefly starting the motor.

- Check the direction of rotation. See section 7.2 Direction of rotation.

- Open the isolating valves, if fitted.

- Check that the liquid level is above the motor for S1 operation and above the cable entry for S3
operation. See fig. 9. If the minimum level is not reached do not start the pump.

- Start the pump and let the pump run briefly, and check if the liquid level is falling.

- Observe if the discharge pressure and input current are normal. If not there might be air trapped inside
the pump (See section 5 Installation).

In case of abnormal noise or vibrations from the pump, other pump failure or power supply
failure or water supply failure, stop the pump immediately. Do not attempt to restart the pump
until the cause of the fault has been found and the fault corrected.

After one week of operation or after replacement of the shaft seal, check the condition of the oil in the chamber.
For pumps without sensor, this is done by taking a sample of the oil. See section 8. Maintenance and service for
procedure. Every time the pump has been removed from the tank, go through

the above procedure when starting up again.

7.2 Direction of rotation

The pump may be started for a very short period without being submerged to check the
direction of rotation.
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Check the direction of rotation before starting up the pump. An arrow on the motor housing indicates the correct
direction of rotation. Correct direction of rotation is clockwise when viewed from above.

Checking the direction of rotation
The direction of rotation should be checked in the following way every time the pump is connected to a new
installation.
Procedure
1. Let the pump hang from a lifting device, e.g. the hoist used for lowering the pump into the tank.
2. Start and stop the pump while observing the movement (jerk) of the pump. If connected correctly, the

pump will rotate clockwise, i.e. it will jerk counter-clockwise. See fig. 10. If the direction of rotation is
wrong, interchange any two of the phases in the power supply cable.

S
Fig. 10 Jerk direction

8. MAINTENANCE AND SERVICE

>eb P

Routine maintenance work, limited to checking, cleaning or replacing limited parts, may be carried out
only by expert and qualified personnel, provided with suitable equipment, who know the safety
regulations for the working environment and have read and carefully checked the content of this
manual and of any other documentation attached to the product.

Special maintenance or repairs must be entrusted to authorised Dab Pumps service centres.

Before starting any work on the system or troubleshooting, ensure that the main switch is off
and that the power supply cannot be switched on again accidentally. Check that all the
protection systems are correctly connected and that all the rotating parts are stopped.

Maintenance work on explosion-proof pumps must be carried out by DAB Pumps or a service
workshop authorized by DAB Pumps.

However, this does not refer to hydraulic components such as the pump body, the impeller and
the mechanical seal.

The replacement of the cable must be carried out exclusively by the manufacturer’'s service
centre or by another qualified person.

Before carrying out maintenance and service, it must be ensured that the pump has been thoroughly flushed
with clean water. Rinse the pump parts in water after dismantling.

Use genuine spare parts only for repairs.

Select the spare parts to be ordered, consulting the exploded drawings available on the DAB Pumps site or the
DNA selection software.

The manufacturer declines any responsibility for eventual damages to persons, animals or things for
maintenance and repair interventions carried out by non authorized personnel or with no genuine spare parts.

Specify the following information when ordering spare parts:
1. The type of electric pump.

2. Serial number and manufacturing year.

3. Denomination and reference number of the spare parts.
4. Required number of parts.
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8.1 Routine Maintenance

Pumps running normal operation should be inspected every 3000 operating hours or at least once a year. If the
pumped liquid is very muddy or sandy, inspect the pump at shorter intervals.

Check the following points:

e Power consumption

See pump nameplate.

e OQil level and oil condition

When the pump is new or after replacement of the shaft seal, check the oil level and water content after one
week of operation. If there is more than 20 % extra liquid (water) in the oil chamber, the shaft seal is defective.
The oil should be changed after 3000 operating hours or once a year.

e Cable entry

Make sure that the cable entry is watertight (visual inspection) and that the cable is not sharply bent and/or
pinched.

e Pump parts

Check impeller, pump housing, etc. for possible wear. Replace defective parts.

e Ball bearings

Check the shaft for noisy or heavy operation (turn the shaft by hand). Replace defective ball bearings.

A general overhaul of the pump is usually required in case of defective ball bearings or poor motor function. This
work must be done by an assistance workshop authorised by DAB Pumps.

Defective bearings may reduce the Ex safety.

&

e O-rings and similar parts
During service/replacement, it must be ensured that the grooves for the O-rings as well as the seal faces have
been cleaned before the new parts are fitted.

Used rubber parts must not be reused.

Explosion-proof pumps must be checked by an authorized Ex workshop once a year.

© =

¢ Oil change
After 3000 operating hours or once a year, change the oil in the oil chamber as described below.
If the shaft seal has been replaced, the oil must be changed.

When loosening the screws of the oil chamber, note that pressure may have built up in the
chamber. Do not remove the screws until the pressure has been fully relieved.

>

e Draining of oil
1. Place the pump on a plane surface with one oil screw pointing downwards.
2. Place a suitable container (approx. 1 litre), for instance made of transparent plastic material, under the oil
screw.

Used oil must be disposed of in accordance with local regulations.

=

3. Remove the lower oil screw.

4. Remove the upper oil screw. If the pump has been in operation for a long period of time, if the oil is
drained off shortly after the pump has been stopped, and if the oil is greyish white like milk, it contains
water. If the oil contains more than 20 % water, it is an indication that the shaft seal is defective and must
be replaced. If the shaft seal is not replaced, the motor will be damaged. If the quantity of oil is smaller
than the quantity stated, the shaft seal is defective.

5. Clean the faces for the gaskets for oil screws.

e Filling with oil
1. Rotate the pump so that one of the two oil holes in a vertical position facing upwards.
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Qil filling hole
(in vertical position) \

Oil venting hole

Fig. 11 Oil filing holes

2. Pour the oil into the chamber. The suitable amount of oil is indicated by the second oil venting hole
(positioned beside the vertical filling hole). Once the oil has reached and escapes from the hole at the
side, the oil quantity is correct.

3. Fit the oil screws with new gaskets.

The table shows the quantity of oil in the oil chamber of FKV and FKC pumps. Oil type: ESSO MARCOL 152.

Motor type QOil quantity [I]
up to 3KW 2poles / up to 2.2kW 4poles | 0.5
from 4kW 2poles /from 3kW 4poles 0.95

8.2 Special maintenance

Special maintenance operations must be carried out exclusively by an assistance workshop authorised by DAB
Pumps.

8.3 Contaminated pumps

If a pump has been used for a liquid which is injurious to health or toxic, the pump will be
classified as contaminated.

If you are asking to have a pump repaired, you must contact the service centre to give them the details about
the pumped liquid, etc., before sending the pump for repair. Otherwise, the service centre may refuse to accept
the pump.

However, any application for service (no matter to whom it may be made) must include details about the
pumped liquid if the pump has been used for liquids which are injurious to health or toxic.

Before a pump is returned, it must be cleaned in the best possible way before it is returned.

Service instruction and service video can be found on www.dabpumps.com

9. FAULT FINDING

Before attempting to diagnose any fault, make sure that the fuses have been removed or the
mains switch has been switched off. It must be ensured that the power supply cannot be
accidentally switched on.
All rotating parts must have stopped moving.

observed.

<£—_X> All regulations applying to pumps installed in potentially explosive environments must be
It must be ensured that no work is carried out in potentially explosive atmosphere.
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INCONVENIENTS

PROBABE CAUSES

REMEDIES

Failure in
electric pump.

Lack of current to the motor.

Check electric network, supply
cables, connections and fuses.

Insufficient voltage.

Check the value (see chapter 10
“Technical Data”).

Thermal protection activated.

Wait for motor cooling, reset
thermal relay and check ratin
starting.

No signal from electrodes for level
control.

Wait for level reset, check efficiency
of level control relay and relevant
electrodes.

One phase interruption (three-phase
motors).

Reset connections.

Clogged impeller.

Remove obstruction, wash and clean
(contact the Assistance Service if
necessary).

Motor failure.

contact the Assistance Service.

Electric pump starting with thermal
protection intervention winding.

Voltage different from plate.

Measure the voltage between two
phases of the motor. Tolerance: - 10
%[+ 6 %. Restore the correct
voltage.

Wrong rotation direction.

Invert two of the three phases (see
par. 7.2: “Direction of rotation”)

Three-phase motor: phase interruption.

Reset connections.

Three-phase motor: Low rating.

Adjust rating of relay value.

Short-circuit; earth leakage in electric
cables or motor.

Individuate interruption and repair
(contact the Assistance Service if
necessary).

Too high temperature of pumped liquid.

Check whether the right type of
pump has been selected.

Pumped liquid too dense.

Dilute liquid. Check whether the right
type of pump has been selected.

Dry running of the electropump.

Check the level of liquid in the
sinkhole and the level control
instruments.

Defective thermal relay.

Replace it.

Electric pump drawing more power
than value of plate.

Overload due to pump clogged.

Remove obstruction and clean
(contact Assistance Service if
necessary).

Pumped liquid too dense or viscious.

Dilute liquid. Check whether the right
pump has been selected.

Overload due to obstruction.

Remove obstruction and clean of
extraneous bodies.

Wrong rotation direction.

Invert two of the three phases (see
par. 7.2: “Direction of rotation”).

The pump is operating outside the
allowed working range.

Check the work point of the pump
and, if necessary, increase the
delivery pressure.

Insufficient performances.

Suction, impeller, valve ordelivery
pipeline clogged.

Clean carefully.

Weared pump or impeller.

Replace or repair.

Errato senso di rotazione.

Invert two of the three phases (see
par. 7.2: “Direction of rotation”).

Air or gas in the pumped liquid.

Increase dimensions of pit or
collecting tank and foresee degasing
devices.

Presence of air in the pump.

Vent the pump. (see installation
paragraph).
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1. INSTRUCTIONS POUR LA SECURITE
LEGENDE

Les symboles suivants sont employés dans le présent document:

S e

Situation de danger générique.

Le non-respect des prescriptions suivantes peut provoquer des blessures aux personnes et des
dommages aux choses.

Danger d’électrocution.

Le non-respect des prescriptions suivantes peut provoquer des blessures aux personnes et des
dommages aux choses.

Remarques

Ces instructions doivent étre observées pour les pompes anti-déflagrantes.

AVERTISSEMENTS

> B

Avant de procéder a l'installation, lire attentivement la documentation présente.

L'installation et le fonctionnement devront étre conformes a la réglementation de sécurité du pays
dans lequel le produit est installé. Toute I'opération devra étre effectuée dans les regles de I'art.

Le non-respect des normes de sécurité provoque un danger pour les personnes et peut endommager
les appareils. De plus, il annulera tout droit d'intervention sous garantie.

QUALIFICATION DU PERSONNEL

L'installation, la mise en service et la maintenance doivent étre effectuées par du personnel
compétent et qualifié, disposant des connaissances techniques requises par les normes
spécifiques en la matiere.

Le terme personnel qualifié entend des personnes qui, par leur formation, leur expérience et leur in-
struction, ainsi que par leur connaissance des normes, prescriptions et dispositions traitant de la
prévention des accidents et des conditions de service, ont été autorisées par le responsable de la
sécurité de linstallation a effectuer toutes les activités nécessaires et sont donc en mesure de
connaitre et d'éviter tout danger. (Définition du personnel technique CEI 364).

L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles et mentales sont réduites, ou ne disposant pas de I'expérience ou de la
connaissance nécessaires, sauf si elles ont pu bénéficier, par le biais d’'une personne responsable de
leur sécurité, de suivi et d'instructions traitant de I'utilisation de I'appareil. Les enfants doivent étre
surveillés, afin de vérifier qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

SECURITE

@ P>P>P>

L'utilisation n’est permise que si l'installation électrique est dotée des mesures de sécurité
prévues par les normatives en vigueur dans le pays d’'installation du produit (pour I'ltalie CEIl
64/2).

Le systeme d’alimentation de la pompe doit comprendre un systéeme de sectionnement
conforme aux exigences établies par la norme EN60204-1 5.3.2.

L'installation des pompes dans les fosses doit étre réalisée par un personnel qualifié.

Le travail effectué a proximité ou dans les fosses doit étre accompli conformément aux
réglementations locales.

Par mesure de sécurité, toute intervention doit étre surveillée par une personne située en
dehors de lafosse.

Personne ne doit pénétrer la zone d'installation lorsque I'environnement est
explosif!
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Il est recommandé d'effectuer la maintenance et I'entretien lorsque la pompe est a I'extérieur
de lafosse.

Les fosses congues pour les pompes de relevage immergées peuvent contenir des eaux usées avec
des éléments toxiques et/ou risquant de causer des maladies. Aussi, toute personne intervenant sur le
site doit porter des vétements appropriés et des équipements de protection individuels et doit
strictement respecter les régles d'hygiéne.

Les appareils de protection et les sécurités installés ne doivent jamais étre manipulés ou
enlevés par l'utilisateur; en cas de besoin, faire impérativement appel a un professionnel
spécialisé.

Pendant les opérations d’installation, d’entretien et de réparation, opérer dans des conditions
de totale sécurité avec un outillage et un appareillage parfaitement adaptés et conformes aux
dispositions de sécurité du travail et aux lois en vigueur et d'éventuelles dispositions locales
plus restrictives.

>B> =

Le non-respect des avertissements peut engendrer des situations dangereuses pour les personnes et les
choses et annuler la garantie du produit.

RESPONSABILITE

Le constructeur ne répond pas du bon fonctionnement des électropompes ou des dommages
éventuels que celles-ci peuvent provoquer si celles-ci sont manipulées, modifiées et/ou si
ellesfonctionnement en-hors du lieu de travail conseillé ou dans des conditions qui ne
respectent pas les autres dispositions du présent manuel.

Il décline en outre toute responsabilité pour les imprécisions qui pourraient figurer dans le présent
manuel d’instructions, si elles sont dues a des erreurs d’'impression ou de transcription. |l se réserve le
droit d'apporter au produit les modifications qu'il estimera nécessaires ou utiles, sans qu’'elles ne
portent préjudice aux caractéristiques essentielles.

>

ENVIRONNEMENTS POTENTIELLEMENT EXPLOSIFS
Utiliser des pompes antidéflagrantes pour les applications dans les environnements potentiellement explosifs.

Les pompes FKV et FKC ne doivent en aucun cas pomper des liquides combustibles.

La classification des installations doit étre approuvée, pour chaque cas, par les autorités
compétentes locales.

Conditions particuliéres de sécurité d'utilisation pour les pompes antidéflagrantes FKV et FKC:

1. Veiller & ce que les interrupteurs thermiques soient branchés au méme circuit mais qu’ils disposent
de sorties d'alarme séparées (interruption moteur) si la température du moteur est élevée.

2. Les boulons utilisés pour le remplacement doivent étre de catégorie A2-70 ou plus conformément a
la norme EN/ISO 3506-1.
3. Contacter le fabricant pour plus d'informations sur les dimensions des joints anti-inflammables.

4. Le niveau du liquide pompé peut étre commandé par deux capteurs de niveau connectés au circuit
de commande du moteur. Le niveau minimum dépend du type d'installation et est spécifié dans

cette notice d'installation et de fonctionnement.
<E—_x> 5. S'assurer que le cable attaché en permanence est correctement protégé mécaniquement et

correctement raccordé a la boite a bornes située a I'extérieur de la zone potentiellement explosive.

6. Les pompes de relevage ont une plage de température ambiante située entre -20 °C et +40 °C et
une température de process de +40 °C. La température ambiante mini pour une pompe avec
capteur d'eau dans I'huile est de 0 °C.

7. La protection thermique dans les enroulements du stator a une température nominale de
déclenchement réglée a 150 °C et doit garantir la coupure de l'alimentation électrique; la
réinitialisation doit se faire manuellement.

2. DESCRIPTION GENERALE

Ce manuel contient les instructions pour l'installation, le fonctionnement et I'entretien des pompes a immersion
de la série FK. Les pompes sont dotées de moteurs électriques d’une puissance comprise entre 1,1 et 11 kW.
Les pompes de la série FK sont congues et adaptées au pompage de liquides domestiques et industriels ainsi
gu’'aux eaux usées compatibles avec les matériaux de construction des pompes.
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Les pompes sont congues pour une installation sur un systéme d'accouplement automatique ou en autonome

au fond d'une fosse.

Cette notice inclut également des instructions particuliéres sur les pompes antidéflagrantes.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

A

suivantes:
- Alimentation Electrique.
- Caractéristiques Constructives.
- Prestations Hydrauliques.
- Conditions D’exercice.
- Liquides pompés.

2.1 Schéma du produit

FRANCAIS

Consulter le mode d’emploi et la plague d'identification afin de vérifier les données techniques

| P F— |
| Pos. | Description Matériau
5 <\ I 1 Poignée de levage | Acier AISI 304
SN | ‘ 2 Plaque Acier AISI 304
=4 i signalétique
\ ;"—A=‘\I 3 Bouchons d'huile | Acier AISI 304
V/ L onh 3 4 | Bride de GIL200
! M refoulement
[ ‘Iﬁi 5 Prise HO7RNS8-F
[ [] 6 Corps de pompe GJL200
6.
3 A=~
il 4
. / oemect

Fig. 1 Pompe FK

2.2 Conditions de fonctionnement

Les pompes FKV et FKC sont adaptées aux situations de fonctionnement suivantes:
e Fonctionnement S1 (en continu). La pompe doit toujours étre recouverte par le liquide pompé,
jusqu'au dessus du moteur. Voir fig. 2.
e Fonctionnement S3 (fonctionnement intermittent), le produit pompé doit recouvrir la pompe jusqu’a la
partie supérieure du corps de la pompe. Voir Fig. 2.

e,

Fonctionnement S1

Fonctionnement S3

Fig. 2 Niveaux d'arrét

Valeur pH
Les pompes FKV et FKC en installation fixe peuvent étre utilisées pour le pompage de liquides dont le pH est
compris entre 6,5 et 12.
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Température du liquide de fonctionnement
0°C a+40°C.
Pour de courtes périodes une températue jusqu'a 60 °C est admissible (modéles non-Ex uniquement).

Les pompes antidéflagrantes ne doivent jamais pomper de liquides dont la température est
supérieure a +40 °C.

Température ambiante
Pour les pompes non antidéflagrantes, la température ambiante peut dépasser +40 °C pendant une courte
période.

Pour les pompes antidéflagrantes, la température ambiante sur le site d'installation doit se
situer entre -20 °C et +40 °C.

Densité et viscosité du liquide pompé
Lors du pompage de liquides ayant une densité et/ou une viscosité supérieure(s) a celle(s) de I'eau, utiliser des
moteurs plus puissants.

Débit

Il est conseillé de garder un débit minimum pour éviter les sédimentations dans la tuyauterie.
Débits recommandeés:

* tuyauterie verticale: 1.0 m/s

* tuyauterie horizontale: 0.7 m/s

Dimensions max. des solides et quantité
De 50 a 100 mm, selon la taille de la pompe.
Quantité max. de corps solides en suspension 1%

Mode de fonctionnement
20 démarrages maxi par heure.

POUR DE PLUS AMPLES DETAILS QUANT AUX LIMITES DU CHAMP DE FONCTIONNEMENT,
CONSULTER LA PLAQUETTE D’IDENTIFICATION.

2.3 Caractéristiques techniques

Tension d'alimentation

Tension nominale -10 %/+10 %, 50/60 Hz

Classe di protezione

IP68. Conforme IEC 60529.

Classe d'isolation

F (155 °C).

Pression de service

Tous les corps de pompes ont une bride de refoulement en fonte PN 10.

Dimensions

Les brides de refoulement sont en DN 65, DN 80, DN 100 ou DN 150 conformément & la norme EN 1092-2.
Courbes de pompe

Les courbes de pompe sont disponibles sur le site www.dabpumps.com.

Ces courbes sont fournies a titre indicatif. Il ne faut pas les considérer comme des courbes garanties.
Les courbes de test sont disponibles sur demande. Bien vérifier que la pompe ne fonctionne pas en dehors de
la plage recommandée en fonctionnement normal.

Emission sonore de la pompe < 70 dB(A)

e Les mesures de puissance sonore ont été effectuées conformément a la norme 1SO 3743.

e La puissance sonore a été calculée a une distance d'1 m, conformément a la norme 1SO 11203.

Le niveau de pression sonore des pompes est inférieur aux valeurs limites définies par le Conseil européen
(directive 2006/42/EC relative aux machines).

3. LIVRAISON ET MANUTENTION
3.1 Transport

Avant de soulever la pompe, vérifier que les outils et appareils utilisés pour la manutention, le
levage et la descente dans le puits soient adaptés au poids a lever. lls doivent également étre
efficaces et conformes aux dispositions Iégales applicables en matiere de sécurité.
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Le poids de la pompe est indiqué sur la plaquette d'identification de celle-ci et sur I'étiquette apposée sur

'emballage.

A
A

Toujours soulever la pompe par sa poignée de levage ou au moyen d'un chariot a fourche si la
pompe se trouve sur une palette. Ne jamais lever la pompe avec le cable du moteur, la

tuyauterie ou le flexible.

S'assurer du bon serrage de la poignée de levage avant de lever la pompe. Serrer si
nécessaire. La manutention et le transport doivent se faire avec précaution pour éviter toute

FRANCAIS

détérioration du matériel ou tout dommage corporel.

3.2 Stockage
Pendant les longues périodes de stockage, la pompe doit étre protégée contre I'humidité et la chaleur.
Température de stockage : -30 °C a +60 °C.

Si la pompe a déja fonctionné, I'huile doit étre changée avant le stockage.

Apres une longue période de stockage, la pompe doit étre révisée avant d'étre mise en service.
S'assurer que la roue peut tourner librement.

Préter une attention particuliére a la garniture mécanique, aux joints toriques, a I'huile et au presse-étoupe.

Les bords du rotor peuvent étre coupants — porter des gants de protection.

4. IDENTIFICATION
4.1 Plaque signalétique

La plaque signalétique indique les données de fonctionnement et les certifications qui s'appliquent a la pompe.

La plaquette d'identification est apposée sur la partie supérieure du corps du moteur, a coté de la poignée.

Fixer la plague signalétique supplémentaire fournie avec la pompe, a I'extrémité du céble dans I'armoire de

commande.
Pos. Description * =

1 | Désignation O D AR \DJQBMZ%F%E.&? ' ( € O
2 Numeéro de série 35035 Mestrino (PD) - ltaly -
3| Code modéle Type I
4| Pots (avec un oA de Tom) [ ——|
5 Température maxi du liquide
6 Plage de portée Code NN | kg DN |Tma)< .E
7 Plage de prévalence 7 | man e «w| 1p 2
8 Hmt maxi
9 Min prévalence
10 Puissance nominale & I'arbre
11 Puissance d'entrée nominale
12 Indice de protection CEI
13 Classe d'isolation
14 | Tension nominale
15 Intensité nominale, - - —
16 | Fréquence Fig. 3 Plaque signalétique
17 Capacité condensateur (non applicable) 21 | Pays de production
18 Nombre de phases 22 | Hauteur sous plan de pose maxi
19 | Vitesse nominale 23 | Marquage Ex/Margues de qualité
20 Niveau de service 24 | Marquage CE
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4.2 Désignation

INDICATIONS | FK C |65|22|2 | T|5|230D | Ex S
FK Nom technique de la gamme
de la pompe
C Une voie
V Vortex a passage libre
65 Diamétre de sortie
80
100
22 Puissance nominale approximative kW x10
(a, b, c, d en cas de courbe différente a la méme
puissance)
2 Nombre de pdles
4
T Triphasé
5 Fréquence de la tension
6
230 D.O.L. Taux de tension et méthode de démarrage
220-277 D.O.L.
400 D.O.L.
380-480 D.O.L.
230 Y/D
400 Y/D
220-277 YID
380-480 Y/D
nul N° antidéflagrant
EX Antidéflagrant
nul
S Version du capteur (d’humidité) PAS pour version Ex
nul Longueur de cable [m] : nul 10m
20,30,50

5. INSTALLATION

Avant de commencer l'installation, effectuer les vérifications suivantes:

« Est-ce que la pompe correspond a la commande?

« Est-ce que la pompe convient a la tension d'alimentation et a la fréquence disponibles sur le site d'installation?
« Les accessoires et autres équipements sont-ils endommagés?

Lors du choix du lieu d’'installation, vérifier que :
1. La tension et la fréquence indiquées sur la plaquette technique de la pompe correspondent
aux données du systéme électrique d’alimentation.
2. Le branchement électrique soit effectué dans un lieu sec, a I'abri des éventuelles inondations.
3. L'installation électrique soit homologuée selon les normes de sécurité en vigueur et qu’elle soit
en bon état.
La construction de cuves, réservoirs ou puits qui recevront I'électropompe, ainsi que la mise en place
de ceux-ci par rapport au niveau du réseau des égouts, sont soumises a des normes et
réglementations |égislatives qui doivent étre respectées.
Avant de commencer l'installation, couper I'alimentation électrique et verrouiller l'interrupteur
principal en position 0 pour s'assurer de I'impossibilité de réenclenchement accidentel. Toute

alimentation externe connectée a la pompe doit étre coupée avant d'effectuer toute
intervention sur la pompe.

Pour de plus amples détails concernant les accessoires, consulter la fiche technique des
pompes ou contacter DAB pumps.

Fixer la plague signalétique supplémentaire fournie avec la pompe, a I'extrémité du céble dans l'armoire de
commande. Toutes les régles de sécurité doivent étre respectées sur le site d'installation, par exemple
l'utilisation de turbines de ventilation pour I'aération de la fosse.

pompe connectée a l'alimentation électrique, sans que la pompe ne soit éteinte en retirant les
fusibles ou en coupant l'alimentation électrique. S'assurer que l'alimentation électrique ne
risque pas d'étre réenclenchée accidentellement.

c Ne pas mettre les mains ni aucun outil dans I'orifice d'aspiration ou de refoulement une fois la
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Nous recommandons de toujours utiliser les accessoires DAB pour éviter tout
dysfonctionnement d0 a une installation incorrecte.

Utiliser uniquement la poignée de levage pour lever la pompe. Ne pas I'utiliser pour maintenir
la pompe pendant son fonctionnement.

Vérifier que les outils et appareils utilisés pour la manutention, le levage et la descente dans le
puits soient adaptés au poids a soulever. lls doivent également étre efficaces et conformes aux
dispositions |égales applicables en matiére de sécurité.

Types d'installation

Les pompes FKV et FKC sont congues pour deux types d'installations:
« installation immergée sur accouplement automatique,

« installation immergée autonome sur socle circulaire.

A
A

Avant I'installation vérifier que le fond du réservoir est plane et lisse.

S’assurer que le puisard, la cuve ou le réservoir, sont de capacité suffisante pour contenir une
guantité d’eau permettant un fonctionnement correct de I'électropompe avec un nombre limité
de démarrages a I’heure.

5.1 Installation immergée sur accouplement automatique

Les pompes en installation permanente peuvent étre montées sur un systeme fixe d'accouplement automatique
sur rails de guidage. Le systeme d'accouplement automatique facilite la maintenance puisqu'il est facile de
soulever la pompe pour la sortir de la fosse.

99@

1 - Electropompe submersible

2 - Cable de levage (ou chaine de levage)
3 - Flotteur / sondes "
4 - Cable électrique d'alimentation %
5 - Armoire (ou coffret) électrique

6 - Clapet anti-retour

7 - Vanne

8 - Puisard

9 - Puisard supplémentaire avec grille filtrante (optionnel)
10 - Tuyauterie de refoulement

11 - Zone de décantation

12 - Pied d’accouplement

Avant de commencer l'installation, s'assurer que |'atmosphére dans la fosse n'est pas
potentiellement explosive.

Veiller a ce que la conduite soit installée correctement, afin que les pompes ne doivent pas
supporter de charges dues au poids de celle-ci.

Ne pas utiliser d'éléments ou de soufflets élastiques dans la tuyauterle ces éléments ne

PR IR

doivent jamais étre utilisés comme moyens d'aligneme ~*

Procéder comme suit:

Fixer I'embase d’'ancrage (fig.5 rep.A) a la partie fixe supérieure du puisard.

Positionner sur le fond du puisard le pied d'accouplement (fig.5 rep.B) et, a I'aide d'un fil a plomb, bien
contréler que les tétons coniques placés sur I'embase d'ancrage et ceux placés sur le pied
d’accouplement sont rigoureusement en correspondance.

Marquer I'emplacement des boucles présentes sur le pied de support, puis relever la longueur exacte
des tuyaux de guidage (fig. 5 - pos. C)
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- Repérer la position des pattes de fixation de ce pied
d’accouplement et relever la longueur exacte des barres
de guidage a placer entre ce pied d’accouplement et
lembase dancrage. fixer solidement le pied
d’accouplement sur le fond du puisard a l'aide de tire-
fonds ou de chevilles expansibles.

- Fixer la tuyauterie de refoulement sur le pied
d’accouplement.

- Couper les barres de guidage la longueur relevée.
Démonter I'embase d’ancrage. Placer les barres sur les
tétons du pied d’accouplement et sur ceux de I'embase
d'ancrage. Refixer I'embase d'ancrage a la partie
supérieure du puisard.

- Fixer la bride a glissiere (fig.5 rep.D) sur l'orifice de
refoulement de I'électropompe et fixer le céble de levage
ou la chaine de levage a la poignée ou a la manille
placée sur la partie supérieure de I'électropompe.
Soulever I'électropompe et introduire la glissiere de la Fig. 5
bride a glissiere sur les barres de guidage et faire
descendre lentement I'électropompe.

Lorsqu’elle aura atteint le fond, I'électropompe se connectera automatiquement au pied de support.

Le cable de levage ou la chaine de levage doit se trouver a l'aplomb du centre de gravité de
I'électropompe.

Fixer le cable de levage ou la chaine de levage a 'embase d’'ancrage ou sur le rebord du puisard.
Disposer les cables électriques en évitant de les plier, de les écraser, et en veillant pendant I'installation
a ne jamais immerger I'extrémité de ces cables électriques dans de I'eau.

Une bonne installation fixe doit prévoir I'installation d'un clapet de non-retour.

i L'extrémité libre du cable ne doit pas étre immergée puisque l'eau peut pénétrer dans le
moteur au travers du céble.
° Durant la mise en place de la pompe, de I'air peut rester bloqué dans le corps de la pompe.
I 1|

L'air peut étre éliminé du corps de la pompe en installant celle-ci aprés avoir retiré I'évent
prévu a cet effet placé sur le cété de la pompe (Fig. 6).

Attention, I'évent se trouve sur le c6té opposé a celui des orifices de remplissage d’huile.

Orifices de remplissage d’huile
Event

Fig. 6

5.2 Installation immergée autonome sur socle circulaire

La tuyauterie de refoulement ne devra en aucun cas étre d’un diamétre intérieur plus réduit que celui de l'orifice
de refoulement de I'électropompe.

En cas d'utilisation d’'une tuyauterie flexible, il est préférable d’utiliser un modele renforcé par une spirale
métallique afin d’étre sOr de conserver une section constante de passage méme dans les courbes.

En cas d'utilisation d'un clapet anti-retour et / ou d’'une vanne, ces accessoires devront étre placés sur une
tuyauterie métallique rigide a une distance approximative de 50 a 200 cm a partir de la sortie de refoulement de
I'électropompe. Une attention toute particuliere sera portée au positionnement du cable électrique d’alimentation
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qui ne devra en aucun cas étre plié brusquement, serré ou pressé, sollicité a la traction ou placé de maniére a
risquer d'étre aspiré par I'électropompe.

L'extrémité libre du cable ne doit pas étre immergée puisque l'eau peut pénétrer dans le
moteur au travers du cable.

Fig. 7 Installation immergée autonome sur Fig. 8
socle circulaire

6. CONNEXION ELECTRIQUE

Attention: toujours se tenir aux normes de sécurité!
L'installation électrique doit étre effectuée par un électricien expert et autorisé qui assume
toutes les responsabilités et travaille dans le respect des normes en vigueur.

Il est recommandé de prévoir une mise a la terre correcte et slre de I'appareil, comme le
disposent les normes en vigueur en la matieér.

Le tableau de commande et les appareils électriques pertinents, lorsqu’ils sont présents, doivent étre
d'un type homologué selon les normes de sécurité en vigueur. Les instruments et composants du
tableau doivent avoir une capacité et une qualité aptes a maintenir un exercice fiable dans le temps.

Dans les environnements potentiellement explosifs, le branchement électrique et le tableau de
commande doivent étre dotés d’une protection contre les déflagrations.

La tension de la ligne peut changer lorsque I'électropompe est mise en route. La tension de la ligne
peut subir des variations en fonction des autres dispositifs qui y sont branchés et de la qualité de la
ligne elle-méme.

La pompe doit étre branchée a un dispositif de sectionnement conforme aux indications énoncées
dans la norme EN60204-1 paragraphe 5.3.2.

L'interrupteur différentiel de protection de I'appareil doit étre dimensionné correctement et étre de «
Classe A ». L'interrupteur différentiel automatique devra comprendre les deux marquages:

T —
N -

Avant de procéder au branchement électrique, couper le courant et veiller a ce que la tension
n’ait pas pu étre réactivée par inadvertance. Procéder au branchement du conducteur de mise
a la terre avant de brancher les conducteurs de ligne ; si I’électropompe est mise au rebut ou
démantelée, le cable de mise a la terre doit étre retiré le dernier.

Il est de la responsabilité de I'installateur de s’assurer que l'installation de mise a la terre est
efficace et réalisée dans le respect des normes en vigueur.

> DPRe bk

Avant l'installation et la premiére mise en service de la pompe, vérifier I'état du céable pour
éviter les court-circuits.

Si le cable d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé dans le centre d’assistance du
producteur ou par une autre personne qualifiée.

Contrdler, sur les pompes antidéflagrantes, que le conducteur de terre est bien raccordé a la
borne externe située sur la pompe en utilisant un presse-étoupe sécurisé- Nettoyer la surface
de la connexion terre externe et monter le presseétoupe.

Q> ©
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S'assurer que la connexion a la terre est protégée contre la corrosion.

S'assurer que tous les équipements de protection ont été correctement raccordés.

Les interrupteurs a flotteur utilisés dans les environnements potentiellement explosifs doivent étre
certifiés pour cette application.

Régler le disjoncteur a l'intensité nominale de la pompe. L'intensité nominale est indiquée sur
la plaque signalétique de la pompe.

La tension d'alimentation et la fréquence sont indiquées sur la plaque signalétique de la pompe. La tolérance de
tension est de - 10 %/+ 10 % de la tension nominale. S'assurer que le moteur est congu pour le réseau
d'alimentation électrique du site.

Toutes les pompes sont dotées d'un cable de 10 m et d’une extrémité de cable libre.

Pour les plus grandes longueurs, contacter le service technique DAB pumps.

Les branchements des systémes de protection de la pompe, comme les protections thermiques et le capteur
relevant la présence d'eau dans l'huile, sont a la charge de [l'utilisateur, qui devra utiliser un tableau de
commande ayant les caractéristiques adéquates.

6.1 Schémas de cablage

400 D.O.L 50Hz 400 D.O.L 50Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up
up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 380-480 D.O.L 60Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up
380-480 D.O.L 60Hz 230 D.O.L. 50Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P
up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 220-277 D.O.L. 60Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P
Without sensor Without sensor Sensor Version
& v KK @ L1 L2 L3 K1 K2 d uveuw K1 K2 sl
[T~ 1] [T, 1] [0, 11
iul vifwaluzfvawe| T1 T2 i ]_1_—. TL T2 L ] ]—1—_ !1]’ T2 c1
L ]
N\
400 Y/D 50Hz
380-480 Y/D 60Hz
230 Y/D 50Hz
220-277 Y/D 60Hz
Without sensor Sensor Version

é% 111213141516 K1 K2 @ 11121341516 K K2 51

[TITTIT T [TTTTT T T ]

QLU] Vijwiuzfvzpwe| T1 T2 iu( vijwiuz vz wz| T1 T2 c1

CEEEEE 1] L J

6.2 Interrupteurs de niveau Tableaux électriques

Durant le fonctionnement, I'électropompe doit étre immergée dans le liquide pompé. Un systéme de
contrble a interrupteurs de niveau (sondes de niveau, flotteurs ou autres dispositifs) doit étre installé
afin d’assurer le niveau minimum de liquide nécessaire et d'éviter que I'électropompe ne fonctionne a
sec.
Lors de l'installation des capteurs de niveau, les points suivants sont & prendre en compte:
e Pour empécher toute pénétration d'air et toute vibration, installer le capteur de niveau d'arrét de facon a
ce que la pompe s'arréte avant que le liquide n'atteigne la partie supérieure du presse-étoupe.
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e Dans les fosses contenant une pompe, installer le capteur de niveau de démarrage de fagon a ce que la
pompe démarre au niveau requis ; cependant la pompe doit toujours démarrer avant que le liquide
n‘atteigne la tuyauterie d'aspiration inférieure.

e Dans les fosses contenant deux pompes, le capteur de niveau de démarrage de la pompe 2 doit démarrer
la pompe avant que le liquide n'atteigne la tuyauterie d'aspiration inférieure, et le capteur de niveau de
démarrage de la pompe 1 doit démarrer la pompe un peu avant.

e Toujours installer I'interrupteur d'alarme de niveau haut a environ 10 cm au-dessus du capteur de niveau
de démarrage; cependant, I'alarme doit toujours étre donnée avant que le niveau du liquide n'atteigne la
tuyauterie d'aspiration inférieure de la fosse.

Pour de plus amples informations quant aux tableaux électriques et a [I'utilisation
d’interrupteurs de niveau, contacter DAB pumps.

Les interrupteurs ou capteurs employés dans des environnements potentiellement explosifs
doivent étre certifiés pour cette application.

Min. 10cm

Fig. 9 Niveaux de démarrage et d'arrét

Allarme
i Démarrage

S'assurer que le volume effectif de la fosse ne
puisse devenir trop faible et ainsi déclencher un

nombre de démarrages par heure dépassant le %
nombre maximum admissible. 7 -«
’,"jf'f o R i
% | Arrét fonctionnement S1

A1 Arrét fonctionnement S3

6.3 Thermorupteur

Toutes les pompes FKV et FKC sont équipées d'une protection thermique intégrée aux enroulements du stator.

(voir les fiches de cablage, contacts k1 k2) Voir le parag. 6.1.
Les interrupteurs thermiques sont insérés dans les enroulements du moteur. lls interviennent en s’ouvrant, afin

d’interrompre le circuit lorsqu’une température excessive est atteinte dans les enroulements (150°C env.).

Pompes non antidéflagrantes
Pour assurer un bon fonctionnement, linterrupteur thermique doit étre branché a un dispositif

d’interruption du circuit d'alimentation de I'électropompe. Lorsque celle-ci a refroidi et que le circuit de
I'interrupteur thermique est remis en fonction, le dispositif peut réactiver automatiquement la pompe.

Pompes antidéflagrantes

Le dispositif d’interruption du circuit d’alimentation des pompes antidéflagrantes ne doit pas
redémarrer automatiquement la pompe. Cela assure une protection contre la surchauffe dans

les environnements potentiellement explosifs.

6.4 Capteur d’eau dans I'huile

La sonde équipée de capteur insérée dans la chambre d’huile reléve la présence éventuelle d’eau dans I'huile

lorsque le pourcentage d’'eau dépasse la valeur prédéfinie.
Lorsque le niveau d'eau dans I'huile est atteint, la sonde ferme le circuit entre le capteur (contact S1 sur le

schéma de céblage) et le contact équipotentiel de la pompe.

La sonde doit étre branchée a un dispositif prévu a cet effet sur le tableau de commande. Le dispositif pourra
émettre un signal d’alarme sonore, lumineux ou, lorsque cela sera nécessaire, il pourra arréter la pompe.

Si le signal est activé, I'électropompe doit étre arrétée et démontée. Vérifier I'état de I'huile et des garnitures
mécaniques et rechercher les causes de l'intervention.

7. MISE EN SERVICE
Avant de commencer a travailler sur la pompe, vérifier que l'interrupteur principal est éteint.
S'assurer que l'alimentation électrique ne risque pas d'étre réenclenchée accidentellement.
S'assurer que tous les équipements de protection ont été correctement raccordés.
La pompe ne doit pas fonctionner a sec.
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<E—_X> La pompe ne doit pas étre démarrée en cas d'atmosphére potentiellement explosive dans la
fosse.

7.1 Procédure générale de mise en service

Cette procédure s'applique aux nouvelles installations ainsi qu'aux inspections préliminaires si la mise en
service a lieu quelques temps aprés que la pompe ait été placée dans la fosse.

- Aprés une période d'inactivité prolongée, vérifier I'état de I'huile dans la chambre d’huile. Voir également
le chapitre 8.1 Entretien ordinaire.

- Vérifier I'état du systéme, des boulons, des joints, de la tuyauterie et des vannes, etc.

- Monter la pompe dans le systéme.

- Activer l'alimentation électrique.

- Vérifier si les unités de surveillance fonctionnent de fagon satisfaisante.

- Vérifier le réglage des interrupteurs a flotteur ou des capteurs de niveau.

- Vérifier que le rotor tourne librement en donnant un léger coup de démarrage au moteur.

- Vérifier le sens de rotation. Voir paragraphe 7.2 Sens de rotation.

- Ouvrir les éventuels robinets d'arrét.

- Vérifier que le niveau du liquide se situe au-dessus du moteur pour fonctionnement S1 et au-dessus du
presse-étoupe pour fonctionnement S3. Si le niveau minimum n'est pas atteint, ne pas démarrer la
pompe.

- Démarrer la pompe et la laisser fonctionner brievement.Vérifier si le niveau du liquide baisse.

- Vérifier si la pression de refoulement et l'intensité d'entrée sont normales. Sinon, il peut y avoir des
poches d'air dans la pompe. (Voir paragraphe. 5 Installation)

la pompe. Ne jamais tenter de redémarrer la pompe tant que la cause du défaut n'a pas été

c En cas de bruit anormal, de vibrations ou de non délivrance du liquide, arréter immédiatement
trouvée et corrigée.

Aprés une semaine de fonctionnement suite au remplacement de la garniture mécanique, controler I'état de
I'huile dans la chambre. Pour les pompes sans capteur, il suffit de prélever un échantillon d'huile. Voir
paragraphe 8. Maintenance pour la procédure. Chaque fois que la pompe a été retirée de la fosse, suivre la
procédure ci-dessus lors du redémarrage.

7.2 Sens de rotation

La pompe peut étre démarrée pendant un court instant sans étre immergée pour vérifier son
sens de rotation.

Vérifier le sens de rotation avant de démarrer la pompe. Une fleche sur le carter moteur indique le bon sens de
rotation. Le bon sens de rotation est le sens horaire, vu du dessus.

Contrdle du sens de rotation
Le sens de rotation doit étre vérifié de la fagon suivante a chaque fois que la pompe est connectée a une
nouvelle installation.
Procédure
1. Laisser la pompe suspendue a un dispositif de levage, par ex. le treuil utilisé pour descendre la pompe
dans la fosse.
2. Démarrer et arréter la pompe tout en observant le mouvement (la secousse) de celle-ci. Si elle est
connectée correctement, la pompe tourne dans le sens horaire. Voir. Fig. 10. Si le sens de rotation est
incorrect, inverser deux phases de l'alimentation électrique.
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Fig. 10 Sens de la sécousse

8. MAINTENANCE

Une intervention d’entretien ordinaire, qui se limite au contréle, au nettoyage ou au remplacement de
certaines piéces, peut étre effectuée uniqguement par du personnel expert et qualifié, équipé des
instruments adéquats et connaissant les normes en matiere de sécurité de I'environnement de travail.
Il doit également avoir consulté et vérifié attentivement le contenu du présent manuel et de toute autre
documentation fournie avec le produit.

Les opérations de maintenance extraordinaire ou les réparations doivent étre confiées a des centres
d'assistance autorisés Dab Pumps.

Avant d’entamer toute intervention sur le systéme ou de rechercher les pannes, s’assurer que
I'interrupteur principal est éteint et vérifier que l'alimentation électrique ne peut pas étre
rétablie accidentellement. Vérifier que tous les systemes de protection sont bien branchés et
que les parties rotatives sont immobiles.

Les travaux de maintenance sur les pompes antidéflagrantes doivent étre effectués par le
personnel DAB pumps ou un atelier de maintenance agréé par DAB pumps.

Cette régle ne s’applique pas aux composants hydrauliques tels que le corps de la pompe, le
rotor et les garnitures mécaniques.

Le remplacement du cable doit étre effectué exclusivement par le centre d'assistance du
producteur ou par une autre personne qualifiée.

>e b B

Avant d'effectuer la maintenance, s'assurer que la pompe a été abondamment rincée a l'eau claire. Rincer les
pieces de la pompe dans I'eau aprés démontage.

Pour les réparations, utiliser exclusivement des pieces de rechange d’origine.

Sélectionner les piéces de rechange a commander en consultant les éclatés fournis sur le site DAB Pumps ou
par le logiciel de sélection DNA.

Le constructeur décline toute responsabilité pour les dommages aux personnes, animaux ou objets résultant
d’'opérations d’entretien effectuées par un personnel non autorisé ou avec des matériaux non d’origine.

Pour toute demande de piéces de rechange, indiquer:
1. modéle de I'électropompe

2. numéro matricule et année de construction

3. repére et désignation de la piéce

4. quantité requise de chaque piece.

8.1 Entretien ordinaire

Les pompes en fonctionnement normal doivent étre contrélées toutes les 3000 heures de fonctionnement ou au
moins une fois par an. Si le liquide pompé est trés boueux ou sablonneux, inspecter la pompe plus souvent.

Vérifier les points suivants:

e Consommation électrique
Voir plaque signalétique de la pompe.
e Condition et niveau d'huile
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Lorsque la pompe est neuve ou aprés remplacement des garnitures mécaniques, vérifier le niveau d'huile et
le contenu d'eau aprés une semaine de fonctionnement. S'il y a plus de 20 % d'eau dans I'huile, la garniture
mécanique peut étre défectueuse. L'huile doit étre remplacée aprés 3000 heures de fonctionnement ou une
année de service.

o Presse-étoupe

S'assurer que le presse-étoupe est étanche (inspection visuelle) et que le cable n'est ni plié ni pincé.

e Pieces delapompe

Veérifier I'état d'usure de la roue, du corps de pompe, etc. Remplacer les pieces défectueuses.

¢ Roulements a billes

Veérifier que I'arbre toune silencieusement et librement (le faire tourner a la main). Remplacer les roulements
a billes défectueux. Une remise en état générale de la pompe est nécessaire en cas de roulements a billes
défectueux ou de mauvais fonctionnement du moteur. Cette opération doit étre effectuée par un atelier
d’'assistance autorisé par DAB Pumps.

Des roulements défectueux peuvent réduire la sécurité Ex.

©

e Joints toriques et pieces similaires
Lors de la maintenance ou du remplacement, s'assurer que les surfaces des joints toriques et
autressurfaces d'étanchéité ont été nettoyées avant la mise en place des nouvelles pieces.

Les piéces en élastomére ne doivent pas étre réutilisées.

Les pompes antidéflagrantes doivent étre contrdlées une fois par an, par un atelier certifié
Ex.

© =

e Vidange d'huile

Aprés 3000 heures de fonctionnement ou au moins une fois par an, il faut remplacer I'huile dans la hambre a
huile selon la méthode décrite ci-dessous. Si la garniture mécanique a été remplacée, il faut aussi hanger
I'huile.

Lors du dévissage des vis de la chambre a huile, noter que de la pression peut étre
présente dans la chambre. Ne pas retirer les vis avant que la pression n'ait complétement
chuté.

>

e Vidange d'huile
1. Installer la pompe sur une surface plane avec I'un des bouchons positionné vers le bas.
2. Placer un récipient transparent (environ 1 litre) sous la vis de purge.

L'huile usagée doit étre éliminée conformément aux réglementations locales.

Retirer la vis de purge inférieure.

Retirer la vis de purge supérieure. Si la pompe a été en service pendant longtemps, si I'huile est
vidangée juste apres arrét de la pompe et si I'huile est grisatre ou laiteuse, elle contient de l'eau. Si
I'huile contient plus de 20 % d'eau, la garniture mécanique est défectueuse et doit étre remplacée. Si
la garniture mécanique n'est pas remplacée, le moteur sera endommagé. Si la quantité d’huile est
inférieure a celle qui est indiquée, la garniture mécanique est défectueuse.

5. Nettoyer les joints des bouchons.

. 153

e Remplissage d'huile
1. Faire tourner la pompe de facon a ce que lI'un des deux orifices d’huile se trouve a la verticale,
tourné vers le haut.
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Orifice de remplissage
d’huile

Orifice de décharae d’huile

Fig. 11 Orifices de remplissage d'huile

2. Verser l'huile dans la chambre. La quantité adéquate d’huile est indiquée par le second orifice de
décharge d’huile (placé sur le c6té de l'orifice de remplissage vertical). Lorsque I'huile a attient I'orifice
latéral et s’écoule a travers ce dernier, la quantité adéquate d’huile est atteinte.

3. Monter les vis de purge avec de nouveaux joints.

Le tableau indique la quantité d'huile dans la chambre a huile des pompes FKV et FKC. Type d'huile: ESSO
MARCOL 152.

Type moteur Quantité d’huile [1]
jusqu'a 3kW 2 pbles/ jusqu’a 2,2kW 4 pbles 0.5
a partir de 4kW 2 pbles/a partir de 3kW 4 pbles | 0.95

8.2 Maintenance extraordinaire

Les opérations de maintenance extraordinaire doivent étre effectuées exclusivement dans un atelier
d'assistance autorisé par DAB Pumps.

8.3 Pompes contaminées
Dﬂ Si une pompe a été utilisée avec un liquide toxique, elle est considérée comme contaminée.

Si une pompe doit étre réparée, contacter le centre d'assistance afin de communiquer les détails quant au
liquide pompé, etc. avant d’expédier la pompe pour la réparation. Si cette mesure n’est pas appliquée, le centre
d’'assistance peut refuser la pompe.

Le colt éventuel de réexpédition de la pompe est a la charge du client.

Toute demande de service aprés-vente (quelle qu'elle soit) doit inclure des détails concernant le liquide pompé
dans le cas ou la pompe aurait fonctionné avec des liquides toxiques.

La pompe doit étre parfaitement nettoyée avant tout retour au fournisseur.

9. GRILLE DE DEPANNAGE

Avant de diagnostiquer une panne, s'assurer que les fusibles ont été retirés ou que
I'alimentation électrique a été coupée. S'assurer que l'alimentation électrique ne risque pas
d'étre réenclenchée accidentellement. Toutes les pieces rotatives doivent étre immobiles.

Il convient de respecter I'ensemble des réglementations applicables aux pompes installées
dans les environnements potentiellement explosifs.
Aucun travail ne doit étre effectué dans une atmosphére potentiellement explosive.
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DEFAUTS

CAUSE PROBABLE

REMEDE

L’électropompe ne
démarre pas

Le courant n'arrive pas au moteur.

Contrdler la ligne électrique, le cable
d’alimentation, le branchement et les fusibles.

Tension insuffisante.

Vérifier la valeur (voir le chapitre 10 « Données
techniques »).

La protection thermique est entrée en
action.

Attendre le refroidissement prévu, vérifier le
relais thermique et contréler le tarage.

Les sondes de niveau ne permettent pas la
mise en marche.

Attendre un niveau correct et controler
I'efficacité des sondes et de I'appareillage s'y
rapportant.

Moteur triphasé : interruption d'une phase.

Remettre le branchement en état.

Roue bloquée.

Eliminer I'obstruction, laver et nettoyer;
éventuellement s’adresser au service
assistance.

Moteur en avarie.

S’adresser au service assistance.

L’électropompe
démarre mais
intervention de la
protection thermique

Tension d’alimentation différente des
valeurs prévues.

Mesurer la tension entre les deux phases du
moteur. Tolérance : -10 %/+6 %. Rétablir la
tension adéquate.

Sens de rotation erroné.

Inverser le sens de rotation (voir 7.2: “Sens de
rotation”)

Moteur triphasé : interruption d’'une
phase.

Remettre le branchement en état.

Moteur triphasé : le relais est taré a une
valeur trop basse.

Régler le tarage.

Court-circuit : dispersion vers la terre dans
le cable d’alimentation ou dans le bobinage
moteur.

Déterminer I'endroit de I'interruption. Réparer
ou s'adresser au service assistance.

Température du liquide pompé trop élevée.

Electropompe non adaptée au service
demandé. La remplacer.

Liquide pompé trop dense.

Diluer le liquide. Remplacer I'électrompe non
adaptée.

Fonctionnement de I'électropompe a sec.

Vérifier le niveau de liquide dans le puits et les
instruments de contréle du niveau.

Relais thermique défectueux

Remplacer.

Absorption d’énergie
supérieure aux valeurs
prévues

Surcharge (entassement) dans la pompe.

Supprimer I'obstruction. Eventuellement,
s'adresser au service assistance.

Liquide pompé trop dense ou visqueux.

Diluer le liquide. Remplacer I'électropompe
non adaptée.

Frottements internes par entassement de
corps étrangers.

Démonter et nettoyer.

Sens de rotation erroné.

Inverser le sens de rotation (voir 7.2: “Sens de
rotation”)

La pompe fonctionne au-dela de la plage
de travail admise.

Vérifier le point de travail de la pompe et
augmenter éventuellement la pression
d’admission.

Caractéristiques
insuffisantes

Obstruction a I'aspiration, dans la roue,
dans la vanne ou dans la tuyauterie de
refoulement.

Effectuer les opérations nécessaires de
nettoyage.

Pompe ou roue usée.

Remplacer ou réparer.

Sens de rotation erroné.

Inverser le sens de rotation (voir 7.2: “Sens de
rotation”)

Liquide pompé avec présence d’air ou de
gaz.

Augmenter les dimensions du puisard ou de la
cuve. Prévoir un dispositif de dégazage.

Présence d'air dans la pompe.

Evacuer I'air présent dans la pompe. (voir le
paragraphe Installation)
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1. SICHERHEITSANWEISUNGEN

INHALT
Folgende Symbole wurden im Dokument verwendet:

SN e

Allgemeine Gefahrensituation.

Die nicht erfolgte Einhaltung der nach dem Symbol angefiihrten Vorschriften kann Schaden an
Personen und Dingen verursachen.

Stromschlaggefahr.

Die nicht erfolgte Einhaltung der nach dem Symbol angefiihrten Vorschriften kann groRle
Gefahren fur die Unversehrtheit von Personen bewirken.

Anmerkungen

Befolgen Sie diese Sicherheitshinweise bei explosionsgeschitzten Pumpen.

HINWEISE

>

Allgemeine Gefahrensituation Die nicht erfolgte Einhaltung der nach dem Symbol angefihrten
Vorschriften kann Schaden an Personen und Dingen verursachen.

Vor Installationsbeginn aufmerksam diese Dokumentation durchlesen. Installation und Betrieb miissen
mit den Sicherheitsvorschriften des Installationslandes des Produktes lbereinstimmen. Der gesamte
Vorgang muss fachgerecht ausgeftihrt werden.

Neben der Gefahr fir die Unversehrtheit der Personen und der Verursachung von Schaden an den
Geraten, bewirkt die fehlende Einhaltung der Sicherheitsvorschriften den Verfall jeglichen Rechtes auf
einen Garantieeingriff.

QUALIFIKATION DES PERSONALS

Installation, Inbetriebsetzung und Wartung sollten durch kompetentes und qualifiziertes
Personal erfolgen, das im Besitz der von den einschlagigen Normen vorgeschriebenen
technischen Voraussetzungen ist.

Qualifiziertes Personal sind die Personen, die aufgrund ihrer Ausbildung, Erfahrung und Schulung
sowie aufgrund der Kenntnis der entsprechenden Normen, Vorschiften und MalRBhahmen zur
Unfallverhiitung und zu den Betriebsbedingungen vom Sicherheitsverantwortlichen der Anlage
autorisiert wurden, jegliche erforderliche Aktivitat auszufiihren und dabei in der Lage sind, Gefahren zu
erkennen und zu vermeiden. (Definition fiir technisches Personal IEC 364).

Das Gerat ist nicht fir den Gebrauch durch Personen (einschlieflich Kinder) mit verringerten
physischen oder mentalen Fahigkeiten oder fehlender Erfahrung oder Kenntnissen bestimmt, es sei
denn, dass diese durch die Vermittlung einer fir ihre Sicherheit verantwortlichen Person eingewiesen
oder beaufsichtigt werden oder Anweisungen erhalten. Kinder miissen beaufsichtigt werden, damit
sichergestellt ist, dass sie nicht mit dem Gerét spielen.

SICHERHEIT

© PpP

Der Gebrauch ist nur dann erlaubt, wenn die elektrische Anlage durch Sicherheitsvorschriften
gemal den im Installationsland des Produktes geltenden Verordnungen gekennzeichnet ist (fur
Italien CEI 64/2).

Das Versorgungssystem der Pumpe muss mit einer Trennvorrichtung entsprechend der
Anforderungen von EN60204-1 5.3.2 ausgestattet sein.

Der Einbau von Pumpen in Sammelschachten darf nur von autorisiertem und qualifiziertem
Fachpersonal durchgefuhrt werden. Bei der Arbeit in oder in der Ndhe von Sammelschéachten
sind die 6rtlichen Vorschriften zu beachten.

Aus Sicherheitsgrinden mussen alle Arbeiten in Sammelschdchten von einem
Sicherheitsbeauftragten tberwacht werden, der sich auflerhalb des gefahrdeten Bereichs
aufhalten muss.

Falls eine explosionsfahige Atmosphére vorhanden ist, durfen sich keine
Personen im Aufstellungsbereich aufhalten!
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Es wird empfohlen, die Pumpe fir Wartungs- und Reparaturarbeiten aus dem Schacht zu
ziehen.

Schéchte, in denen Abwasserpumpen zum Einsatz kommen, kdnnen Abwasser mit giftigen und/oder
gesundheitsschadlichen Substanzen enthalten. Deshalb miissen alle beteiligten Personen geeignete
Schutzausriustung mit sich fiihren und die vorgeschriebene Schutzkleidung tragen. Bei allen Arbeiten
an der Pumpe und am Einsatzort sind die geltenden ygienevorschriften

zu beachten.

Die installierten Sicherheitsvorkehrungen dirfen niemals entfernt werden, im Falle der
Notwendigkeit hat dies nur durch Fachpersonal zu erfolgen.

Stellen Sie sicher, dass zur groBtmdglichen Sicherheit wéahrend des Arbeitens auch
Vorrichtungen und Instrumente der entsprechenden GrdfRe notwendig sind, diese sollten
ebenfalls den entsprechenden Normen entsprechen.

>> =

Die fehlende Beachtung der Hinweise kann Gefahrensituationen fiir Personen oder Dinge verursachen und zur
Unwirksamkeit der Produktgarantie fuhren.

HAFTUNG

Der Hersteller haftet nicht fur die perfekte Funktionsféhigkeit der Elektropumpen oder fir
eventuelle Schéaden die durch ihren Betrieb entstehen, falls diese manipuliert, modifiziert
und/oder auRerhalb des empfohlenen Arbeitsbereiches betrieben werden oder im Gegensatz
zu anderen Vorschriften dieses Handbuches stehen.

Er lehnt weiterhin jede Verantwortung ab fur eventuelle Ungenauigkeiten, die in diesem Bedienung-
shandbuch enthalten sind, falls diese auf Druck- oder Ubertragungsfehler zuriickgehen. Er behélt sich
das Recht vor, unter Aufrechterhaltung der grundlegenden Eigenschaften die Anderungen an den
Produkten vorzunehmen, die er fir erforderlich oder nutzlich halt.

>

EXPLOSIONSGEFAHRDETE UMGEBUNG
In explosionsgeféahrdeten Bereichen sind ausschlieBlich Pumpen in explosionsgeschitzter Ausfuhrung
einzusetzen.

Schmutz- und Abwasserpumpen der Baureihe FKV und FKC dirfen niemals zur Férderung von
leicht entziindlichen Flissigkeiten eingesetzt.

<E—_x> Die Installation und die Zoneneinteilung missen ggf. behdrdlich genehmigt werden.

Besondere Vorschriften fur die sichere Verwendung von FKV - und FKC -Pumpen in explosionsgeschiitzter
Ausfihrung:

1. Sicherstellen, dass die Thermoschalter an denselben Kreis angeschlossen sind, aber separate
Alarmausgénge haben (Ausschalten des Motors), fir den Fall von hohen Temperaturen des
Motors.

2. Asendamiseks kasutatavad poldid peavad vastavalt EN/ISO 3506-1 olema klass A2-70 véi
paremad.

3. Po6orduge tootja poole info saamiseks tulekindlate liidete mddtude kohta.

4. Pumbatava vedeliku taset tuleb kontrollida mootori juhtahelaga Uhendatud kahe tasemelilitiga.
Minimaalne tase sdltub paigalduse tllbist ja on maaratud kaesolevas paigaldus- ja

kasutusjuhendis.
@ 5. Hoolitsege, et pusikinnitusega kaabel on mehaaniliselt sobivalt kaitstud ja (hendatud
lahvatusohtlikust alast véljaspool asuvasse sobivasse klemmikarpi.
6. Reoveepumpade Umbritseva 6hu temperatuuride vahemik on -20 °C kuni +40 °C ja maksimaalne
pumbatava vedeliku temperatuur on +40 °C. Oli veesisalduse anduriga pumba minimaalne
Umbritseva dhu temperatuur on 0 °C.
7. Termokaitse staatori mahises on nominaalse lulitustemperatuuriga 150 °C ning peab tagama
elektritoite katkestamise; elektritoide tuleb lahtestada késitsi.

2. PRODUKTBESCHREIBUNG

Dieses Handbuch enthalt Anleitungen fur Installation, Betrieb und Wartung der Tauchpumpen der Serie FK.
Diese Pumpen verfugen uber einen Elektromotor mit einer Leistung von 1,1 bis 11 kW.
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Die Pumpen der Serie FK wurden zum Pumpen von Abwassern in Haushalten und Industrie entwickelt, soweit
sie mit dem Material der Pumpen kompatibel sind.

Die Pumpen kdnnen entweder an einem automatischen Kupplungsful3krimmer installiert oder freistehend auf
dem Schachtboden aufgestellt werden.

Zusatzlich enthalt die vorliegende Betriebsanleitung Sondervorschriften, die bei explosionsgeschiitzten Pumpen
zu beachten sind.

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN
c In der Betriebsanleitung und am Typenschild die folgenden technischen Daten kontrollieren:

- Strom versorgung.

- Konstruktionsdaten.

- Hydraulikleistungen.

- Betriebsbedingungen.

- Gepumpte FlUssigkeiten.

2.1 Produktabbildung
1

2 !
VARSI
[ \
TE%T Pos. | Bezeichnung Material
! 1 Transportbigel Edelstahl AISI 304
‘ 2 Typenschild Edelstahl AISI 304
3 Olperrkammerschrauben Edelstahl AISI 304
=I\
A\ 3 4 Druckflansch GJL200
e 5 Kabelstecker HO7RNS-F
/ 6 Spannband GJL200
i
\\_ L

Abb. 1 FK- Pumpe

2.2 Betriebsbedingungen
Die Schmutz- und Abwasserpumpen der Baureihe FKV und FKC kénnen unter folgenden Betriebsbedingungen
eingesetzt werden:
e Betriebsart S1. Die Pumpe muss immer bis zur Motoroberkante in das Fordermedium eingetaucht
sein. Siehe Abb. 2.
e Betriebsart S3 (Aussetzbetrieb), die Pumpe muss stets bis zum oberen Teil des Pumpenkdrpers von
der gepumpten Flissigkeit bedeckt sein. Siehe Abb. 2.

e,

Betriebsart S1

Betriebsart S3

Abb. 2 Ausschaltniveaus
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pH-Wert
Die fest installierten Pumpen FKV und FKC kdnnen zum Pumpen von Flussigkeiten mit pH 6.5 bis 12 eingesetzt
werden.

Temperatur der Betriebsflissigkeit

0 °C bis +40 °C..

Kurzzeitig ist auch eine Medientemperatur von bis zu +60 °C zulassig (Dies gilt jedochnur fir Pumpen, die nicht
explosionsgeschiitzt ausgefiihrt sind).

Explosionsgeschitzte Pumpen dirfen niemals zur Férderung von Medien mit einer Temperatur
Uber +40 °C eingesetzt werden.

Umgebungstemperatur
Bei Pumpen, die ohne Explosionsschutz ausgefiihrt sind, darf die Umgebungstemperatur kurzzeitig 40° C
Ubersteigen.

Bei explosionsgeschitzten Pumpen muss die Umgebungstemperatur am Aufstellungsort
immer zwischen -20 °C und +40 °C liegen.

Dichte und Viskositéat des Férdermediums
Zur Forderung von Medien mit einer von Wasser abweichenden Dichte und/oder Zahigkeit sind ggf.
Pumpen mit einer entsprechend hdéheren Motorleistung einzusetzen.

Stromungsgeschwindigkeit

Um  Ablagerungen in den Rohrleitungen zu vermeiden, wird die Einhaltung einer
Mindeststromungsgeschwindigkeit empfohlen.

Die empfohlenen Strémungsgeschwindigkeiten sind:

« in vertikalen Rohrleitungen: 1.0 m/s

« in horizontalen Rohrleitungen: 0.7 m/s

Max. GroRRe und Menge der Festkdrper
Von 50 bis 100 mm, je nach Pumpenbaugrof3e.
Menge der aufschwimmenden Festkoérper max. 1%

Betriebsart
Maximal 20 Schaltspiele pro Stunde.

FUR WEITERE BESCHRANKUNGEN DES BETRIEBSBEREICHS WIRD AUF DAS TYPENSCHILD
VERWIESEN.

2.3 Technische Daten
Versorgungsspannung
Ab Nennspannung - 10 %/+ 10 %, 50/60 Hz
Schutzart
IP68. nach IEC 60529.
Warmeklasse
F (155 °C).
Betriebsdruck
Alle Pumpengehause haben einen gusseisernen Druckflansch PN 10.
Abmessungen
Nennweite der Druckflansche: DN 65, DN 80, DN 100 oder DN 150 nach EN 1092-2.
Pumpenkennlinien
Die Pumpenkennlinien sind im Internet unter www.dabpumps.com. verfugbar.
Die dort aufgefiihrten Kennlinien sind jedoch unverbindlich. Aus den Kennlinien kdnnen somit keine Anspriiche
abgeleitet werden. Geprifte Kennlinien fir die gelieferte Pumpe sind auf Anfrage lieferbar.
Es ist sicherzustellen, dass die Pumpe im Normalbetrieb nicht auRerhalb des empfohlenen Betriebsbereichs
betrieben wird.
Schalldruckpegel der Pumpe <70 dB(A)
e Zur Ermittlung des Schalldruckpegels wurden Schallleistungsmessungen nach 1SO 3743 durchgeftihrt.
e Die Schallleistung wurde nach ISO 11203 bezogen auf eine Entfernung von 1 Meter berechnet.
Der Schalldruckpegel der Pumpe liegt unter den in der EGMaschinenrichtlinie 2006/42/EG angegebenen
Grenzwerten, ab denen der Schalldruckpegel explizit angegeben werden muss.

55



DEUTSCH

3. TARNIMINE JA KASITSEMINE

3.1 Transport
Vor dem Anheben der Pumpe muss kontrolliert werden, ob die fir Beférderung, Heben und
Absenken in den Brunnen verwendeten Mittel und Gerate fur das zu hebende Gewicht
ausreichen, leistungsféhig sind und mit den einschlagigen Vorschriften zur Sicherheit konform
sind.
Das Gewicht der Pumpe kann dem Typenschild der Pumpe und dem Etikett auf der Verpackung entnommen
werden.

Tostke alati pumpa selle tdsteaasast voi kahveltdstukiga, kui pump on kinnitatud alusele.
Arge kunagi téstke pumpa mootori tthenduskaablist ega Gthendusvoolikutest/-torudest.
c Enne pumba tdstmist veenduge, et tsteaas on korralikult kinnitatud. Vajadusel pingutage.

Hoolimatus t&stmisel v&i transpordil vBib p&hjustada personali vigastusi vdi kahjustada
pumpa.

3.2 Lagerung
Bei langerer Lagerung ist die Pumpe gegen Feuchtigkeit und Warme zu schitzen.
Lagertemperatur: -30 °C bis +60 °C.

War die Pumpe zuvor in Gebrauch, ist das Ol vor der Einlagerung zu wechseln.
Nach léangerer Lagerung ist die Pumpe zu Uberprufen, bevor sie in Betrieb genommen wird. Dazu ist auch die
Freigangigkeit durch Drehen des Laufrads von Hand zu Uberprifen.

Das Laufrad kann scharfe Kanten haben — unbedingt Schutzhandschuhe tragen.

Bei der Uberpriifung besonders auf die Gleitringdichtung, die O-Ringe und die Kabeleinfiihrung achten.

4. PRODUKTIDENTIFIKATION

4.1 Typenschild
Auf dem Typenschild sind die fur die jeweilige Pumpe geltenden Betriebsdaten und Zulassungen angegeben.
Das Typenschild ist neben dem Griff oben am Pumpenkérper angebracht.
Das zusatzlich lose mit der Pumpe mitgelieferte Typenschild ist im Schaltschrank direkt an der Klemmenleiste
anzubringen, an die das Pumpenkabel angeschlossen wurde.

Pos. Beschreibung . =
1 | Explosionsschutzkennzeichen O D A SQBMZ%F,’%E;D{LR' ( € O
2 Seriennummer 35035 Mestrino (PD) - Italy -
3 [Modellcode Type I
5 Maximal zuldssige Medientemperatur
6 Fordermengenbereich _ Kg _ |Tmax.£
7 | Férderhéhenbereich Q 6 m3/h|H N m|Pn @8 kw| P B2
8 Maximale Forderhdhe -
9 Min. Férderhdhe
10 Nennleistung an der Welle
11 Nennleistungsaufnahme
12 Schutzart nach IEC
13 Warmeklasse
14 Bemessungsspannung, Dreieck-Schaltung

15 Bemessungsstrom, Dreieck-Schaltung
16 Frequenz

Abb. 3 Typenschild

17 Kapazitat des Kondensators (nicht anwendbar) 21 | Ursprungsland

18 Anzahl der Phasen 22 | Maximal zuléssige Eintauchtiefe

19 Nenndrehzahl 23 | Ex-Kennzeichnung /Qualitdtsmarken
20 Bedienungsqualitat 24 | CE-Kennzeichen
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4.2 Typenschlissel

ANGABEN | FK C |65|22|2 | T|5|230D | Ex S
FK Technische Bezeichnung der
Pumpenfamilie
C Einkanalig
V Freier Durchgang Vortex
65 Auslassdurchmesser
80
100
22 Ungefahre Nennleistung kW x10
(a, b, c, d im Falle von abweichenden Kurven bei
gleicher Leistung)
2 Polzahl
4
T Dreiphasig
5 Spannungsfrequenz
6
230 D.O.L. Spannungsverhéltnis & Anlaufmethode
220-277 D.O.L.
400 D.O.L.
380-480 D.O.L.
230 Y/D
400 Y/D
220-277 YID
380-480 Y/D
frei Nicht Explosionsgeschutzt
EX Explosionsgeschiitzt
frei
S Sensorenversion (Feuchtigkeitssensor) NICHT fur explosionsgeschitzte Version
frei Kabellange [m]: frei 10m
20,30,50

5. AUFSTELLUNG

Vor Beginn der Aufstellungsarbeiten ist zu priifen, ob:
« die gelieferte Pumpe den Bestellangaben entspricht.
« die Pumpe fiir den Anschluss an die am Aufstellungsort vorhandene Spannungsversorgung und Frequenz
geeignet ist.
- die Pumpe, das Zubehor oder andere Ausrlstungsgegenstande Transportschaden aufweisen.
Bei der Wahl des Installationsorts muss folgendes sichergestellt werden:
1. Die am technischen Datenschild angegebenen Werte fir Spannung und Frequenz der Pumpe
mussen den Daten der elektrischen Versorgungsanlage entsprechen.
2. Der Elektroanschluss muss an einem trockenen Ort erfolgen, der gegen Uberschwemmungen
geschiitzt ist.
3. Die Elektroanlage muss sich in gutem Zustand befinden und mit den einschlagigen
Sicherheitsvorschriften konform sein.
Die Bauweise von Becken, Tanks oder Schachten, die eine Elektropumpe aufnehmen sollen, und die
Positionierung derselben im Vergleich zur Ebene der Kanalisation, unterliegen gesetzlichen Normen
und Regeln, die einzuhalten sind.

Vor der Aufstellung ist die Spannungsversorgung abzuschalten und der Hauptschalter in
Stellung 0 mit einem Vorhangeschloss zu verriegeln, um sicherzustellen, dass die
Spannungsversorgung nicht versehentlich wieder eingeschaltet werden kann.

Jede externe Spannungsversorgung zur Pumpe muss abgeschaltet sein, bevor Arbeiten an der
Pumpe durchgefihrt werden dirfen.

Fir weitere Einzelheiten zu den Zubehorteilen das technische Datenblatt der Pumpen
konsultieren oder die Firma DAB Pumps kontaktieren.

= D> P

Das zusatzlich lose mit der Pumpe mitgelieferte Typenschild ist im Schaltschrank direkt an der Klemmenleiste
anzubringen, an die das Pumpenkabel angeschlossen wurde.
Am Aufstellungsort sind alle geltenden Sicherheitsvorschriften zu befolgen. Dazu gehort z.B. das Aufstellen von
Luftern zum Einbringen von Frischluft in den Schacht.
Nach dem Anschliel3en der Pumpe an die elektrische Spannungsversorgung niemals Hande
oder Werkzeug in den Saugstutzen oder Druckstutzen der Pumpe stecken, solange die Pumpe
nicht durch Ausschalten der elektrischen Sicherungen oder Uber den Hauptschalter
abgeschaltet worden ist. Zudem muss sichergestellt sein, dass die Spannungsversorgung
nicht versehentlich wieder eingeschaltet werden kann.
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Es wird empfohlen, nur DAB Originalzubehdr zu verwenden, um Fehlfunktionen durch eine
falsche Aufstellung zu vermeiden.

Zum Anheben der Pumpe ausschlielllich den Transportbtgel verwenden. Wéahrend des
Betriebs darf die Pumpe jedoch nicht am Transportbiigel gehalten werden.

Kontrollieren, ob die fiir Beférderung, Heben und Absenken in den Brunnen verwendeten Mittel
und Gerate fir das zu hebende Gewicht ausreichen, leistungsfahig sind und mit den
einschlagigen Vorschriften zur Sicherheit konform sind.

Aufstellungsarten

Die Schmutz- und Abwasserpumpen der Baureihe FKV und FKC sind fir die beiden folgenden
Aufstellungsarten geeignet

» Nassaufstellung in Verbindung mit einem KupplungsfuBkrimmer,

* Freistehende Nassaufstellung auf einem Bodenstitzring.

A
A

Vor der Installation priifen, ob der Boden des Tanks gleichférmig und eben ist.

Sicherstellen, dass der AbfluRschacht, Becken oder Tank geniigend weit sind und dass die
Wassermenge ausreichend ist, um ein korrektes Funktionieren der Elektropumpe mit einer
begrenzten Anzahl von Inbetriebsetzungen/Stunde.

5.1 Nassaufstellung mit einem KupplungsfuBkrimmer
Bei einer Festinstallation kann die Pumpe an einem stationdren KupplungsfuBkrimmer mit Flhrungsrohren
montiert werden. Das automatische Kupplungssystem erleichtert die Durchfihrung von Wartungs- und
Instandsetzungsarbeiten, weil die Pumpe leichter aus dem Schacht gezogen werden kann.

>P©

1 - Tauchmotorpumpen

2 - Kette zur Hochhebung
3 - Schwimmer/Sonde

4 - Stromkabel

5 - Schalttafel

6 - Ventil

7 - Schieber

8 - AbfluRschacht

9 - zusétzlicher Abflussschacht (Sonderzubehér) mit Schutzgitter
10 - Druckleitung

11 - Dekantierungszone
12 — Stutzfuss

Vor Beginn der Aufstellungsarbeiten muss sichergestellt sein, dass keine explosionsféahige
Atmosphére im Sammelschacht vorhanden ist.

Sicherstellen, dass die Rohre korrekt installiert sind, damit die Pumpen nicht durch deren
Gewicht belastet werden.

Keine elastischen Elemente oder Balge in Rohrleitungen verwenden. Diese Elemente dirfen
niemals zum Ausrichten der Rohrleitung eingesetzt werden.
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Vorgehensweise:

Den Verankerungs-Bugel der Rohrfilhrungen (Abb. 5 -
Pos. A) am Rand des Beckens befestigen.

Den Stitzfuss zur automatischen Koppelung (Abb. 5 -
Pos. B) am Boden des AbfluBschachtes positionieren
und mittels dem Senkblei Uberprufen, dass die
konischen  Vorspringe  zum Einstecken  der
Rohrfihrungen mit den entsprechenden Vorspriingen
des Verankerungs-Blgels des Beckenrandes perfekt
rechtwinklig sind Es ist auch die Ebenheit mittels einer
Wasserwaage zu Uberprifen.

Die Position der Osen am Stiitzfuss markieren und dann
die exakte Lange der Fuhrungsrohre messen (Abb. 5 -
Pos. C).

Den Stutzfuss mittels starken Verankerungs-Haken oder
Dehnungsdibeln aus Metall am Boden des
Abflul3schachtes gut festmachen.

Die Druckleitung an die Offnung des Stiitzfusses
anschliessen.

Den Verankerungsbiigel vom Rand des Beckens
abmontieren, die Fuhrungsrohre, bereits auf die zuvor
festgestellte Lange gekirzt, in die dazu bestimmten konischen Vorspringe des Stiitzfusses einfligen
und durch das Wiedermontieren des Biigels am Rand des Beckens, befestigen.

Den speziellen Gleitflansch (Abb. 5 - pos. D) auf die Auslasséffnung der Pumpe montieren und das Seil
oder die Kette an die Griffe oder Schlitze am oberen Teil des Geh&uses anhaken.

Die Elektropumpe bis Uber den Brunnen hochheben und dann langsam durch das Fuhren des
Gleitflansches an den Fuhrungsrohren, absenken.

Sobald die Pumpe den Boden erreicht hat, koppelt sie sich automatisch an den Stitzfuss.

Der Haken des Seiles oder der Kette zum Hochheben muss mit der Linie des Schwerpunkts der Pumpe
Ubereinstimmen.

Die Enden des Seiles oder der Kette am Biigel, welcher sich am Rand des Beckens befindet, sichern.
Die Verlegung der Stromkabel, unter Vermeidung von Verbiegungen, Zerdricken vornehmen und
darauf bedacht sein, dass die Endverschliisse nicht mit Wasser in Berihrung kommen.

Abb. 5

Die korrekte feste Installation muss ein Riickschlagventil beinhalten.

Das freie Kabelende darf nicht in Wasser eintauchen, weil ansonsten Wasser Uiber das Kabel in
den Motor eindringen kann.

Wéahrend dem Positionieren der Pumpe kann im Innern des Pumpenkérpers Luft
eingeschlossen bleiben. Diese Luft kann entfernt werden, indem die Pumpe erst dann
installiert wird, nachdem das spezielle Entliftungsloch an der Seite der Pumpe freigelegt
wurde. (Abb. 6)

Achtung, das Entliftungsloch befindet sich an der entgegengesetzten Seite, wie die
Oleinfilllécher.

Oleinfilllécher
Entltftungsloch
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5.2 Freistehende Nassaufstellung mit Bodenstitzring

Es wird angeraten eine Druckleitung, mit einem Durchmesser der nicht geringer ist als die Offnung der Pumpe
selbst, zu verwenden. Wird ein flexibler Schlauch verwendet, so sollte man einen mit einer; Metallspirale
verstarkten, den Vorzug geben. Dieser bietet bessere Garantie bei der Beibehaltung der Durchfluss-Sektion,
auch bei Anwesenheit von Krimmungen und Richtungswechseln.

Das eventuelle Riickschlagventil und der Schieber missen mit einem Abstand annéhernd an 50 + 200 cm, in
einem Abschnitt von Metallrohrleitungen (starr), montiert werden.

Besondere Aufmerksamkeit ist der Positionierung der Stromversorgungs-Kabel zu schenken, damit diese nicht
verbogen, mit starken Kurven, gepresst, unter Zug beansprucht, sind, oder zuféllig von der Pumpe angesaugt
werden kdénnen.

[1i]

Abb. 7 Freistehende Nassaufstellung

Das freie Kabelende darf nicht in Wasser eintauchen, weil ansonsten Wasser iGiber das Kabel
in den Motor eindringen kann.

auf einem Bodenstiitzring

6. ELEKTRISCHER ANSCHLUSS

> Db Re BB

Achtung: Stets die Sicherheitsvorschriften einhalten!
Die Installation der Elektrik muss von einem zugelassenen, erfahrenen Elektriker ausgefiihrt
werden, der die gesamte Verantwortung tbernimmt und die einschlagigen Auflagen erfallt.

Geadviseerd wordt om de installatie correct en veilig te aarden, zoals wordt vereist door de
geldende normen op dit gebied.

Die Schalttafel und die entsprechenden Elektrogerate, sofern vorgesehen, missen die einschlagigen
Sicherheitsvorschriften erfullen. Instrumente und Komponenten der Schalttafel miissen eine Kapazitat
und Qualitat aufweisen, die flr zuverlassigen Betrieb garantieren.

In potenziell explosiven Umgebungen missen Elektroanschluss und Schalttafel mit
Explosionsschutz ausgestattet sein.

De lijndruk kan veranderen bij het starten van de elektropomp. De spanning op de lijn kan veranderin-
gen ondergaan afhankelijk van andere inrichtingen die met de lijn verbonden zijn en de kwaliteit van
de lijn zelf.

Die Pumpe muss mit einer Trennvorrichtung gemaf der Anforderungen der Norm EN60204-1, Absatz
5.3.2. verbunden sein.

De aardlekschakelaar die de installatie beveiligt moet correct gedimensioneerd zijn en moet van het
type “Klasse A” zijn. De automatische aardlekschakelaar moet gekenmerkt worden door de twee
volgende symbolen: —
Fa¥a -—-

Bevor der Elektroanschluss hergestellt wird, die Spannung abschalten und sicherstellen, dass
niemand die Versorgung unerwartet wieder herstellen kann. Vor dem Verbinden der Leiter
muss die Erdung angeschlossen werden; im Falle des Aus- oder Abbaus der Pumpen ist der
Erdleiter zuletzt zu entfernen.

Der Installateur ist dafir verantwortlich, dass die Erdungsanlage effizient ist und den
einschlagigen Normen entspricht.

60



&
A
&

A

DEUTSCH

Vor der Aufstellung und Erstinbetriebnahme ist das Kabel auf sichtbare Beschadigungen zu
prifen, um einen Kurzschluss zu vermeiden.

Wenn das Versorgungskabel schadhaft ist, muss es von der Kundendienststelle oder einer
anderen qualifizierten Person ersetzt werden.

Auf dem Motordeckel der explosionsgeschitzten Pumpen befindet sich eine externe
Erdungsklemme. Bei der elektrischen Installation ist diese Klemme u{ber eine externe
Verdrahtung (Schutzleiter mit Sicherheitskabelklemme) mit dem Potentialausgleich zu
verbinden. Die Oberflache fir den Anschluss des Potentialausgleichs vor dem Anbringen der
Kabelklemme reinigen.

Darauf achten, dass der Masseanschluss frei von Korrosion ist.

Es muss sichergestellt sein, dass die Schutzeinrichtungen korrekt angeschlossen sind.
Schwimmerschalter, die in explosionsgefahrdeter Umgebung eingesetzt werden, missen fur diesen
Verwendungszweck zugelassen sein.

Den Motorschutzschalter auf den Bemessungsstrom der Pumpe einstellen. Der
Bemessungsstrom ist auf dem Typenschild angegeben.

Die Versorgungsspannung und die Frequenz sind auf dem Typenschild der Pumpe angegeben. Die
Versorgungsspannung muss innerhalb der Spannungstoleranz liegen.

Die Spannungstoleranz betragt - 10 %/+ 10 % der Bemessungsspannung.

Es ist darauf zu achten, dass die auf dem Typenschild angegebenen elektrischen Daten mit der am
Aufstellungsort vorhandenen Spannungsversorgung tbereinstimmen.

Samtliche Pumpen sind mit einem 10 m Kabel mit einem freien Ende versehen.

Far lang

ere Kabel kann der technische Kundendienst von DAB Pumps kontaktiert werden.

Die Anschliisse der Schutzvorrichtungen der Pumpe, wie Warmeschiitze und Sensor fiir Wasser im Ol sind vom

Kunden

bereitzustellen, der eine Schalttafel mit geeigneten Merkmalen verwenden muss.

6.1 Schaltplane

400 D.O.L 50Hz 400 D.O.L 50Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up
up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 380-480 D.O.L 60Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up
380-480 D.O.L 60Hz 230D.O.L. 50Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P
up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 220-277 D.O.L. 60Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P
Without sensor Without sensor Sensor Version

T
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400 Y/D 50Hz
380-480 Y/D 60Hz
230 Y/D 50Hz
220-277 Y/D  60Hz

Without sensor Sensor Version
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6.2 Standschalter Schalttafeln
c Die Elektropumpe muss wahrend ihrer Funktion in die gepumpte Flussigkeit eingetaucht sein. Es

muss ein Kontrollsystem mit Standschaltern installiert werden (Standsonden oder Schwimmer oder
andere Instrumente), die einen Mindeststand der Flussigkeit sichern und die Pumpe gegen
Trockenlauf schitzen.

Bei der Montage der Niveauschalter sind folgende Punkte zu beachten:

Um Vibrationen und das Ansaugen von Luft zu vermeiden, ist der Niveauschalter zum Ausschalten so zu
installieren, dass die Pumpe abschaltet, bevor der Fiillstand die Oberkante der Kabeleinfiihrung erreicht.

In Schéachten mit einer Pumpe (Einzelpumpenanlagen) ist der Niveauschalter zum Einschalten so zu
installieren, dass die Pumpe beim gewlinschten Niveau einschaltet. Das Einschaltniveau ist jedoch immer
so zu wahlen, dass die Pumpe eingeschaltet wird, bevor der Fillstand die untere Zulaufleitung zum Schacht
erreicht.

In Schéachten mit zwei Pumpen (Doppelpumpenanlagen) ist der Niveauschalter zum Einschalten der
Pumpe 2 so zu installieren, dass die Pumpe eingeschaltet wird, bevor der Fillstand die untere Zulaufleitung
zum Schacht erreicht. Der Niveauschalter zum Einschalten der Pumpe 1 muss dann so gewahlt werden,
dass diese Pumpe entsprechend friiher einschaltet.

Ein eventuell vorhandener Niveauschalter fir den Hochwasseralarm ist ca. 10 cm uUber dem
Niveauschalter zum Einschalten zu installieren. Die Montage muss jedoch so erfolgen, dass immer ein
Alarm ausgel6st wird, bevor der Fllstand die Zulaufleitung zum Schacht erreicht.

I:E Fiar weitere Informationen zu den Schalttafeln und die Verwendung von Standschaltern die

Firma DAB Pumps kontaktieren.

<£—_X> Schalter und Sensoren in potenziell explosionsgefahrdeten Umgebungen missen fiir diese

Anwendung zertifiziert sein.

Abb. 9 Ein- und Ausschaltniveaus % mindestens. 10cm

Beim Einstellen der Niveaus ist darauf zu achten, 7//_ A Alarm

dass das effektive Volumen im Schacht nicht so i EIN

klein wird, dass die Anzahl der Schaltspiele pro %

Stunde die maximal zulassige Anzahl Ubersteigt. 7

Siehe Abschnitt. 2/ A AUS, S1-Betrieb
?/ | - I
7 L AL i AUS, S3-Betrieb
:/;
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6.3 Thermoschalter
Alle FKV - und FKC -Pumpen sind mit einem in den Statorwicklungen integrierten Ubertemperaturschutz
ausgestattet (siehe Verkabelungs-Schema, Kontakte k1 k2) Siehe Absatz 6.1.
Die Thermoschalter befinden sich in den Motorwicklungen, 6ffnen bei Erreichen von zu hohen Temperaturen in
den Wicklungen und unterbrechen so den Kreis (zirka 150 °C).

A

Nicht druckfeste Pumpen

Fur die korrekte Funktion muss der Thermoschalter an eine Trennvorrichtung des Versorgungskreises
der Pumpe angeschlossen sein. Wenn der Kreis nach dem Abkihlen der Pumpe wiederhergestellt ist,
kann die Vorrichtung die Pumpe automatisch neu anlaufen lassen.

Explosionsgeschitzte Pumpen

&

Die Trennvorrichtung des Versorgungskreises der druckfesten Pumpen darf die Pumpe nicht
automatisch wieder einschalten. Auf diese Weise ist der Schutz gegen Ubertemperatur in einer
explosionsgefahrdeten Umgebung sichergestellt.

6.4 Sensor (Wasser in Ol)
Die Sensor-Sonde im Innern der Olkammer fiihlt die eventuelle Prasenz von Wasser im Ol, sobald der
Wasseranteil einen bestimmten Wert Ubersteigt.
Nachdem diese Wassermenge im Ol erreicht ist, sperrt die Sonde den Kreis zwischen Sensor (Kontakt S1
Verkabelungs-Schema) und dem &quipotentialen Kontakt der Pumpe.
Die Sonde muss an eine passende Vorrichtung an der Schalttafel angeschlossen werden, die einen
akustischen oder visuellen Alarm liefert, oder, falls erforderlich, die Pumpe anhalt.

Wird das Signal ausgelost, muss die Elektropumpe angehalten und demontiert werden; dann den der Zustand
des Ols und der mechanischen Dichtungen kontrollieren und die Ursache fiir das Auslésen suchen.

7. INBETRIEBNAHME

A\
&)

Vor jedem Eingriff an der Pumpe muss der Hauptschalter ausgeschaltet werden. Zudem muss
sichergestellt sein, dass die Spannungsversorgung nicht versehentlich wieder eingeschaltet
werden kann. Es muss sichergestellt sein, dass die Schutzeinrichtungen korrekt
angeschlossen sind. Die Pumpe darf niemals trocken laufen.

Bei Vorhandensein einer explosionsfahigen Atmosphéare im Schacht darf die Pumpe nicht
eingeschaltet werden.

7.1 Allgemeine Vorgehensweise bei der Inbetriebnahme
Die hier beschriebene Vorgehensweise gilt sowohl fiir Neuinstallationen als auch nach der Durchfiihrung von
Wartungsund Reparaturarbeiten, wenn die Inbetriebnahme erst einige Zeit nach dem Absenken der Pumpe in
den Schacht erfolgt.

Nach langerem Einlagern muss der Zustand des Ols in der Olkammer kontrolliert werden. Siehe auch
Kapitel 8.1 Ordentliche Wartung.

Prifen, ob die Anlage, Schrauben, Dichtungen, Rohrleitungen, Ventile, Armaturen usw. in einem
ordnungsgemalen Zustand sind.

Die Pumpe in die Anlage einbauen.

Die Spannungsversorgung einschalten.

Controllare che le eventuali unita di controllo installate funzionino correttamente.

Die Einstellung der Schwimmerschalter oder der Standsensoren kontrollieren.

Sicherstellen, dass das Laufrad bei einem kleinen Anlaufruck des Motors frei drehen kann.

Die Drehrichtung priifen. Siehe Abschnitt 7.2 Drehrichtung.

Die vorhandenen Absperrventile éffnen.

Prifen, ob der Pumpenmotor bei Dauerbetrieb S1 vollstandig und bei Aussetzbetrieb S3 mindestens bis
zur Oberkante der Kabeleinfihrung in das Fordermedium eingetaucht ist. Wird dieser Mindestfullstand
nicht erreicht, die Pumpe nicht einschalten.

Die Pumpe einschalten und kurz laufen lassen. Prifen, ob der Flissigkeitsspiegel absinkt.

Beobachten, ob der Forderdruck und die Stromaufnahme im spezifizierten Bereich liegen. Ist dies nicht
der Fall, kann sich eventuell Luft in der Pumpe befinden (Siehe Abschnitt 5 Aufstellung).

Bei aulergewdhnlichen Gerauschen oder Vibrationen, die durch die Pumpe selbst,
Pumpenstérungen oder durch Unterbrechnungen der Spannungsversorgung oder des Zulaufs
des Fordermediums verursacht werden, ist die Pumpe sofort abzuschalten. Nicht versuchen,
die Pumpe erneut einzuschalten, bevor die Stérungsursache nicht gefunden und behoben
wurde.
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Nach einem einwdchigen Betrieb oder wenn die Gleitringdichtung ausgetauscht wurde, ist die Olbeschaffenheit
in der Olsperrkammer zu tberpriifen. Bei Pumpen ohne Sensor ist dazu eine Olprobe zu entnehmen. Die
Vorgehensweise ist im Abschnitt 8. Wartung und Instandsetzung beschrieben.

Jedesmal, wenn die Pumpe aus dem Schacht gezogen wurde, ist die Inbetriebnahme entsprechend der zuvor
beschriebenen Vorgehensweise durchzufihren.

7.2 Drehrichtung

Zum Prufen der Drehrichtung darf die Pumpe vor dem Eintauchen in das Férdermedium nur
kurzzeitig eingeschaltet werden.

Die Drehrichtung ist vor der Inbetriebnahme der Pumpe zu Uberprifen.
Ein Pfeil auf dem Motorgehéause zeigt die richtige Drehrichtung an. Von oben aus gesehen dreht die Motor- und
Pumpenwelle bei richtiger Drehrichtung im Uhrzeigersinn.

Prifen der Drehrichtung

Bei jedem Anschluss an eine neue Installation ist die Drehrichtung zu prifen. Die Drehrichtungsprifung ist
nachfolgend beschrieben.

Vorgehensweise:

1. Die Pumpe an einer Hebevorrichtung aufhdngen. Es kann z.B. die Hebeausrustung verwendet werden,
die zum Absenken der Pumpe in den Sammelschacht dient.

2. Die Pumpe ein- und ausschalten. Dabei die Richtung der Ruckbewegung beobachten. Bei richtigem
Anschluss dreht die Pumpe im Uhrzeigersinn, d.h. die Pumpe fiihrt beim Einschalten einen Ruck gegen
den Uhrzeigersinn aus. Siehe Abb. 10. Bei falscher Drehrichtung die Spannungsversorgung abschalten
und zwei der eingehenden Netzleiter tauschen.

N
Abb. 10 Ruckrichtung

8. WARTUNG UND INSTANDSETZUNG

Ein ordentlicher Wartungseingriff, der sich auf Kontrolle, Reinigung oder Auswechseln bestimmter
Teile beschrankt, darf nur durch Fachpersonal erfolgen, das im Besitz der geeigneten Ausristung ist,
die Normen zur Sicherheit am Arbeitsplatz kennt und das vorliegende Handbuch, sowie alle anderen,
dem Produkt beiliegenden Unterlagen aufmerksam gelesen und verstanden hat.

AuBerordentliche Wartungseingriffe oder Reparaturen missen durch von Dab Pumps autorisierte
Kundendienststellen erfolgen.

Bevor auf das System eingewirkt oder nach Defekten gesucht wird, muss der Hauptschalter
unbedingt ausgeschaltet und gegen ungewolltes Einschalten gesichert werden. Sicherstellen,
dass alle Sicherungen korrekt angeschlossen sind. Und alle drehenden Teile still stehen.

Wartungsarbeiten an explosionsgeschiitzten Pumpen dirfen nur von DAB pumps oder einer
von DAB pumps anerkannten Reparaturwerkstatt ausgefihrt werden.

Dies bezieht sich jedoch nicht auf die Hydraulikkomponenten, wie Pumpenkérper, Laufrad und
mechanische Dichtung.

Das Kabel darf ausschlielich durch den Kundendienst des Herstellers oder eine andere
qualifizierte Person ausgewechselt werden.

> ek P
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Vor Beginn der Wartungs- und Reparaturarbeiten ist die Pumpe sorgfaltig mit sauberem Wasser zu spilen.
Zudem sind die Pumpenbauteile nach dem Zerlegen der Pumpe mit sauberem Wasser zu reinigen.

Fir Reparaturarbeiten sind ausschliesslich Original-Ersatzteile zu verwenden, entsprechende.

Die zu bestellenden Ersatzteile kdnnen den Explosionszeichnungen entnommen werden, die auf der Website
DAB Pumps oder der Auswahl-Software DNA verfligbar sind.

Der Hersteller lehnt jegliche Verantwortung fir Schaden an Personen, Tieren oder Gegenstanden ab, die auf
Reparaturen durch nicht autorisiertes Personal oder durch Verwendung von nicht Originalersatzteilen
zurtickzufuihren sind.

Mit der Anfrage fir die Originalersatzteile sind ebenfalls mitzuteilen:
1. Modell der Elektropumpe.

2. Seriennummer und Herstellungsjahr.

3. Artikelnummer und Teilebeschreibung.

4. Erforderliche Stiickzahl des angefragten Teiles.

8.1 Ordentliche Wartung
Pumpen, die unter normalen Betriebsbedingungen laufen, sind alle 3000 Betriebsstunden oder mindestens
einmal pro Jahr zu Uberprifen. Enthalt das Férdermedium grofRe Beimengungen an Schlamm oder Sand, ist die
Pumpe in kirzeren Zeitabstanden zu tUberprifen.

Folgende Punkte sind zu Uberprifen:

e Leistungsaufnahme

Siehe die Angabe auf dem Typenschild der Pumpe.

e Olstand und Olbeschaffenheit

Bei einer neuen Pumpe bzw. nach einem Austausch der Gleitringdichtung sind der Olstand und Wassergehalt
nach einer einwdchigen Betriebszeit zu prufen. Ist der Flllstand dann um 20 % héher (Wasser bzw. Flissigkeit
in der Olsperrkammer), ist die Gleitringdichtung defekt. Das Ol ist nach 3000 Betriebsstunden oder einmal im
Jahr zu wechseln.

o Kabeleinfihrung

Im Rahmen einer Sichtpriifung prifen, ob die Kabeleinfihrung noch wasserdicht ist und dass die Kabel nicht
abgeknickt und/oder gequetscht werden.

e Pumpenbauteile

Das Laufrad, Pumpengehause, usw. auf moglichen Verschleil? prifen. Die schadhaften Bauteile austauschen.

e Kugellager

Das Laufrad, Pumpengehause, usw. auf moéglichen Verschleil3 prifen. Die schadhaften Bauteile austauschen.
Diese Arbeit muss von einer von DAB Pumps autorisierten Kundendienststelle ausgefiihrt werden.

<E—_x> Durch defekte Lager kann der Explosionsschutz herabgesetzt werden.

e O-Ringe und andere Elastomerteile
Bei einem Austausch der Elastomerteile sind die O-Ringnuten und die Dichtungsflachen sorgfaltig zu reinigen,
bevor die neuen Dichtungen montiert werden.

I:E Gebrauchte Elastomerteile diirfen nicht wieder verwendet werden.

Explosionsgeschiitzte Pumpen miissen mindestens einmal im Jahr einer Uberprifung
unterzogen werden, die nur von einer Reparaturwerkstatt durchgefiihrt werden darf, die eine
Zulassung flr Arbeiten an explosionsgeschitzten Geraten besitzt.

e Olwechsel
Nach 3000 Betriebsstunden oder einmal im Jahr ist das Ol in der (")Ispe_r_rkammer wie nachfolgend beschrieben
zu wechseln. Auch nach dem Austauschen der Gleitringdichtung ist ein Olwechsel unbedingt durchzufiihren.

Beim Losen der Olsperrkammerschrauben ist zu beachten, dass sich in der Olsperrkammer ein
Uberdruck aufgebaut haben kann. Die Schrauben deshalb niemals ganz herausschrauben,
bevor der Uberdruck nicht vollstandig abgebaut ist.
e Ablassen des Ols
1. Die Pumpe auf einer ebenen Flache ablegen. Eine der Schrauben fiir die Olsperrkammer muss dabei
nach unten zeigen.
2. Einen durchsichtigen Behalter mit einem Fassungsvermégen von ca. 1 Liter unter die als
Olablassschraube dienende Olsperrkammerschraube stellen.
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Dﬂ Das Altol ist in Ubereinstimmung mit den 6rtlichen Vorschriften ordnungsgeman zu entsorgen.

3. Die nach unten zeigende Olsperrkammerschraube entfernen.

4. Die nach oben zeigende Olsperrkammerschraube entfernen. War die Pumpe lange Zeit in Betrieb und
wurde das Ol kurz nach dem Abschalten der Pumpe abgelassen, ist Wasser im Ol enthalten, wenn das
Ol eine grauweiBe Farbung ahnlich wie Milch aufweist. Enthalt das Ol mehr als 20 % Wasser, ist
eventuell die Gleitringdichtung defekt und muss ausgetauscht werden. Wird die defekte Gleitringdichtung
weiter verwendet, wird der Motor beschadigt. Ist die Olmenge geringer, als der angegeben Wert, ist die
mechanische Dichtung defekt.

5. Die Oberflaichen an den Gewindebohrungen fiir die Olsperrkammerschrauben reinigen, damit die
Dichtungen nach dem Einsetzen der Schrauben ausreichend dichten.

e Befillen mit Ol )
1. Die Pumpe so drehen, dass eines der beiden Oleinfilllécher vertikal nach oben zeigt.

Oleinfillloch
(in vertikaler Position) \

Olentliiftunasloch

Abb. 11 Oleinfulléffnungen

2. Das Ol in die Kammer einfilllen. Die korrekte Olmenge wird von dem zweiten Olentliftungsloch
angezeigt (seitlich des vertikalen Einfiilllochs). Sobald das Ol am seitlichen Loch austritt, ist die korrekte
Olmenge erreicht.

3. Die Schrauben fiir die Olsperrkammer mit neuen Dichtungen einsetzen und festziehen.

In der nachfolgenden Tabelle sind die Olmengen in der Olsperrkammer fiir die FKV - und FKC -Pumpen
angegeben. Olsorte:: ESSO MARCOL 152.

Motortyp Olmenge [l]
bis 3 kW 2-polig / bis 2.2 kW 4-polig | 0.5
ab 4 kW 2-polig / ab 3 kW 4-polig 0.95

8.2 AulRRerordentliche Wartung.
Die auf3erordentlichen Wartungseingriffe miissen von einer von DAB Pumps autorisierten Kundendienststelle
ausgefihrt werden.

8.3 Kontaminierte Pumpen

Wurde die Pumpe zur Forderung einer gesundheitsgefahrdenden oder giftigen Flissigkeit
eingesetzt, wird sie als kontaminiert eingestuft.

Soll eine Pumpe repariert werden, muss vor dem Einsenden der betreffenden Pumpe der Kundendienst
kontaktiert werden, dem detaillierte Angaben Uber die gepumpte Flissigkeit usw. mitzuteilen sind. Andernfalls
kann sich der Kundendienst weigern, die Pumpe anzunehmen.

Eventuell anfallende Versandkosten gehen zu Lasten des Absenders.

Bei jeder Kundendienstanforderung (egal von wem die Arbeiten durchgefuhrt werden sollen) missen alle
Details Uber das Fordermedium bekannt sein, falls die Pumpe zur Férderung gesundheitsgefahrdender oder
giftiger Flissigkeiten eingesetzt worden ist. Eine zur Instandsetzung zuriickgeschickte Pumpe muss zuvor
sorgféltig gereinigt worden sein.
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9. STORUNGSUBERSICHT

A

Vor jeder Stdérungssuche missen die Sicherungen oder der Hauptschalter ausgeschaltet sein.
Zudem muss sichergestellt sein, dass die Spannungsversorgung nicht versehentlich wieder
eingeschaltet werden kann. Alle Rotationsbauteile dirfen sich nicht mehr drehen. Ausfiihrung
der Arbeiten nur durch Fachpersonal.

Alle Vorschriften, die fur in explosionsgefahrdeter Umgebung installierte Pumpen gelten,
mussen unbedingt befolgt werden. Es ist zu gewéhrleisten, dass keine Arbeiten an der Pumpe

&

bei Vorhandensein einer explosionsfahigen Atmosphéare durchgefuhrt werden.

STORUNGEN

MOGLICHE URSACHEN

LOSUNG

Die Elektropumpe lauft nicht
an.

Der Motor bekommt keinen Strom.

Stromversorgung, Versorgungskabel,
Anschlisse und Sicherungen prifen.

Spannung unzureichend.

Den Wert prifen (siehe Kapitel 10
“Technische Daten”).

Der Thermoschutz hat ausgelost.

Vorgesehene Kiihlung abwarten,
Thermorelais erneut starten und Einstellung
Uberprifen.

Die Niveausonden geben kein Signal.

Ruckstellung des Niveaus abwarten,
Leistung der Sonden und der
entsprechenden Apparaturen prifen.

Phasenausfall bei Dreiphasenmotor.

Anschliisse wieder herstellen.

Blockiertes Laufrad.

Verstopfung entfernen, klar spiilen,
eventuell Servicecenter kontaktieren.

Stdrung des Motors.

Servicecenter kontaktieren.

Die Elektropumpe lauft an,
der Thermoschutz schaltet
jedoch ab.

Versorgungsspannung abweichend von
den Werten des Typenschildes.

Die Spannung zwischen den beiden
Motorphasen messen. Toleranz: - 10 %/+ 6
%. Die korrekte Spannung wieder
herstellen.

Falsche Drehrichtung.

Andere Drehrichtung anschlieRen (siehe
sektion 7.2: “Drehrichtung”)

Dreiphasenmotor — Phasenausfall.

Anschliisse wieder herstellen.

Dreiphasenmotor — Das Relais ist auf
einen zu niedrigen Wert eingestellt.

Einstellung korrigieren.

Kurzschluf3: Erdschluss des
Versorgungskabels oder in der
Motorwicklung.

Zone eingrenzen; Reparatur durchfiihren
oder Servicecenter kontaktieren.

Zu hohe Temperatur des zu férdernden
Mediums.

Elektropumpe nicht entsprechend
ausgewahlt; Austausch vornehmen.

Dichtigkeit des Férdermediums zu hoch.

Fordermedium verdiinnen; Nicht
entsprechende Pumpe austauschen.

Trockenlauf der Pumpe.

Den Stand der Flissigkeit im Brunnen und
die Instrumente flr die Standkontrolle
prufen.

Thermorelais defekt.

Austauschen.

Stromaufnahme liegt Uber
den im Typenschild
angegebenen Werten.

Uberlastung der Pumpe.

Verstopfung auflésen, eventuell
Servicecenter kontaktieren.

Viskositat oder Dichtigkeit des
Fordermediums zu hoch.

Fordermedium verdiinnen, Unsachgeman
ausgesuchte Pumpe austauschen.

Interne Reibung durch Verstopfung durch
Feststoffe von extern.

Entfernen der Fremdkérper und
durchspulen.

Falsche Drehrichtung.

Andere Drehrichtung anschlieRen (siehe
sektion 7.2: “Drehrichtung”)

Die Pumpe funktioniert auRerhalb des
zulassigen Betriebsbereichs.

Den Arbeitspunkt der Pumpe prifen und
gegebenenfalls den Druck am Vorlauf
erhéhen..

ulangliche Leistungen.

Verstopfung am Saugstutzen, am Laufrad,
am Ventil oder in der Druckleitung.

Verschiedene Reinigungsarbeiten
durchfiihren.

Pumpe oder Laufrad verschlissen.

Austauschen oder reparieren.

Falsche Drehrichtung.

Andere Drehrichtung anschlie3en (siehe
sektion 7.2: “Drehrichtung”)

Liquido pompato con presenza di aria o
gas.

Auffangbecken vergrol3ern;
Entgasungsanlage vorsehen.

Luft in der Pumpe.

Die Pumpe entluften. (siehe Absatz der
Installation)
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1. INSTRUCTIES VOOR DE VEILIGHEID
LEGENDA
In deze publicatie zijn de volgende symbolen gebruikt:

S e

Situatie met algemeen gevaar.

Het niet in acht nemen van de voorschriften die na dit symbool volgen kan persoonilijk letsel of
materiéle schade tot gevolg hebben.

Situatie met gevaar voor elektrische schok.

Veronachtzaming van de voorschriften die na dit symbool volgen kan een situatie met ernstig
risico voor de gezondheid van personen tot gevolg hebben.

Opmerkingen

Deze instructies moeten in acht worden genomen voor explosieveilige pompen.

WAARSCHUWINGEN

> [>

Alvorens de installatie uit te voeren moet deze documentatie aandachtig worden doorgelezen.
De installatie en de werking moeten plaatsvinden conform de veiligheidsvoorschriften van het land
waar het product wordt geinstalleerd. De hele operatie moet worden uitgevoerd volgens de regels der
kunst.

KWALIFICATIE VAN HET PERSONEEL

De installatie, inbedrijfstelling en het onderhoud moeten worden uitgevoerd door bekwaam en
gekwalificeerd personeel, dat voldoet aan de technische eisen die worden gesteld door de
specifieke normen op dit gebied.

Met gekwalificeerd personeel worden die personen bedoeld die gezien hun opleiding, ervaring en
training, alsook vanwege hun kennis van de normen, voorschriften en verordeningen inzake
ongevallenpreventie en de bedrijfsomstandigheden toestemming hebben gekregen van degene die
verantwoordelijk is voor de veiligheid van de installatie om alle nodige handelingen te verrichten, en
hierbij in staat zijn gevaren te onderkennen en te vermijden. (Definitie van technisch personeel IEC
364).

Het apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (waaronder kinderen) met lichamelijke,
sensoriéle en mentale beperkingen of die onvoldoende ervaring of kennis ervan hebben, tenzij zij bij
het gebruik van het apparaat onder toezicht staan van of geinstrueerd worden door iemand die
verantwoordelijk is voor hun veiligheid. Op kinderen moet toezicht gehouden worden om er zeker van
te zijn dat zij niet met het apparaat spelen .

VEILIGHEID

2O BB

Het gebruik is uitsluitend toegestaan als de elektrische installatie is aangelegd met de
veiligheidsmaatregelen volgens de normen die van kracht zijn in het land waar het product
geinstalleerd is (voor Italié CEIl 64/2).

Het voedingssysteem van de pomp moet een scheidingsinrichting bevatten dat voldoet aan de
vereisten die gespecificeerd worden in de norm EN60204-1 5.3.2.

Opstelling van de pomp in tanks dient door speciaal opgeleid personeel te worden uitgevoerd.
Werkzaamheden in of nabij tanks dienen volgens lokale voorschriften uitgevoerd te worden.
Uit veiligheidsoverwegingen moet op de werkzaamheden in tanks overzicht worden gehouden
door een persoon buiten de tank.

Personen mogen de plaats van de opstelling niet betreden wanneer de
omgeving explosief is!

Geadviseerd wordt om alle onderhouds- en servicewerkzaamheden uit te voeren wanneer de
pomp buiten de tank is geplaatst.

Tanks voor dompelpompen voor riool- en afvalwater kunnen rioolwater of afvalwater met giftige en/of
ziekteverwekkende stoffen bevatten. Daarom moeten alle betrokken personen geschikte
beschermende uitrusting en kleding dragen, en moeten alle werkzaamheden aan en nabij de pomp
worden uitgevoerd met strikte inachtneming van de geldende hygiénerichtlijnen.
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De geinstalleerde beschermingen en beveiligingen mogen nooit verwijderd of onklaar gemaakt
worden; vraag indien nodig om de tussenkomst van gespecialiseerd personeel.
c Voer de werkzaamheden uit in de zo veilig mogelijke conditie, met geschikte uitrustingen en

instrumenten die goedgekeurd zijn door de geldende normen en eventuele strengere lokale
voorschriften.

Het niet in acht nemen van de waarschuwingen kan gevaarlijke situaties veroorzaken voor personen of
voorwerpen, en doet de garantie op het product vervallen.

VERANTWOORDELIJKHEID

De fabrikant is niet aansprakelijk voor de goede werking van de elektropompen of eventuele
schade die hierdoor wordt veroorzaakt, indien zij onklaar gemaakt of gewijzigd worden en/of
als zij gebruikt worden buiten het aanbevolen werkveld of in strijd met andere voorschriften die
in deze handleiding worden gegeven.

Hij aanvaardt verder geen enkele aansprakelijkheid voor mogelijke onnauwkeurigheden in deze
instructie handleiding, als deze te wijten zijn aan druk- of overschrijffouten. Hij behoudt zich het recht
voor om alle wijzigingen aan de producten aan te brengen die hij noodzakelijk of nuttig acht, zonder de
essentiéle kenmerken ervan aan te tasten.

MOGELIJK EXPLOSIEGEVAARLIJKE OMGEVING

In omgevingen met mogelijk explosiegevaar moeten explosieveilige pompen worden gebruikt.

<E—_x> FKV en FKC pompen mogen onder geen beding ontvlambare vloeistoffen verpompen.
De classificatie ter plekke van de opstelling moet in elk individueel geval goedgekeurd worden
door de lokale brandweer.

Speciale voorwaarden voor veilig gebruik van explosieveilige FKV en FKC pompen:

1. Verzeker dat de thermische schakelaars verbonden zijn in hetzelfde circuit, maar gescheiden
alarmuitgangen hebben (motoronderbreking) in het geval van een hoge motortemperatuur.

2. Vervangende bouten moeten klasse A2-70 of beter zijn, conform EN/ISO 3506-1.

3. Neem contact op met de leverancier over de afmetingen van de vlambestendige koppelingen.

4. Het niveau van de verpompte vioeistof moet worden geregeld met twee niveauschakelaars die zijn
aangesloten op het regelcircuit van de motor. Het minimumniveau hangt af van het type opstelling
en wordt nader aangegeven in deze installatie- en bedieningsinstructies.

@ 5. Zorg ervoor dat de vaste kabel de juiste mechanische bescherming heeft en eindigt in een geschikt
klemmenbord dat buiten de mogelijk explosiegevaarlijke omgeving is geplaatst.

6. De rioolwaterpompen hebben een omgevingstemperatuur tussen -20 °C en +40 °C en een
maximale procestemperatuur van +40 °C. De minimale omgevingstemperatuur voor een pomp met
een water-in-olie-sensor is 0 °C.

7. De thermische beveiliging in de statorwikkelingen heeft een nominale schakeltemperatuur van 150

°C en moet garanderen dat de voedingspanning wordt uitgeschakeld; de voedingspanning moet
handmatig gereset worden.

2. ALGEMENE BESCHRIJVING

Deze handleiding bevat de aanwijzingen voor de installatie, het gebruik en het onderhoud van dompelpompen
van de serie FK. De pompen zijn uitgerust met elektromotoren met een vermogen tussen 1,1 en 11 kW.

De pompen van de serie FK zijn ontworpen en aangepast voor het pompen van huishoudelijk en industrieel
afvalwater dat compatibel is met het materiaal waarvan de pompen zijn gemaakt.

De pompen kunnen worden opgesteld op een voetbocht, of vrijstaand op de bodem van een tank.

Dit boekje bevat ook specifieke instructies voor de explosieveilige pompen.
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TECHNISCHE KENMERKEN

A

- Elektrische Voeding.

- Kenmerken Van De Constructie.

- Hydraulische Prestaties.
- Bedrijfsomstandigheden.
- Gepompte vloeistoffen.

2.1 Producttekening

NEDERLANDS

Raadpleeg het instructieboekje en het typeplaatje om de volgende technische gegevens na te gaan:

(| —EF—— |
| Pos. | Omschrijving Materiaal
5 <\ I 1 Hijsbeugel Staal AISI 304
‘\\\"t. i ‘ 2 Typeplaatje Staal AISI 304
Elk=n | 3 Olie-aftapschroeven Staal AISI 304
: i_ﬂ=ﬂ‘ "*.\ 9 4 Persflens GJL200
i | g 5 Kabelstekker HO7RN8-F
. = ‘iﬁi M 6 Pomphuis GJL200
G-x.l_\ gy |
| || i \\4
Ii b
. A oeeel

Afb. 1 FK pomp

2.2 Bedrijfsomstandigheden

De FKV en FKC pumps zijn geschikt voor de volgende bedrijffsomstandigheden:
e Werking S1 (continu bedrijff), de pomp moet altijd tot aan de bovenkant van de motor worden
ondergedompeld in de verpompte vloeistof. Zie afb. 2.
e Werking S3 (intermitterende werking), de pomp moet altijd tot aan de bovenkant van het pomphuis
ondergedompeld zijn in de gepompte vloeistof. Zie afb. 2.

e,

Werking S1

Werking S3

Afb. 2 Uitschakelniveaus

pH-waarde
De pompen FKV en FKC in de vaste installatie kunnen worden gebruikt voor het pompen van vloeistoffen met
pH-waarden van 6,5 tot 12.
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Temperatuur bedrijfsvloeistof

0 °C t/m +40 °C.

Gedurende korte periodes is een temperatuur van maximaal +60 °C toegestaan (geldt niet voor Ex
uitvoeringen).

Explosieveilige pompen mogen nooit vloeistoffen met een temperatuur hoger dan +40 °C
verpompen.

Omgevingstemperatuur
Voor niet-explosieveilige pompen mag de omgevingstemperatuur gedurende een kortere periode hoger zijn dan
+40 °C.

Voor explosieveilige pompen moet de omgevingstemperatuur ter plekke van de opstelling
tussen -20 °C en +40 °C liggen.

Dichtheid en viscositeit van de verpompte vloeistof
Voor het verpompen van vloeistoffen met een hogere dichtheid en/of kinematische viscositeit dan van water
dienen motoren met een dienovereenkomstig vermogen te worden gebruikt.

Stroomsnelheid

Aangeraden wordt om een minimale stroomsnelheid aan te houden om sedimentatie in het leidingwerk te
voorkomen.

Aanbevolen stroomsnelheden:

« in verticale leidingen: 1.0 m/s

« in horizontale leidingen: 0.7 m/s

Max. afmeting van vaste stoffen en hoeveelheid
Van 50 t/m 100 mm, afhankelijk van de pompcapaciteit.
Hoeveelheid zwevende vaste stoffen: max. 1%

Bedrijfsmodus
Maximaal 20 inschakelingen per uur.

VOOR VERDERE BEPERKINGEN IN HET BEDRIJFSVELD, ZIE HET IDENTIFICATIEPLAATJE.

2.3 Technische gegevens

Voedingspanning

Nominale spanning -10 %/+10 %, 50/60 Hz

Beschermingsklasse

IP68. Conform IEC 60529.

Isolatieklasse

F (155 °C).

Werkdruk

Alle pomphuizen hebben een gietijzeren PN 10 persflens.

Afmetingen

Persflenzen zijn DN 65, DN 80, DN 100 of DN 150 conform EN 1092-2.

Pompcurves

Pompcurves zijn beschikbaar via het internet op www.dabpumps.com.

De curves dienen te worden beschouwd als een richtlijn. Ze moeten niet worden gebruikt als gegarandeerde
curves. Testcurves van de geleverde pomp zijn op verzoek verkrijgbaar. Gegarandeerd moet worden dat de
pomp tijdens normaal bedrijf niet buiten het aanbevolen capaciteitsbereik draait.

Geluidsproductie van de pomp < 70 dB(A)

e Geluidsmetingen zijn uitgevoerd overeenkomstig ISO 3743.

e Geluidsniveau is berekend op een afstand van 1 m conform ISO 11203.

De geluidsbelasting van de pomp is lager dan de begrenzende waarden die vermeld staan in de EG Richtlijn
2006/42/EC met betrekking tot machines.

3. AFLEVERING EN TRANSPORT

3.1 Transport

Controleer voordat u de pomp opheft of de uitrustingen en apparatuur die gebruikt worden
voor de verplaatsing, het heffen en het in de put laten zakken geschikt zijn voor het gewicht dat
opgeheven moet worden, of ze goed functioneren en voldoen aan de geldende wettelijke
veiligheidsvoorschriften.
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Het gewicht van de pomp staat op het identificatieplaatje van de pomp en op het etiket op de verpakking.

Hijs de pomp altijd d.m.v. de hijsbeugel, of til de pomp op met een vorkheftruck wanneer deze
op een pallet is geplaatst. Hijs de pomp nooit op met de motorkabel of slang/pijp.

Q voordat de pomp wordt opgehesen. Maak deze zo nodig vast. Onzorgvuldigheid tijdens hijsen

of transport kan persoonlijk letsel veroorzaken en/of de pomp beschadigen.

3.2 Opslag
Als de pomp gedurende langere tijd wordt opgeslagen, dan dient te worden gezorgd voor bescherming tegen
vocht en hitte.
Opslagtemperatuur: -30 °C t/m +60 °C.

Wanneer de pomp in gebruik is geweest, moet de olie voorafgaand aan het opslaan worden vervangen.
Na een lange opslagperiode dient de pomp te worden geinspecteerd, alvorens in bedrijf te worden genomen.
Zorg ervoor dat de waaier vrij kan draaien.

De waaier kan scherpe randen hebben - draag veiligheidshandschoenen.

Let in het bijzonder op de staat van de asafdichting, O-ringen, olie en de kabeldoorvoer.

4. IDENTIFICATIE
4.1 Typeplaatje

Het typeplaatje vermeldt de bedrijfsgegevens en keurmerken die van toepassing zijn op de pomp.
Het identificatieplaatje is bevestigd aan de bovenkant van het motorhuis, naast de handgreep.
Bevestig het extra typeplaatje dat bij de pomp is meegeleverd aan het kabeluiteinde in de besturingskast.
Pos. Omschrijving . =
Typeaanduiding O D A E \DJQBMZ%FE&?% i ( € O
Serienummer serie 35035 Mestrino (PD) - ltaly -
Modelcode Type I
Sewient {mef kabe) van 19 i) [

1

2

3

4

5 Maximale vloeistoftemperatuur

6 : Code INNEGEGEI | <o NI | Tmax[SI°C
> ~ Rl
8

9

Opbrengstbereik
[ P

Opvoerhoogtebereik

Maximale opvoerhoogte

Min. opvoerhoogte

10 Nomimaal vermogen bij de as

11 Nominaal opgenomen vermogen
12 Beschermingsklasse volgens IEC
13 Isolatieklasse

14 Nominale spanning

15 Nominale stroom

16 Frequentie

Afb. 3 Typeplaatje

17 Condensorcapaciteit (n.v.t.) 21 | Productieland

18 Aantal fasen 22 | Maximale installatiediepte

19 Nominaal toerental 23 | Ex-merkteken /Kwaliteitsmerken
20 Bedrijfsniveau 24 | CE-keurmerk
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4.2 Typesleutel

TEKENS | FK C |65|22|2 | T|5|230D | Ex S

FK Naam technisch pompbereik

C Eén kanaal

V Vortex vrije doorgang

65 Uitlaatdiameter

80

100

22 Nominaal vermogen bij benadering kW x10
(a, b, c, d in geval van verschillende curve bij
hetzelfde vermogen)

2 Aantal polen

4

T Driefasig

5 Spanningsfrequentie

6

230 D.O.L. Spanningsindex en startmethode

220-277 D.O.L.

400 D.O.L.

380-480 D.O.L.

230 Y/D

400 Y/D

220-277 YID

380-480 Y/D

blanco Niet explosiebeveiligd

EX Explosiebeveiligd

blanco

S Sensorversie (vochtsensor) NIET voor Ex-versie

Blanco Kabellengte [m]: blanco 10 m

20,30,50

5. INSTALLATIE

Voer, voorafgaand aan de installatieprocedures, de volgende controles uit:

* Is de pomp gelijk aan de pomp die besteld is?

« Is de pomp geschikt voor de voedingspanning en —frequentie die beschikbaar is ter plekke van de
opstelling?

« Zijn de toebehoren en andere apparatuur onbeschadigd.

Controleer bij de keuze van de installatieplek het volgende:
1. De spanning en frequentie die vermeld worden op het plaatje met elektrische gegevens van
de pomp moeten overeenkomen met de gegevens van het elektriciteitsnet.
2. De elektrische verbinding moet op een droge plek zitten, beschermd tegen eventuele
overstromingen.
3. Het elektrische systeem moet zijn goedgekeurd volgens de geldende veiligheidsnormen en
moet in goede conditie zijn.
De constructie van bakken, tanks of putten die bestemd zijn om de elektropomp onder te brengen, en
de positie ervan ten opzichte van het niveau van de riolering, zijn onderhevig aan normen en wettelijke
verordeningen die in acht moeten worden genomen.

Voordat u met de installatie begint moet u de voedingspanning uitschakelen en de
netschakelaar in positie 0 vergrendelen met een hangslot om te verzekeren dat de
voedingspanning niet per ongeluk kan worden ingeschakeld. Alle externe spanning op de
pomp moet worden uitgeschakeld voordat er aan de pomp gewerkt wordt.

Zie voor verdere bijzonderheden over de accessoires het blad met technische gegevens van de
pompen, of neem contact op met DAB Pumps.

= > P

Bevestig het extra typeplaatje dat bij de pomp is meegeleverd aan het kabeluiteinde in de besturingskast.
Alle veiligheidsregels ter plekke van de opstelling moeten worden nageleefd, bijv. het gebruik van ventilatoren
voor de toevoer van frisse lucht naar de tank.

Houd uw handen of gereedschap weg uit de zuigof persopening van de pomp nadat de pomp is
aangesloten op de voedingspanning, tenzij de pomp is uitgeschakeld door de zekeringen te
verwijderen of door de netschakelaar uit te schakelen. U dient er zeker van te zijn dat de
voedingspanning niet per ongeluk kan worden ingeschakeld.

>
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Wij adviseren om altijd DAB pumps toebehoren te gebruiken om storingen als gevolg van een
onjuiste installatie te voorkomen.

Gebruik uitsluitend de hijsbeugel voor het hijsen van de pomp. Gebruik deze niet om de pomp
in positie te houden tijdens bedrijf.

Controleer of de uitrustingen en apparatuur die gebruikt worden voor de verplaatsing, het
heffen en het in de put laten zakken geschikt zijn voor het gewicht dat opgeheven moet
worden, of ze goed functioneren en voldoen aan de geldende wettelijke
veiligheidsvoorschriften.

Opstellingstypes

De FKV en FKC pompen zijn bedoeld voor twee opstellingstypes:
» ondergedompelde opstelling met voetbochtkoppeling,

« vrijstaande ondergedompelde opstelling op een standring.

A
A

Controleer voor de installatie of de bodem van de tank vlak en effen is.

Verzeker u ervan dat de put, het bekken of het reservoir voldoende groot zijn en genoeg water
bevatten om een goede werking van de elektropomp te garanderen met een beperkt aantal
starts per uur.

5.1 Ondergedompelde opstelling met voetbochtkoppeling

Pompen die bestemd zijn voor permanente opstelling kunnen worden geinstalleerd op een stationaire
voetbochtsnelkoppeling met geleidestangen. Het voetbochtkoppelsysteem is handig bij onderhoud en service
omdat de pomp gemakkelijk uit de tank gehaald kan worden.

>P©

1 - Elektrische dompelpomp
2 - Hijsketting

3 - Vlotter / voelers

4 - Elektriciteitskabel

5 - Schakelpaneel

6 - Terugslagklep

7 - Schuif

8 - Put

9 - Aanvullende (optionele) put met rooster
10 - Persleiding

11 - Bezinkingsgebied

12 - Steunpoot

Voordat u aan de installatieprocedure begint dient u er zeker van te zijn dat de atmosfeer in de
tank niet explosiegevaarlijk is.

Verzeker dat de leidingen goed wordt geinstalleerd, zodat de pompen niet belast wordt door
het gewicht van de leiding.

Gebruik geen elastische onderdelen of balgen in het leidingwerk; deze onderdelen dienen nooit
gebruikt te worden als een middel om het leidingwerk uit te lijnen.
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Ga als volgt te werk:

Bevestig de verankeringsbeugel van de geleideslangen
(afb.5 - pos. A) aan de rand van het bekken.

Plaats de steunpoot op de bodem van de put voor de
automatische aankoppeling (afb. 5 - pos. B) en
controleer met een peillood of de conische uitsteeksels
voor aankoppeling van de geleideslangen perfect haaks
ziin op de overeenkomende uitsteeksels van de
verankeringsbeugel aan de rand van het bekken.
Controleer ook de vlakheid ervan met behulp van een
waterpas.

Merk de positie van de uitsparingen in de steunpoot, en
stel vervolgens de exacte lengte van de geleideslangen
vast (afb. 5 - pos. C).

Bevestig de steunpoot stevig aan de bodem van de put
met sterke verankeringsbeugels of met metalen
expansiepluggen.

Verbind de persleiding met de opening van de
steunpoot.

Demonteer de verankeringsbeugel aan de rand van het Afb. 5

bekken, steek de geleideslangen die al afgekort zijn op

de eerder vastgestelde lengte in de conische uitsteeksels van de steunpoot en zet hen vast door de
beugel weer te monteren aan de rand van het bekken.

Monteer de speciale sledeflens (afb. 5 - pos. D) en geleider op de toevoeropening van de pomp en
bevestig de kabel of ketting aan de handgreep of uitsparing aan de bovenkant van het pomphuis.

Hef de elektropomp op boven de put en laat hem vervolgens langzaam dalen, terwijl u de speciale
sledeflens over de geleideslangen voert.

Aangekomen op de bodem zal de elektropomp automatisch aan de steunpoot koppelen.

De haak van de draagkabel of -ketting moet in lijn zijn met het zwaartepunt van de pomp.

Zet het uiteinde van de kabel of ketting vast aan de beugel op de rand van de put.

Plaats de elektriciteitskabels zonder knikken en beknellingen en let erop dat de uiteinden niet in contact
komen met water.

Voor een goede vaste installatie moet een terugslagklep worden gemonteerd.

Het vrije uiteinde van de kabel mag niet worden ondergedompeld aangezien water dan via de
kabel in de motor kan doordringen.

Tijdens het plaatsen van de pomp kan er lucht opgesloten blijven zitten in het pomphuis. De
lucht kan uit het pomphuis worden verwijderd door de pomp te monteren nadat de
ontluchtingsopening op de zijkant van de pomp is verwijderd. (Afb. 6).

Let op, de ontluchtingsopening bevindt zich aan de kant tegenover die van de
olievulopeningen.

] ] Olievulopeningen
Ontluchtingsopening
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5.2 Vrijstaande ondergedompelde opstelling op een standring

Het is raadzaam een persleiding te gebruiken met een diameter die niet kleiner is dan de opening van de pomp
zelf. Als er een buigzame leiding wordt gebruikt, heeft een type met metalen spiraal de voorkeur, aangezien
deze een betere handhaving van de doorgangsdiameter garandeert, ook bij bochten of richtingveranderingen.
De eventuele terugslagklep en schuif moeten worden gemonteerd op een afstand van ongeveer 50 + 200 cm,
op een metalen (star) leidingdeel.

Bijzondere aandacht moet worden besteed aan de elektrische voedingskabels, om te voorkomen dat deze
gebogen worden met al te scherpe bochten of geplet worden, of dat er trekkracht op staat of dat ze ongewild
door de pomp kunnen worden aangezogen.

[1i]

Afb. 7 Vrijstaande ondergedompelde opstelling op eel

Het vrije uiteinde van de kabel mag niet worden ondergedompeld aangezien water dan via de
kabel in de motor kan doordringen.
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6. ELEKTRISCHE AANSLUITING

> Ppe PP

Let op: neem altijd de veiligheidsvoorschriften in acht!
De elektrische installatie moet worden uitgevoerd door een ervaren elektricien, die alle
verantwoordelijkheid hiervoor op zich neemt en te werk gaat volgens de geldende normen.

Geadviseerd wordt om de installatie correct en veilig te aarden, zoals wordt vereist door de
geldende normen op dit gebied.

Het bedieningspaneel en de bijbehorende elektrische apparatuur moeten, indien voorzien, van een
type zijn dat is goedgekeurd door de geldende veiligheidsvoorschriften. De instrumenten en
componenten van het paneel moeten een geschikte capaciteit en kwaliteit hebben om in de loop der
tijd betrouwbaar te blijven functioneren.

In mogelijk explosiegevaarlijke omgevingen moeten de elektrische aansluiting en het
bedieningspaneel zijn voorzien van een explosiebeveiliging.

De lijndruk kan veranderen bij het starten van de elektropomp. De spanning op de lijn kan veranderin-
gen ondergaan afhankelijk van andere inrichtingen die met de lijn verbonden zijn en de kwaliteit van
de lijn zelf.

De pomp moet worden verbonden met een scheidingsinrichting die voldoet aan de vereisten die
gespecificeerd worden in de norm EN60204-1, paragraaf 5.3.2.

De aardlekschakelaar die de installatie beveiligt moet correct gedimensioneerd zijn en moet van het
type “Klasse A” zijn. De automatische aardlekschakelaar moet gekenmerkt worden door de twee
volgende symbolen:

~ —
Fa¥a -
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Schakel voor het uitvoeren van de elektrische aansluiting de stroom uit en zorg ervoor dat
deze niet ongewild weer kan worden ingeschakeld. Sluit de aardingsgeleider aan alvorens de
lijngeleider aan te sluiten; bij verwijdering of sloop van de elektropomp moet de aardingskabel
als laatste worden weggehaald.

Het is de verantwoordelijkheid van de installateur te controleren of de aardingsinstallatie
deugdelijk functioneert en gerealiseerd is overeenkomstig de geldende normen.

Voorafgaand aan het installeren en de eerste keer inschakelen van de pomp dient u de staat
van de kabel te controleren om kortsluiting te voorkomen.

Als de voedingskabel beschadigd is, moet hij worden vervangen bij een assistentiecentrum
van de fabrikant of een andere gekwalificeerde persoon.

Zorg er bij explosieveilige pompen voor dat een externe aard-ader wordt aangesloten op de
externe aardklem aan de pomp door gebruik te maken van een geborgde kabelklem. Reinig het
oppervlak voor de externe aardaansluiting, en bevestig de kabelklem.

Zorg ervoor dat de aardgeleider tegen corrosie is beschermd.

Wees er zeker van dat alle beschermende apparatuur op een juiste wijze is aangesloten.
Vlotterschakelaars die worden gebruikt in mogelijk explosiegevaarlijke omgevingen moeten voor deze
toepassing zijn goedgekeurd.

Stel de motorbeveiliging in op de nominale stroom van de pomp. De nominale stroom staat
vermeld op het typeplaatje van de pomp.

De voedingspanning en -frequentie staan vermeld op het typeplaatje van de pomp. De spanningstolerantie
moet liggen tussen - 10 %/+ 10 % van de nominale spanning. Wees er zeker van dat de motor geschikt is voor
de aanwezige voedingspanning ter plekke van de opstelling.

Alle pompen zijn voorzien van een kabel van 10 m en één vrij kabeluiteinde.

Neem voor grotere lengten contact op met de technische dienst van DAB pumps.

Voor de verbindingen van de veiligheidssystemen van de pomp, zoals thermische beveiligingen en de
watersensor in de olie moet worden gezorgd door de gebruiker, die een bedieningspaneel moet gebruiken met
geschikte kenmerken.

6.1 Aansluitschema's

400 D.O.L 50Hz 400 D.O.L 50Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up

up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 380-480 D.O.L 60Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up

380-480 D.O.L 60Hz 230D.O.L. 50Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P

up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 220-277 D.O.L. 60Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P

Without sensor Without sensor Sensor Version

d e Kl K2 @ L1 L2 L3 KL K2 @ L1 L2 L3 K1 K2 51
[TIT 1] 1T, 1] T, 1T ]
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400 Y/D 50Hz
380-480 Y/D 60Hz
230 Y/D 50Hz
220-277 Y/D  60Hz

Without sensor Sensor Version

é% 111213141516 K1 K2 @ 11121341516 K K2 51
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6.2 Niveauschakelaars schakelpanelen
c Tijdens de werking moet de elektropomp ondergedompeld zijn in de gepompte vloeistof. Er moet een

controlesysteem met niveauschakelaar (niveausondes of vlotters of andere apparaten) worden
geinstalleerd, dat verzekert dat er een minimaal vloeistofniveau aanwezig is en de elektropomp
beveiligt tegen droogbedrijf.

Let op de volgende punten bij het installeren van de niveauschakelaars:

Om aanzuiging van lucht en trillingen te voorkomen moet de uitschakelniveauschakelaar zodanig worden
aangebracht dat de pomp wordt uitgeschakeld voordat het vloeistofniveau wordt verlaagd tot onder de
bovenzijde van de kabeldoorvoer.

In tanks met één pomp moet de inschakelniveauschakelaar zodanig worden aangebracht dat de pomp
wordt ingeschakeld bij het vereiste niveau; de pomp moet echter altijd worden ingeschakeld voordat het
vloeistofniveau de onderste instroomleiding naar de tank bereikt.

In tanks met twee pompen moet de inschakelniveauschakelaar van pomp 2 de pomp inschakelen voordat
het vloeistofniveau de onderste instroomleiding naar de tank bereikt, en de inschakelniveauschakelaar van
pomp 1 moet deze pomp overeenkomstig eerder inschakelen.

De hoogwateralarmschakelaar, indien aangebracht, moet altjd ca. 10 cm boven de
inschakelniveauschakelaar worden aangebracht; er moet echter altijd een alarm worden gegeven voordat
het vloeistofniveau de onderste instroomleiding naar de tank bereikt.

Dﬂ Voor meer informatie over schakelpanelen en het gebruik van niveauschakelaars, gelieve

contact op te nemen met DAB Pumps.

<£—_X> De schakelaars of sensoren in mogelijk explosiegevaarlijke omgevingen moeten zijn

gecertificeerd voor dit soort toepassing.

Afb. 9 In- en uitschakelniveaus % Min. 10cm
(e —

Zorg ervoor dat het effectieve volume van de tank // T Alarm

niet zo laag wordt dat het aantal inschakelingen per 7 i Start

uur het maximum toegestane aantal overschrijdt. é/
//; fﬂ;—L Stop Werking S1
et A4 Stop Werking S3
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6.3 Thermische schakelaar

Bij alle FKV en FKC pompen is een thermische beveiliging in de statorwikkelingen opgenomen.

(zie de bedradingsbladen, contacten k1 k2) Zie par. 6.1.

De thermische schakelaars zijn opgenomen in de motorwikkelingen en grijpen in door open te gaan om het
circuit te onderbreken bij een te hoge temperatuur in de wikkelingen (ongeveer 150 °C)

A

Pompen zonder explosiebeveiliging

Voor de goede werking moet de thermische schakelaar verbonden zijn met een
onderbrekingsinrichting van het voedingscircuit van de elektropomp. Wanneer de elektropomp afkoelt
kan de inrichting, wanneer het circuit van de thermische schakelaar is hersteld, de pomp automatisch
weer starten.

Explosieveilige pompen

&

De onderbrekingsinrichting van het voedingscircuit van explosiebeveiligde pompen mag de
pomp niet automatisch weer starten. Dit waarborgt een beveiliging tegen te hoge temperaturen
in omgevingen met mogelijk explosiegevaar.

6.4 Sensor (water in de olie)

De sensorsonde in de oliekamer neemt water in de olie waar wanneer het waterpercentage een bepaalde
waarde overschrijdt.

Wanneer het waterpeil in de olie is bereikt, sluit de sonde het circuit tussen de sensor (contact S1
bedradingsschema) en het equipotentiaalcontact van de pomp.

De sonde moet zijn verbonden met een geschikte inrichting in het bedieningspaneel; de inrichting kan een
alarmsignaal geven met geluid of licht, of, wanneer nodig, de elektropomp laten stoppen.

Als het signaal wordt geactiveerd, moet de elektropomp stoppen. De pomp moet gedemonteerd worden en de
staat van de olie en de mechanische afdichtingen moet worden gecontroleerd. Tevens moeten de oorzaken van
de activering worden opgespoord.

7. IN BEDRIJF STELLEN

A\
&)

Voordat u op de pomp begint te werken moet u nagaan of de hoofdschakelaar uit staat.

U dient er zeker van te zijn dat de voedingspanning niet per ongeluk kan worden ingeschakeld.
Wees er zeker van dat alle beschermende apparatuur op een juiste wijze is aangesloten. De
pomp mag niet drooglopen.

De pomp mag niet worden ingeschakeld wanneer de atmosfeer in de tank mogelijk
explosiegevaarlijk is.

7.1 Algemene opstartprocedure

Deze procedure geldt voor nieuwe opstellingen alsmede voor inspecties na het uitvoeren van service, wanneer
het opstarten op een later tijdstip gebeurt dan dat de pomp in de tank is geplaatst.

Na lange opslagperiodes moet de conditie van de olie in de oliekamer worden gecontroleerd. Zie ook
par. 8.1 Gewoon onderhoud.

Controleer of het systeem, de bouten, pakkingen, leidingwerk en afsluiters etc. zich in een goede staat
bevinden.

Monteer de pomp in het systeem.

Schakel de voedingspanning in.

Controleer of de bewakingsunits, indien gebruikt, naar behoren werken.

Controleer de instelling van de vlotterschakelaars of de niveausensoren.

Controleer met een kleine startimpuls van de motor of de waaier vrij kan draaien.

Controleer de draairichting. Zie paragraaf 7.2 Draairichting.

Open de afsluitkleppen, indien aanwezig.

Controleer dat het vloeistofniveau boven de motor ligt bij S1 bedrijf en boven de kabeldoorvoer bij S3
bedrijf. Zie afb. 10. De pomp niet inschakelen wanneer het minimale peil niet is bereikt.

Schakel de pomp in en laat de pomp kort draaien, en controleer of het vloeistofniveau daalt.

Let op of de persdruk en ingangstroom normaal zijn. Zo niet, dan kan er lucht zijn ingesloten in de pomp.
(Zie paragraaf. 5 Installatie)

In geval van ongewone geluiden of trillingen van de pomp, andere pompstoringen, of storing in

de voedingspanning of watertoevoer dient de pomp direct uitgeschakeld te worden. Probeer de
pomp niet opnieuw in te schakelen voordat de oorzaak is gevonden en de storing is hersteld.
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Controleer na één week in bedrijf of na vervanging van de asafdichting de staat van de olie in de kamer. Voor
pompen zonder sensor wordt dit gedaan door een oliemonster te nemen. Zie paragraaf 8. Onderhoud en
service voor de procedure.

7.2 Draairichting

[13]

Om de draairichting te controleren mag de pomp gedurende een zeer korte periode worden
ingeschakeld zonder dat deze ondergedompeld is.

Controleer de draairichting vé6r het inschakelen van de pomp. Een pijl op het motorhuis geeft de juiste
draairichting aan. De juiste draairichting is met de klok mee, van bovenaf gezien.

Controle van de draairichting
De draairichting moet op de volgende wijze worden gecontroleerd, elke keer dat de pomp wordt aangesloten op
een nieuwe installatie.
Procedure
1. Laat de pomp aan een hijsinstallatie hangen, bijv. het hijstoestel om de pomp in de tank te laten zakken.
2. Schakel de pomp in en uit en bekijk de beweging (reactie) van de pomp. Indien juist aangesloten zal de

pomp met de klok mee draaien, d.w.z. de pomp zal een reactie tegen de klok in vertonen. Zie afb. 10.
Wanneer de draairichting verkeerd is, wissel dan één van de twee fasen in de voedingskabel om.

-
Afb. 10 Reactierichting

8. ONDERHOUD EN SERVICE

>e b B

Ingrepen voor gewoon onderhoud, d.w.z. controle, reiniging of vervanging van bepaalde onderdelen,
mag uitsluitend worden uitgevoerd door ervaren, gekwalificeerd personeel dat beschikt over geschikt
gereedschap, dat kennis heeft van de normen inzake de veiligheid op de werkplek en dat de inhoud
van deze handleiding en alle andere bij het product geleverde documentatie aandachtig bekeken en
gelezen heeft.

Buitengewoon onderhoud of reparaties moeten worden overgelaten aan erkende assistentiecentra
van Dab Pumps.

Voordat u een willekeurige ingreep op het systeem begint of storingen gaat opsporen, moet u
nagaan of de hoofdschakelaar uit staat en de elektrische voeding niet onopzettelijk kan worden
ingeschakeld. Controleer of alle veiligheidssystemen goed verbonden zijn. Tevens moet
worden nagegaan of alle draaiende delen gestopt zijn.

Onderhouds- en servicewerkzaamheden aan explosieveilige pompen dienen te worden
uitgevoerd door DAB pumps of door een door DAB pumps aangewezen werkplaats.

Dit heeft echter geen betrekking op de hydraulische componenten zoals het pomphuis, de
waaier en de mechanische afdichting.

De kabel mag uitsluitend worden vervangen door een assistentiecentrum van de fabrikant of
een ander gekwalificeerd iemand.

Zorg dat de pomp grondig is doorgespoeld met schoon water voordat wordt begonnen met onderhouds- of
servicewerkzaamheden. Spoel na demontage de pomponderdelen in water schoon.
Gebruik voor reparaties uitsluitend originele vervangingsonderdelen.
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Selecteer de vervangingsonderdelen die moeten worden besteld door de explosietekeningen te bekijken op de
site van DAB Pumps of door middel van de DNA selectiesoftware.

De fabrikant aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor letsel aan personen of dieren of materiéle schade
die te wijten is aan onderhoud dat verricht is door niet-geautoriseerde personen of met niet-originele materialen.

Vermeld in de bestelling van vervangingsonderdelen:
1. model van de elektropomp

2. serienummer en bouwjaar

3. referentienummer en benaming van het onderdeel
4. aantal van het bestelde onderdeel.

8.1 Gewoon onderhoud

Pompen die normaal in bedrijf zijn dienen elke 3000 bedrijfsuren te worden geinspecteerd, of tenminste één
maal per jaar. Als de verpompte vloeistof zeer modderig of zanderig is, dan dient de pomp met kortere
intervallen te worden geinspecteerd.

Controleer de volgende punten:

e Elektriciteitsverbruik

Zie het typeplaatje van de pomp.

e Oliepeil en -kwaliteit

Als de pomp nieuw is of na vervanging van de asafdichtingen, controleer dan het oliepeil en het watergehalte na
één week in bedrijf. Als er meer dan 20 % extra vloeistof (water) in de oliekamer zit, dan is de asafdichting
defect. De olie moet vervangen worden na 3000 bedrijffsuren of eenmaal per jaar.

e Kabeldoorvoer

Wees er zeker van dat de kabelinvoer waterdicht is (inspecteer dit goed) en controleer of de kabels niet geknikt
of afgekneld zijn.

e Pomponderdelen

Controleer de waaier, het pomphuis etc. op eventuele slijtage.Vervang defecte onderdelen.

e Kogellagers

Controleer de as op luidruchtig of zwaar lopen (door de as met de hand te draaien). Vervang defecte
kogellagers. In geval van defecte kogellagers of een slecht functionerende motor dient de pomp normaal
gesproken te worden gereviseerd. Dit werk moet worden gedaan door een assistentiewerkplaats die erkend is
door DAB Pumps.

Defecte lagers kunnen de Ex-veiligheid verminderen.

&

e O-ringen en soortgelijke onderdelen
Zorg er tijdens service/vervanging voor dat de groeven voor de O-ringen en ook de afdichtingsviakken zijn
gereinigd voordat de nieuwe onderdelen worden aangebracht.

Gebruikte rubberen onderdelen mogen niet worden hergebruikt.

Explosieveilige pompen moeten eenmaal per jaar worden gecontroleerd door een
geautoriseerde Ex-werkplaats.

© =

e Olie verversen
Na 3000 uren in bedriff of na elk jaar moet de olie uit de oliekamer vervangen worden zoals
hieronderbeschreven is. Als de asafdichtingen vervangen zijn, moet de olie ook vervangen worden.

Houd er bij het losdraaien van de schroeven van de oliekamer rekening mee dat er druk
opgebouwd kan zijn in de oliekamer. Verwijder de schroeven niet voordat de druk volledig
ontsnapt is.

>

¢ Aftappen van de olie
1. Leg de pomp op een vilakke ondergrond met één olieaftapschroef naar onderen gericht.
2. Plaats een geschikte opvangbak (ongeveer 1 liter), bijv. gemaakt van doorzichtig plastic, onder de
olieaftapschroef.

Gebruikte olie dient in overeenstemming met de lokale voorschriften te worden afgevoerd.

=

3. Verwijder de onderste olieaftapschroef.
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4. Verwijder de bovenste olieaftapschroef. Als de pomp lange tijd in bedrijf is geweest, als de olie is
afgetapt kort nadat de pomp is uitgeschakeld, en als de olie grijsachtig wit zoals melk is, dan bevat de
olie water. Als de olie meer dan 20 % water bevat, dan is dit een indicatie dat de asafdichting defect is en
dan moet deze worden vervangen. Als de asafdichting niet wordt vervangen, zal de motor beschadigd
raken. Als de hoeveelheid olie minder is dan aangegeven, is de mechanische afdichting defect.

5. Pulire le superfici delle guarnizioni delle viti dell'olio.

e Vullen met olie
1. Draai de pomp zo dat een van de twee olieopeningen in verticale positie naar boven gericht is.

Olievulopening

(in verticale positie) \

Afb. 11 Olievulopeningen

2. Giet de olie in de kamer. De juiste hoeveelheid olie wordt aangegeven door de tweede
ontluchtingsopening van de olie (die de zijkant van de verticale vulopening zit). Wanneer de olie de
opening aan de zijkant heeft bereikt en hieruit naar buiten stroomt, is de juiste hoeveelheid olie bereikt.

3. Plaats de olieaftapschroef terug; gebruik hierbij nieuwe afdichtingen.

De tabel geeft de hoeveelheid olie weer in de oliekamer van FKV en FKC pompen. Type olie: ESSO MARCOL
152.

Type motor Hoeveelheid olie []
tot 3kW 2 polen / tot 2,2kW 4 polen 0.5
vanaf 4kW 2 polen / vanaf 3kW 4 polen | 0.95

8.2 Buitengewoon onderhoud

De werkzaamheden voor buitengewoon onderhoud mogen uitsluitend worden uitgevoerd door een
assistentiewerkplaats die erkend is door DAB Pumps.

8.3 Verontreinigde pompen

Als een pomp gebruikt is voor een vloeistof die schadelijk voor de gezondheid of giftig is, dan
moet de pomp aangemerkt worden als verontreinigd.

Als reparatie van een pomp nodig is, dient u contact op te nemen met het assistentiecentrum om de
bijzonderheden over de gepompte vloeistof enz. door te geven voordat u de pomp opstuurt voor reparatie. Doet
u dit niet, dan kan het assistentiecentrum weigeren de pomp te accepteren.

Eventuele kosten voor het retourneren van de pomp zijn voor rekening van de klant.

Bij elke aanvraag voor service (ongeacht aan wie deze gericht is) moeten echter details beschikbaar gesteld
worden over de verpompte vloeistof als de pomp is gebruikt voor vioeistoffen die schadelijk voor de gezondheid
of giftig zijn. De pomp moet grondig worden gereinigd voordat deze wordt geretourneerd.

9. OPSPOREN VAN STORINGEN

Voordat een poging wordt gedaan om een storing te analyseren, dienen de zekeringen te
worden verwijderd of dient de voedingspanning te worden uitgeschakeld. U dient er zeker van
te zijn dat de voedingspanning niet per ongeluk kan worden ingeschakeld.
Er mogen geen onderdelen meer draaien.

Alle voorschriften die van toepassing zijn op pompen die zijn opgesteld in explosiegevaarlijke
omgevingen moeten worden nageleefd.

Wees ervan verzekerd dat er geen werkzaamheden worden uitgevoerd in een mogelijk
explosiegevaarlijke omgeving.
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STORINGEN

WAARSCHIINLIJKE OORZAKEN

OPLOSSINGEN

De elektropomp
start niet

Er arriveert geen stroom bij de motor.

Controleer de elektriciteitsleiding, de
voedingskabels, de aansluitingen en de
zekeringen.

Onvoldoende spanning

Controleer de waarde (zie hoofdstuk 10
“Technische gegevens”).

De thermische beveiliging heeft
ingegrepen.

Wacht de geplande afkoeling af, herstel
het thermische relais en controleer de
afstelling.

De niveauvoelers geven geen
toestemming.

Wacht tot het niveau hersteld is, controleer
de werking van de voelers en de
bijbehorende apparatuur.

Onderbreking van een fase (driefasige
motoren).

Herstel de aansluitingeni.

Waaier geblokkeerd.

De verstopping verwijderen, de waaier
wassen en reinigen; eventueel contact
opnemen met de assistentiedienst.

Motor defect.

Neem contact op met de assistentiedienst.

De elektropomp start
maar de thermische
beveiliging grijpt in

Voedingsspanning wijkt af van de
nominale waarden.

Meet de spanning tussen de twee
motorfasen. Tolerantie: - 10 %/+ 6 %.
Herstel de juiste spanning.

Onjuiste draairichting.

Keer de draairichting om (zie paragraaf 7.2:
“Draairichting”)

Driefasige motor. Fase onderbroken.

Herstel de aansluitingen.

Driefasige motor. Het relais is te laag
afgesteld.

Regel de afstelling.

Kortsluiting, dispersie naar de aarde in de
voedingskabel of in de motorwikkeling.

Zoek de onderbreking op. Repareer dit of
ga naar de assistentiedienst.

Temperatuur van de gepompte vloeistof te
hoog.

Elektropomp niet geschikt voor het werk.
Vervangen.

Gepompte vloeistof te dik.

De vloeistof verdunnen. Vervang de
ongeschikte elektropomp.

Droog bedrijf van de elektropomp.

Controleer het niveau van de vloeistof in de
put en de niveaucontrole-instrumenten.

Thermisch relais defect.

Vervangen.

Stroomopname hoger dan
de nominale waarden

Overbelasting vanwege verstopping van
de pomp.

Verwijder de blokkering, ga eventueel naar
de assistentiedienst.

Gepompte vloeistof te dik of viskeus.

De vloeistof verdunnen. Vervang de
elektropomp die niet geschikt is voor de
installatie.

Interne wrijvingen vanwege verstopping
door vreemde voorwerpen.

Verwijderen en schoonmaken.

Onjuiste draairichting

Keer de draairichting om (zie paragraaf 7.2:
“Draairichting”)

De pomp functioneert buiten het
toegestane werkbereik.

Controleer het werkpunt van de pomp en
verhoog eventueel de persdruk.

Onvoldoende prestaties

Verstoppingen in de aanzuiging, de
waaier, de klep of de persleiding.

Voer de nodige reinigingswerkzaamheden
uit.

Pomp of waaier versleten

Vervangen of repareren

Onjuiste draairichting.

Keer de draairichting om (zie paragraaf 7.2:
“Draairichting”)

Lucht of gas aanwezig in de gepompte
vloeistof.

Vergroot de opvangkamer. Zorg voor
ontgassing

Er zit lucht in de pomp.

De pomp ontluchten. (zie de paragraaf
met betrekking tot de installatie)
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1. INSTRUCCIONES PARA LA SEGURIDAD
LEYENDA

En el manual se han utilizado los siguientes simbolos:

S e

Situacién de peligro genérico.

El incumplimiento de las prescripciones indicadas por este simbolo puede provocar dafios a las
personas y a los bienes.

Situacidn de peligro por descarga eléctrica.

El incumplimiento de las prescripciones indicadas por este simbolo puede provocar una
situacién de riesgo grave para la seguridad de las personas.

Notas

Estas instrucciones deben ser observadas para bombas que pueden explosionar.

ADVERTENCIAS

> B

Antes de proceder con la instalacién, lea detenidamente esta documentacion.

La instalacion y el funcionamiento deberan ser llevados a cabo de acuerdo con las normas de
seguridad del pais de instalacién del producto. Todas las operaciones deberan ser realizadas
correctamente. El incumplimiento de las normas de seguridad, ademas de ser peligroso para las
personas y dafiar los equipos, provoca la caducidad de la garantia.

CALIFICACION DEL PERSONAL

Tanto la instalacién como la puesta en servicio y mantenimiento seran realizados por personal
competente y calificado, con los requisitos técnicos requeridos por las normativas especificas
al respecto.

Se define personal cualificado las personas que por su formacion, experiencia, instruccion y
conocimientos de las normas respectivas, prescripciones y disposiciones para la prevencion de
accidentes y sobre las condiciones de trabajo, estan autorizadas por el jefe de la seguridad del
sistema a realizar cualquier trabajo que sea necesario y que, durante dicho trabajo, logre darse
cuenta y evitar cualquier tipo de peligro. (Definicién de personal técnico IEC 364)

El equipo no estd destinado para ser utilizado por personas o nifios cuyas capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales sean reducidas, o bien que sean inexpertos o sin conocimiento, salvo que
sean supervisados por una persona responsable de su seguridad, que les controle y les dé las
instrucciones oportunas para utilizar el equipo. Controle que los nifios no jueguen con el equipo.

SEGURIDAD

=0 >P>P

El uso esta permitido Unicamente si la instalacion eléctrica esta caracterizada por medidas de
seguridad segun las Normativas vigentes en el pais de instalacion del producto (en Italia CEl
64/2).

El sistema de alimentacion de la bomba incorporara un dispositivo de seccionamiento con
arreglo a los requisitos que figuran en la norma EN60204-1 5.3.2.

La instalacion de la bomba en tanques debe realizarla personal especializado.

El trabajo en o cerca de los tanques debe realizarse de acuerdo con la normativa local.

Por motivos de seguridad, cualquier trabajo efectuado en los tanques debe supervisarlo una
persona que permanezca en el exterior del tanque de la bomba.

El acceso de las personas a la zona de instalacion esta prohibido cuando la
atmosfera sea explosival

Es recomendable realizar todas las operaciones de mantenimiento cuando la bomba se
encuentre fuera del tanque.

Los tanques para bombas sumergibles de aguas residuales y aguas fecales contienen aguas
residuales o aguas fecales con sustancias téxicas y/o patégenas. Por lo tanto, todas las personas
involucradas deben llevar ropa y equipos protectores adecuados y todo el trabajo en la bomba o cerca
de la misma debe realizarse cumpliendo estrictamente la normativa de higiene en vigor.
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Las protecciones y las seguridades instaladas nunca tienen que ser quitadas o manipuladas;
en caso de necesidad pidan la intervencidn del personal especializado.

Durante los trabajos, actuen en condiciones de maxima seguridad con aparatos e
instrumentos de dimensiones adecuadas, aprobadas por las vigentes normativas y por las
eventuales disposiciones locales mas restrictivas.

El incumplimiento de las advertencias podria crear situaciones peligrosas para las personas o bienes y la
garantia perderia su validez.

RESPONSABILIDAD

electrobombas o por dafios que las mismas podrian provocar si dichas electrobombas fueran

c El fabricante no se asume ninguna responsabilidad por el funcionamiento incorrecto de las

alteradas, modificadas y/o hechas funcionar fuera del rango de trabajo aconsejado o
contrariamente a las demas disposiciones contenidas en este manual.

Ademas, no se asume ninguna responsabilidad por las posibles inexactitudes contenidas en este
manual de instrucciones, si las mismas fueran debidas a errores de impresion o de transcripcion. El
fabricante se reserva el derecho de realizar a los productos las modificaciones que considere
necesarias o Utiles, sin perjudicar sus caracteristicas esenciales.

ENTORNOS POTENCIALMENTE EXPLOSIVOS
Utilice las bombas antideflagrantes para aplicaciones en entornos potencialmente explosivos.

La clasificacién del lugar de instalacion debe, en cada caso, ser aprobada por las autoridades
locales de bomberos.

<£—_x> Las bombas FKV y FKC nunca deben bombear liquidos combustibles.

Condiciones especiales para un uso seguro de las bombas antideflagrantes FKV y FKC:

1.

2.

Ex -

Asegurarse de que los interruptores térmicos estén conectados al mismo circuito pero que tengan
salidas de alarma separadas (interrupcién del motor), en caso de elevada temperatura del motor.
Los pernos usados como recambios deben ser de clase A2-70 o preferiblemente conformes a
EN/ISO 3506-1.

Pdéngase en contacto con el fabricante para obtener informaciéon sobre las dimensiones de las
juntas a prueba de incendios.

El nivel del liquido bombeado debe ser controlado por dos interruptores de nivel conectados al
circuito de control del motor. El nivel minimo dependera del tipo de instalacién, el cual se
especifica en estas instrucciones de instalacién y funcionamiento.

Asegurese de que el cable permanente esta correctamente protegido mecanicamente y que esta
terminado en una placa de bornes adecuada situada fuera del area potencialmente explosiva.

Las bombas de aguas fecales tienen un intervalo de temperatura ambiente de -20 °C a +40 °C y
una temperatura maxima de proceso de +40 °C. La temperatura ambiente minima para una
bomba dotada de un sensor de agua en el aceite es de 0 °C.

La proteccion térmica en los bobinados del estator tiene una temperatura nominal de conmutacion
de 150 °C y debe garantizar la desconexion del suministro eléctrico; el suministro eléctrico debe
restablecerse manualmente.

2. DESCRIPCION GENERAL

Este manual contiene las instrucciones para la instalacion, funcionamiento y mantenimiento de las bombas
sumergibles serie FK, dotadas de motores eléctricos con potencia comprendida entre 1,1y 11 kW.

Las bombas de la serie FK estan disefiadas y son aptas para bombear aguas negras domésticas, industriales y
aguas residuales compatibles con los materiales con los que han sido fabricadas.

Las bombas pueden instalarse en un sistema con autoacoplamiento o en instalacion libre en el fondo de un

tanque.

El manual incluye también instrucciones especificas para las bombas antideflagrantes.
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CARACTERISTICAS TECNICAS

Consultar el manual de instrucciones y la placa de caracteristicas para comprobar los siguientes
A datos técnicos:

- Alimentacién Eléctrica.

- Caracteristicas Constructivas.

- Rendimientos Hidraulicos.

- Condiciones De Servicio.

- Liguidos bombeados.

2.1 Esquemadel producto

2 .

Pos. | Descripcién Material
1 Enganche de elevacion Acero AlSI 304
2 Placa de caracteristicas Acero AlSI 304
3 Tornillos del deposito de aceite Acero AlSI 304
4 Brida de descarga GJL200
5 Clavija de cable HO7RN8-F
6 Alojamiento de la bomba GJL200

Fig. 1 Bomba FK

2.2 Condiciones de funcionamiento

Las bombas FKV y FKC resultan apropiadas para las siguientes condiciones de funcionamiento:
e Funcionamiento S1 (funcionamiento continuo), la bomba siempre debe estar cubierta por el liquido
bombeado hasta la parte superior del motor. Véase la fig. 2.
e Funcionamiento S3 (funcionamiento intermitente), la bomba debera estar siempre cubierta hasta la
parte superior de su cuerpo con el liquido bombeado. Ver fig. 2.

e,

4\ Funcionamiento S1
_....':..?

| »
| | 4

Funcionamiento S3

Fig. 2 Niveles de parada

Valor de pH
Las bombas FKV y FKC de instalacion fija sirven para bombear liquidos con valores de pH de 6.5 a 12.

Temperatura del liqguido de funcionamiento
0°Ca+40-°C.
Para periodos cortos, es admisible una temperatura de hasta 60 °C (s6lo versiones que no sean Ex).
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<E—_X> Las bombas antideflagrantes nunca deben bombear liquidos a una temperatura superior a los
+40 °C.

Temperatura ambiente
Para bombas que no sean antideflagrantes, la temperatura ambiente puede superar los 40 °C durante un
periodo corto de tiempo.

Para las bombas antideflagrantes, la temperatura ambiente del lugar de instalacién debe estar
comprendida en el intervalo entre -20 °C y +40 °C.

Densidad y viscosidad del liquido bombeado
Al bombear liquidos con una densidad y/o viscosidad cinemética superior a la del agua, hay que adecuar la
potencia del motor segun la necesidad del caudal de salida.

Velocidad de caudal

Es aconsejable mantener una velocidad minima del caudal para evitar sedimentaciones en el sistema de
tuberias. Velocidades de caudal recomendadas:

« en tuberias verticales: 1.0 m/s

« en tuberias horizontales: 0.7 m/s

Dimension max de los sélidos y cantidad
Entre 50 y 100 mm, dependiendo del tamafio de la bomba.
Cantidad de cuerpos sélidos en suspension max 1%

Modo de funcionamiento
Méaximo 20 arranques a la hora.

PARA MAS LIMITACIONES SOBRE EL FUNCIONAMIENTO CONSULTAR LA PLACA DE IDENTIFICACION.

2.3 Datos técnicos

Tensién de alimentacion

De tension nominal - 10 %/+ 10 %, 50/60 Hz

Grado de proteccion

IP68. Conforme a CEI 60529.

Clase aislamiento

F (155 °C).

Presion de funcionamiento

Todos los alojamientos de bomba tienen una brida de descarga de hierro fundido PN 10.
Dimensiones

Las bridas de descarga son DN 65, DN 80, DN 100 o DN 150, conforme a EN 1092-2.

Curvas de la bomba

Las curvas de las bombas estan disponibles por internet en www.dabpumps.com.

Las curvas deben considerarse como orientativas. No deben utilizarse como curvas garantizadas.
Las curvas de prueba de la bomba suministrada estan disponibles bajo pedido.

Debe garantizarse que la bomba no funciona fuera del intervalo de funcionamiento recomendado durante el
funcionamiento normal.

Emision de ruido de la bomba < 70 dB(A)

¢ Las medidas de potencia acustica han sido realizadas conforme a 1ISO 3743.

e La potencia acustica se ha calculado a una distancia de 1 metro, conforme a ISO 11203.

El nivel de presion sonora de la bomba es inferior a los valores limites indicados en la Directiva del Consejo CE
2006/42/CE relativa a la maquinaria.

3. SUMINISTRO Y MANIPULACION
3.1 Transporte

Antes de izar la bomba controlar que las herramientas y aparatos empleados para el
desplazamiento, izado y bajada en el pozo sean aptos para el peso a levantar, eficientes y
conformes alas disposiciones de seguridad en vigor.
El peso de la bomba consta en la placa de identificacion de la misma y en la etiqueta del embalaje.

Levante siempre la bomba utilizando sus enganches de elevacién o por medio de una carretilla
elevadora, si la bomba se encuentra en un palé. No eleve nunca la bomba por medio del cable
del motor o la manguera/el tubo.
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Apriételo en caso necesario. La neglicencia durante la elevacién o el transporte puede

c Compruebe que el enganche de elevacion esté apretado antes de intentar levantar la bomba.
ocasionar dafios a personas o dafar la bomba.

3.2 Almacenamiento
Para periodos de almacenamiento largos, la bomba debe estar protegida contra la humedad y el calor.
Temperatura de almacenamiento: -30 °C a +60 °C.

Si la bomba se ha utilizado, antes de proceder a su almacenamiento debera cambiarse el aceite.
Después de un largo periodo de almacenamiento, la bomba debe inspeccionarse antes de ponerla en
funcionamiento. Compruebe que el impulsor puede girar libremente.

Los bordes del rotor pueden ser cortantes — ponerse guantes de proteccion.

Preste especial atencién al estado del cierre del eje, juntas téricas, aceite y la entrada del cable.

4. IDENTIFICACION
4.1 Placa de caracteristicas

La placa de caracteristicas indica las condiciones de funcionamiento y la homologacién de la bomba.
La placa de identificacion esté fijada en la parte superior del cuerpo del motor, junto a la manilla.
Coloque la placa de caracteristicas adicional suministrada con la bomba en el extremo del cable del
compartimento de control.
Pos. Descripcion * =
Denominacion O DA E \DJQBMZ%F%E.'D{?' ( € O
NuUmero de serie 35035 Mestrino (PD) - ltaly -

1

2

3| Codigo del modelo Type
3 Feso (con canle ¢ 20T) El—
5 Temperatura maxima del liguido

6 Code INNENGNGSINN | <o NN |Tmax[8i°C
7

8

9

Gama de caudal Ml
[ BT

Gama de altura de descarga
Altura maxima

Min altura de descarga

10 Potencia nominal en el eje

11 Potencia de entrada nominal
12 Grado de proteccién segun CEIl

14 Tensién nominal O .m Cod. 60170258 O

15 Corriente nominal
16 Frecuencia

Fig. 3 Placa de caracteristicas

17 Capacidad del condensador (no aplicable) 21 | Pais de fabricacion

18 NUmero de fases 22 | Profundidad méaxima de instalacion
19 Velocidad nominal 23 | Nivel de servicio

20 Nivel de servicio 24 | Marcado CE
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4.2 Nomenclatura

CIFRAS | FK C |65|22|2 | T|5|230D | Ex S
FK Nombre técnico de la gama
bomba
C Monocanal
Vv Paso libre Vortex
65 Didmetro salida
80
100
22 Corriente nominal aprox kW x10
(a, b, c, d en caso de curva diferente con la misma
corriente)
2 Numero de polos
4
T Trifasica
5 Frecuencia de tension
6
230 D.O.L. indice de tension & método de arranque
220-277 D.O.L.
400 D.O.L.
380-480 D.O.L.
230 Y/D
400 Y/D
220-277 YID
380-480 Y/D
En blanco No a prueba de explosién
EX A prueba de explosion
En blanco
S Version de sensor (sensor de humedad) NO en version Ex
En blanco Longitud del cable [m]: en blanco 10m
20,30,50

5. INSTALACION

Antes de iniciar los procedimientos de instalacion, deben efectuarse las siguientes comprobaciones:

« ¢La bomba se corresponde con el pedido realizado?

« ¢La bomba resulta adecuada para la tension y frecuencia de suministro disponibles en el lugar de
instalacion?

« ¢ Los accesorios y demas equipamientos no han sufrido dafios?.

A\
A
/N
[13]

Al elegir el emplazamiento, comprobar que:
1. Elvoltaje y la frecuencia indicados en la placa técnica de la bomba correspondan a los datos
de la instalacion eléctrica de alimentacion.
2. La conexion eléctrica se realice en un lugar seco, protegida contra inundaciones.
3. La instalacion eléctrica esté aprobada por las normativas de seguridad vigentes y en buenas
condiciones.
La construccion de tanques, depésitos o pozos destinados a alojar la electrobomba asi como el
posicionamiento de la misma respecto del nivel de red de alcantarillado, estdn sometidos a normas y
reglamentos legislativos que hay que cumplir.

Antes de comenzar la instalacion, desconecte el suministro eléctrico y bloquee el interruptor
de red en la posicion 0 con un candado para garantizar que el suministro eléctrico no pueda
conectarse accidentalmente.

Cualquier tension externa conectada a la bomba debe desconectarse antes de empezar a
trabajar en la bomba.

Para mas detalles sobre los accesorios consultar la ficha técnica de las bombas o ponerse en
contacto con DAB Pumps.

Coloque la placa de caracteristicas adicional suministrada con la bomba en el extremo del cable del
compartimento de control. Deben cumplirse todas las normativas de seguridad en el lugar de la instalacion, por
ejemplo utilizar ventiladores para garantizar la renovacién de aire en el tanque.

A

No ponga las manos ni ninguna herramienta en el puerto de aspiracion o descarga de la
bomba después de haberla conectado al suministro eléctrico, a no ser que la bomba esté
apagada porque se hayan quitado los fusibles o se haya desconectado el interruptor de red.
Debe asegurarse de que el suministro eléctrico no puede conectarse accidentalmente.
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Se recomienda utilizar siempre los accesorios originales de DAB pumps para evitar
funcionamientos incorrectos debido a unainstalacion inapropiada.

Use solamente el enganche de elevacién para elevar la bomba. No la use para sujetar la bomba
cuando esté en funcionamiento.

Controlar que las herramientas y aparatos empleados para el desplazamiento, izado y bajada
en el pozo sean aptas para el peso a levantar, eficientes y conformes a las disposiciones de
seguridad en vigor.

Tipos de instalacion

Las bombas FKV y FKC han sido disefiadas para dos tipos de instalacion:
« instalacién sumergida en acoplamiento automatico,

« instalacién sumergida y autbnoma sobre soporte de anillo.

A
A

Antes de la instalacién verificar que el fondo del depésito sea plano y uniforme.

Asegurense que el pozo, la cuba o el depdsito sean suficientemente amplios para contener
una cantidad de agua suficiente para garantizar el funcionamiento correcto de la electrobomba
con un numero limitado de puestas en marcha por hora.

5.1 Instalaciéon sumergida en acoplamiento automatico

Las bombas para instalacion permanente pueden instalarse en un sistema fijo de autoacoplamiento con railes
guia. El sistema de autoacoplamiento facilita el mantenimiento y la reparacion, ya que la bomba puede elevarse
facilmente fuera del tanque.

>P©

1 - Electrobombas sumergidas
2 - Cadena para elevacion

3 - Flotador / sondas

4 - Cable eléctrico

5 - Cuadro eléctrico

6 - Véalvula

7 - Compuerta

8 - Pozo

9 - Pozo adicional (opcional) con rejilla
10 - Tuberia de impulsion

11 - Zona de decantacion

12 - Pie de apoyo

Antes de iniciar los trabajos de instalacion, asegurese de que la atmdésfera del tanque no es
potencialmente explosiva.

Asegurarse de que la tuberia sea instalada correctamente a fin de que las bombas no estén
sometidas a cargas debidas al peso de la misma.

No utilice elementos elasticos o fuelles en las tuberias; estos elementos nunca deben
utilizarse para alinear las tuberias.
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Fijar la abrazadera (soporte) de fijacion de los tubos
(fig. 5 - posicion A) guia en el borde del depdsito.
Posicionar en el fondo del pozo el pie de apoyo para el
acoplamiento automatico (fig. 5 — pos. B) y controlar,
mediante el uso del plomo, que las salientes cénicas
usadas para la insercion de los tubos guia se
encuentren en una posicion totalmente perpendicular
con respecto a las correspondientes salientes del
soporte de fijacion del borde del depdsito. Verificar
también el nivel plano mediante el empleo de un nivel
de burbuja.

Marcar la posicion de los ojales presentes en el pie de
soporte, luego medir la longitud exacta de los tubos de
guia (fig. 5 - pos. C).

Fijar fuertemente el pie de apoyo en el fondo del pozo
con grapas de fijacion robustas, o bien con tornillos
metalicos de expansioén.

Conectar el tubo de impulsién en la boca del pie de Fig. 5

apoyo.

Desmontar la abrazadera (soporte) de fijacion del borde del depdsito, introducir en las correspondientes
salientes conicas del pie de apoyo los tubos guia que deben encontrarse ya reducidos a la longitud
anteriormente relevada, y fijarlos volviendo a instalar la abrazadera en el borde del depésito.

Instalar la brida especial (fig. 5 - pos. D) corrediza-guia en la boca de impulsién de la bomba y
enganchar la cuerda o cadena en la manija u ojal colocados en la parte superior del cuerpo.

Levantar la electrobomba a una altura superior a la del pozo y, posteriormente, bajenla lentamente
guiando la brida corrediza sobre los tubos guia.

Arrivata sul fondo I'elettropompa si colleghera automaticamente al piede di sostegno.

El gancho de la cuerda o cadena de elevacion debe de alinearse al baricentro de la bomba.

Fijar la extremidad de la cuerda o cadena a la abrazadera colocada en el borde del pozo.

Extienda los cables eléctricos evitando dobleces, aplastamientos y poniendo atencion a que las
terminales no entren en contacto con el agua.

La instalacion fija sera correcta siempre que prevea el montaje de una valvula de retencién.

El extremo libre del cable no debe sumergirse, ya que el agua podria penetrar a través del
cable en el interior del motor.

Durante el emplazamiento de la bomba puede quedar aire bloqueado dentro del cuerpo de la
misma. Para eliminarlo se instalara el aparato tras desmontar el orificio de venteo
correspondiente colocado en su costado. (Fig. 6).

Cuidado: el orificio de venteo esta en el lado opuesto de los orificios de llenado de aceite.

e Orificios de llenado aceite
Orificio de venteo
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5.2 Instalacion sumergida autbnoma sobre soporte de anillo

Se aconseja el empleo de un tubo de impulsién con didmetro no inferior al de la boca de la electrobomba.

Si se utiliza un tubo flexible es preferible usar uno con refuerzo de espiral metdlica debido a que ofrece
mayores garantias para el mantenimiento de la seccion de paso, a pesar de que haya curvaturas o cambios de
direccion.

La eventual valvula de retencion y compuerta deben estar instaladas a una distancia aproximada de 50 — 200
cm., en un tramo de tuberia metdlica (rigida).

Se debe poner atencién especial al posicionamiento de los cables eléctricos de alimentacion para que no se
doblen en curvas bruscas, para que no se aplasten ni sean tirados, o para que no sean aspirados
accidentalmente por la bomba.

[1i]

Fig. 7 Instalaciéon sumergida y auténoma sobre un

El extremo libre del cable no debe sumergirse, ya que el agua podria penetrar a través del
cable en el interior del motor.

soporte de anillo

6. CONEXION ELECTRICA

> DB PP

Atencion: jrespete siempre las normas de seguridad!
La instalaciéon eléctrica debera ser efectuada por un electricista experto autorizado, que se
asumatoda la responsabilidad y que cumpla en su trabajo las normativas vigentes.

Se recomienda realizar una conexién correcta y segura a tierra de la instalacién, tal como
requerido por las normativas vigentes en materia.

El cuadro de mando y aparatos eléctricos relativos, de haberlos, deberan estar aprobados por las
normativas de seguridad en vigor. Tanto los instrumentos como los componentes del cuadro deberan
tener la capacidad y calidad adecuados para un funcionamiento fiable en el tiempo.

En los locales potencialmente explosivos la conexién eléctrica y el cuadro de mandos estaran
dotados de proteccidn antideflagracion.

La tensién de linea puede cambiar cuando arranca la electrobomba. La tensién en la linea puede
cambiar segun la cantidad de dispositivos conectados a ésta y a la calidad de la misma linea.

La bomba debera estar conectada con un dispositivo de seccionamiento conforme a los requisitos
indicados en la norma EN60204-1 apartado 5.3.2.

El interruptor diferencial de proteccion de la instalacion debe tener el tamafio adecuado y debe ser
tipo «Clase A». El interruptor diferencial automatico debera estar marcado con los siguientes dos
simbolos:

~ —_—
fa¥a -

Antes de la conexion eléctrica deshabilitar la corriente y asegurarse de que no sea posible
restablecerla inadvertidamente. Ejecutar la conexién del conductor de tierra antes de conectar
los calbes de linea. En caso de eliminacion o desguace de las electrobombas se quitara el
cable de tierra por ultimo.

Es responsabilidad del instalador comprobar que la instalacion de dispersién a tierra sea
eficiente y realizado en el cumplimiento de las normas vigentes.
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Antes de proceder con la instalacién y arrancar la bomba por primera vez, compruebe
visualmente el estado del cable para evitar cortocircuitos.

De estar estropeado el cable de alimentacion, debera ser sustituido por el centro de asistencia
del fabricante u otra persona calificada.

En las bombas antideflagrantes, asegUrese de que un conductor de tierra externo estéa
conectado a un terminal de tierra externo en la bomba mediante un sujetacables. Limpie la
superficie de la conexion atierra externay monte el sujetacables.

Asegurese de que la conexidn a tierra esta protegida contra la corrosion.

Compruebe que todo el equipo de proteccion se ha conectado correctamente.

Los interruptores de flotador utilizados en entornos potencialmente explosivos deben estar
homologados para esta aplicacion.

Ajuste el interruptor automatico de proteccion del motor de acuerdo a la corriente nominal de
la bomba. La intensidad nominal se indica en la placa de caracteristicas de la bomba.

6n de alimentacién y la frecuencia estan indicadas en la placa de caracteristicas de la bomba. La

tolerancia a la tensién en los terminales del motor debe estar entre - 10 %/+ 10 % de la tensién nominal.
Compruebe que el motor es el adecuado para el suministro eléctrico disponible en el lugar de la instalacion.
Se suministran todas las bombas con un cable de 10 m y un extremo del cable libre.

Para lon

gitudes mayores contactar con el servicio técnico DAB Pumps.

Las conexiones de los sistemas de proteccion de la bomba como protecciones térmicas y sensor de agua en el
aceite, estan a cargo del usuario, que debera emplear un cuadro de mandos de caracteristicas adecuadas.

6.1 Esquemas de conexiones eléctricas

400 D.O.L 50Hz 400 D.O.L 50Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up
up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 380-480 D.O.L 60Hz from 4kW 2P / 3kW 4P and up
380-480 D.O.L 60Hz 230 D.O.L. 50Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P
up to 3kW 2P / 2.2kW 4P 220-277 D.O.L. 60Hz up to 3kW 2P / 2.2kW 4P
Without sensor Without sensor Sensor Version
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6.2 Interruptores de nivel - cuadros eléctricos
c Durante su funcionamiento la electrobomba estard sumergida en el liquido bombeado. Es necesario

instalar un sistema de control con interruptores de nivel (sondas de nivel o flotadores u otros
aparatos) que aseguren el minimo nivel de liquido y que protejan la electrobomba contra la marcha en
seco.

En la instalacion de los interruptores de nivel, siga los siguientes puntos::

Para impedir la entrada de aire y las vibraciones instale el interruptor de nivel de parada de tal forma que
la bomba se detenga antes de que el nivel del liquido descienda por debajo de la parte superior de la
entrada de cable.

En tanques con una bomba, instale el interruptor de nivel de arranque de tal forma que la bomba se
ponga en marcha en el nivel requerido; sin embargo, la bomba siempre se debera poner en marcha antes
de que el nivel del liquido alcance el

tubo inferior de entrada al tanque.

En tanques con dos bombas, el interruptor de nivel de arranque correspondiente a la bomba 2 debe
poner en marcha la bomba antes de que el nivel del liquido alcance el tubo inferior de entrada al tanque y
en consecuencia el interruptor de nivel de arranque de la bomba 1 debe poner en marcha antes esta
bomba.

Si se instala, instale siempre el interruptor de alarma de nivel alto unos 10 cm por encima del interruptor
de nivel de arranque; sin embargo, la alarma debe activarse siempre que el nivel de liquido alcance el tubo
inferior de entrada al tanque.

Dﬂ Para mas informaciones respecto de los cuadros eléctricos y empleo relativo de los

interruptores de nivel, ponerse en contacto con DAB Pumps.

<E—_X> Los interruptores o sensores montados en locales potencialmente explosivos deben estar

certificados para esta aplicacion.

Fig. 9 Niveles de arranque y de parada Min. 10cm
Compruebe que el volumen efectivo del tanque 7 Alarma
no desciende tanto como para que el nmero I Arranque

de arranques por hora supere al nimero
maximo permitido.

Funcionamiento S1 de parada

DMMIINIIN

)l Funcionamiento S3 de parada

6.3 Interruptor térmico

Todas las bombas FKV y FKC disponen de proteccidn térmica incorporada en los bobinados del estator (ver los
esquemas de cableado, contactos k1 k2) Ver apart. 6.1.

Los interruptores térmicos estdn montados dentro de los bobinados del motor, al intervenir se abren e
interrumpen el circuito al alcanzarse una temperatura excesiva en los bobinados (cerca de 150 °C).

Bombas no antideflagrantes
Para un funcionamiento perfecto el interruptor térmico debera estar conectado a un dispositivo de

interrupcion del circuito de alimentacion de la electrobomba. Al enfriarse la electrobomba, una vez
restablecido el circuito del interruptor térmico, el dispositivo puede hacer arrancar la bomba
automaticamente.

Bombas antideflagrantes
<£—_X> El dispositivo de interrupcién del circuito de alimentacién de las bombas antideflagrantes no

debe volver a poner la bomba en marcha automaticamente. Esto garantiza protecciéon contra
exceso de temperatura en entornos potencialmente explosivos.
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6.4 Sensor (agua en el aceite)

La sonda de sensor insertada en la camara de aceite detecta si hay agua en el aceite al exceder el porcentaje
de agua el valor establecido.

Al alcanzar el nivel de agua en el aceite la sonda cierra el circuito entre el sensor (contacto S1 esquema de
cableado) y el contacto equipotencial de la bomba.

Hay que conectar la sonda al dispositivo correspondiente situado en el cuadro de mandos; dicho dispositivo
puede mandar una sefial de alarma acustica o una sefial luminosa. También detiene la electrobomba si asi se
requiere.

Si se activa la sefial, hay que parar la electrobomba, desmontar y controlar el estado del aceite, de las juntas
mecanicas y buscar las causas que han producido la intervencion.

7. ARRANQUE

Antes de comenzar a trabajar en la bomba comprobar que el interruptor principal esté
apagado. Debe asegurarse de que el suministro eléctrico no puede conectarse
accidentalmente.

Compruebe que todo el equipo de proteccion se ha conectado correctamente.

La bomba no debe funcionar en seco.

<£—_x> La bomba no debe arrancarse si hay una atmdsfera potencialmente explosiva en el tanque.

7.1 Procedimiento general de arranque

Este procedimiento es aplicable a nuevas instalaciones asi como tras efectuar inspecciones de reparacion si la
puesta en marcha tiene lugar algun tiempo después de que la bomba haya sido colocada en el tanque.

- Después de largos periodos de almacenamiento comprobar las condiciones del aceite de la camara de
aceite. Ver también la seccién 8.1 Mantenimiento ordinario.

- Compruebe que el sistema, pernos, juntas, tuberias y valvulas, etc. se encuentren en condiciones
adecuadas.

- Monte la bomba en el sistema.

- Conecte el suministro eléctrico.

- Si se utilizan unidades de control, compruebe que éstas funcionan correctamente.

- Controlar la configuracion de los interruptores de flotador o de los sensores de nivel.

- Verificar que el rotor pueda girar libremente con un pequefio golpe de arranque del motor.

- Compruebe el sentido de giro. Véase la seccién 7.2 Sentido de giro.

- Abra las valvulas de corte, si estan instaladas.

- Compruebe que el nivel del liquido esta por encima del motor para funcionamiento S1 y por encima de
la entrada del cable para funcionamiento S3. Si no se alcanza el nivel minimo, no arranque la bomba.

- Arranque la bomba y déjela funcionar brevemente. Compruebe si el nivel de liquido desciende.

- Observe si la presion de descarga y la corriente de entrada son normales. En caso contrario, puede que
haya aire dentro de la bomba a. (Véase la seccion 5 Instalacién)

En caso de que se produzcan ruidos o vibraciones anormales u otras averias en la bomba o en
el suministro eléctrico o de agua, detenga inmediatamente la bomba. No intente volver a
arrancar la bomba hasta que se haya localizado y corregido la causa de la averia.
Una semana después de entrar en funcionamiento o después de la sustitucién del cierre del eje, compruebe el
estado del aceite contenido en la camara. Para las bombas sin sensor, esta operacion se efectlia tomando una
muestra del aceite. Consulte la seccion 8. Mantenimiento y reparacion para ver el procedimiento. Cada vez que
se extraiga la bomba del tanque, siga el procedimiento anterior para volver a poner en marcha la bomba.

7.2 Sentido de giro

La bomba puede funcionar durante un periodo muy breve sin estar sumergida, para comprobar
el sentido de giro.

Compruebe el sentido de giro antes de arrancar la bomba. Una flecha situada sobre el alojamiento del motor
indica el sentido de giro correcto. El sentido de giro correcto es el de las agujas del reloj, visto desde arriba.

Comprobacion del sentido de giro
El sentido de giro debera comprobarse de la siguiente forma cada vez que la bomba se conecte en una nueva
instalacion.
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Procedimiento
1. Deje la bomba colgada de un dispositivo de elevacidn, por ejemplo la izada utilizada para bajar la bomba

2.

al tanque.

Arranque y detenga la bomba y observe el movimiento (sacudida) de la bomba. Si est4 conectada
correctamente, la bomba girara en el sentido de las agujas del reloj, es decir, se sacudira en el sentido
contrario. Véase la fig. 10. Si el sentido de giro es incorrecto, intercambie dos de las fases del cable de
suministro eléctrico.

Fig. 10 Sentido de Iaéacudida

8. MANTENIMIENTO Y REPARACION

>e B> P

Una intervencidon de mantenimiento ordinario, limitada al control, limpieza y sustitucion de partes
limitadas, sera realizada solamente por personal experto y calificado equipado con herramientas
adecuadas y con conocimientos sobre las normativas en materia de seguridad del ambiente de
trabajo. Ademas, habra leido y verificado atentamente el contenido de este manual y de cualquier
documentacion adjunta al producto.

Las operaciones de mantenimiento extraordinario y las reparaciones deberan ser encargadas a
centros de asistencia autorizados por Dab Pumps.

Antes de intervenir en el sistema o buscar averias, es necesario comprobar que el interruptor
principal esté apagado y que no sea posible encender la corriente eléctrica accidentalmente.
Verificar que todos los sistemas de proteccidon estén conectados correctamente y que todas
las partes rotantes estén paradas.

Las operaciones de mantenimiento realizadas sobre bombas antideflagrantes deberan ser
llevadas a cabo por DAB pumps o por un taller de reparacion autorizado.

De cualquier modo, la indicacién anterior no se refiere a componentes hidraulicos como el
cuerpo de labomba, el rotor y la junta mecanica.

El cable deberé ser sustituido Unica y exclusivamente por el centro de asistencia del fabricante
u otra persona calificada.

Antes de realizar cualquier operacion de mantenimiento o de reparacion, asegurese de que la bomba se ha
lavado a fondo con agua limpia. Enjuague las piezas de la bomba con agua después del desmontaje.

Para las reparaciones empleen exclusivamente piezas de repuestos originales.

Seleccionar las piezas de recambio que hay que pedir consultando los dibujos de despiece facilitados en el sitio
DAB Pumps o0 mediante el software de seleccion DNA.

El constructor declina toda responsabilidad en caso de dafios a personas o cosas debidos a intervenciones de
mantenimiento efectuados por personal no autorizado o con materiales no originales.

En la solicitud de las piezas de repuesto hay que indicar:
1. modelo de la electrobomba

2. nimero de matricula y afio de construccion

3. ndmero de referencia y denominacion recambio

4. cantidad del recambio solicitado.
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8.1 Mantenimiento ordinario

Las bombas que tienen un funcionamiento normal se deben inspeccionar cada 3.000 horas de funcionamiento
0, al menos, una vez al afio. Si el liquido bombeado es muy turbio o arenoso, la bomba se debe inspeccionar
con mayor frecuencia.

Compruebe los siguientes parametros:

e Consumo de energia

Véase la placa de caracteristicas de la bomba.

e Nivel de aceite y estado del aceite

Cuando la bomba sea nueva o después de sustituir el cierre del eje, compruebe el nivel de aceite y de agua
tras una semana de funcionamiento. Si el aceite contiene mas de un 20 % de liquido extra (agua) en la cAmara
de aceite, el cierre del eje puede ser defectuoso. El aceite debe cambiarse cada 3.000 horas de funcionamiento
0 una vez al afo.

e Entradade cable

Compruebe que la entrada del cable es estanca (inspeccion visual) y que el cable no esta doblado y/o
pellizcado.

e Piezas de labomba

Compruebe el impulsor, el alojamiento de la bomba, etc. por su posible desgaste. Sustituya las partes
defectuosas.

e Cojinetes de bolas

Compruebe si el eje produce ruidos o no gira con suavidad (girar el eje a mano). Sustituya los cojinetes de
bolas defectuosos. Normalmente es necesario realizar una revision general de la bomba si hay cojinetes de
bolas defectuosos o si el funcionamiento del motor es deficiente. Esta operacion sera llevada a cabo por un
taller de asistencia autorizado por DAB Pumps.

Los cojinetes defectuosos pueden disminuir la seguridad Ex.

&

e Juntas téricas y piezas similares
Durante la reparacién/sustitucién compruebe que las ranuras de las juntas téricas y las caras de cierre se han
limpiado antes de montar las piezas nuevas.

No vuelva a utilizar las piezas de goma usadas.

Las bombas antideflagrantes deben ser comprobadas por un taller Ex autorizado una vez al
afio.

© =

e Cambio de aceite
Cada 3.000 horas de funcionamiento o una vez al afio debe cambiarse el aceite de la camara de aceite como
se describe a continuacion. Si se ha sustituido el cierre del eje, debe cambiarse el aceite.

Al aflojar los tornillos de la camara de aceite, tenga en cuenta que puede haber presién en la
camara. No extraiga los tornillos hasta que la presion se haya liberado totalmente.

>

e Drenaje del aceite
1. Coloque la bomba en una superficie plana con un tornillo del aceite hacia abajo.
2. Coloque un contenedor adecuado (aprox. 1 litro), por ejemplo fabricado en material plastico
transparente, debajo del tornillo del aceite.

El aceite utilizado debe desecharse de acuerdo con las normativas locales.

=

3. Retire el tornillo inferior del aceite.

4. Retire el tornillo superior del aceite. Si la bomba ha estado en funcionamiento durante un largo periodo
de tiempo, si el aceite se ha drenado poco después de que la bomba se haya detenido y si el aceite es
de color blanco grisaceo como la leche, contiene agua. Si el aceite contiene mas de un 20 % de agua,
esto indica que el cierre del eje puede estar defectuoso y debe sustituirse. Si no se sustituye el cierre, el
motor podria sufrir dafios. Si la cantidad de aceite es inferior a la indicada la estanqueidad mecénica es
defectuosa.

5. Limpie las caras de las juntas de los tornillos del aceite.

e Llenado con aceite
1. Girar la bomba hasta que uno de los dos orificios del aceite esté en posicion vertical girado hacia arriba.
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Orificio de llenado aceite

(en posicién vertical) \

Respiradero de aceite

2. Echar el aceite en la camara. La cantidad adecuada de aceite se indica mediante el segundo orificio
respiradero del aceite (colocado de lado al orificio de llenado vertical). Al alcanzar el aceite el orificio
lateral y salirse un poco la cantidad de aceite es correcta.

3. Monte los tornillos del aceite con juntas nuevas.

La tabla muestra la cantidad de aceite contenido en la camara de aceite de las bombas FKV y FKC. Tipo de
aceite: ESSO MARCOL 152.

Tipo de motor Cantidad de aceite [l]
Hasta 3kW 2 polos / hasta 2.2kW 4 polos | 0.5
de 4kW 2 polos /de 3kW 4 polos 0.95

8.2 Mantenimiento extraordinario

Las operaciones de mantenimiento extraordinario seran realizadas exclusivamente por un taller de asistencia
autorizado por DAB Pumps.

8.3 Bombas contaminadas

Si una bomba se ha utilizado para un liquido que puede ser perjudicial para la salud o téxico,
debe clasificarse como contaminada.

En caso de tener que reparar una bomba hay que contactar con el centro de asistencia para facilitar los
detalles sobre el liquido bombeado, etc., antes de mandarla para su reparacién. De no ser asi, el centro de
asistencia puede negarse a aceptar la bomba.

Los posibles gastos de devolucién de la bomba correran a cargo del cliente.

No obstante, cualquier solicitud de reparacion (independientemente de a quién vaya dirigida) debe incluir
detalles del liqguido bombeado, si la bomba ha sido utilizada para liquidos perjudiciales para la salud o toxicos.
Antes de entregar la bomba deberd limpiarse de la mejor manera posible.

9. LOCALIZACION DE AVERIAS

Antes de intentar diagnosticar una averia, compruebe que se han extraido los fusibles o que el
interruptor de red estd desconectado. Debe asegurarse de que el suministro eléctrico no
puede conectarse accidentalmente. Todas las piezas giratorias deben haberse detenido.

potencialmente explosivos. No debe llevarse a cabo ningan trabajo en atmésferas

<£—_x> Deben respetarse todas las normativas aplicables a las bombas instaladas en entornos
potencialmente explosivas.
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INCONVENIENTES

CAUSAS PROBABLES

REMEDIOS

La electrobomba no arranca

No llega corriente al motor.

Controlar la linea eléctrica, los cables de
alimentacion, las conexiones y los fusibles.

Tensioén insuficiente.

Verificar el valor (ver el capitulo 10 “Datos
técnicos”).

Intervino la proteccion térmica.

Esperar el enfriamiento previsto,
restablecer el relé térmico y controlar la
calibracion.

Las sondas de nivel no admiten
aceptacion.

Esperar el restablecimiento del nivel,
controlar la eficiencia de las sondas y los
equipos correspondientes.

Interrupcion de una fase (motores
trifasicos).

Restablecer las conexiones.

Rodete bloqueado.

Quitar la obstruccion,lavar y
limpiar;eventualmen-
te contactar con el servicio de asistencia.

Averla al motor

Contactar con el servicio de asistencia.

La electrobomba si que
arranca pero dispara el relé
térmico

Tensién de alimentacion diferente de los
valores nominales.

Medir la tensiéon entre dos fases del motor.
Tolerancia: - 10 %/+ 6 %. Restablecer la
tension correcta.

Sentido de rotacion incorrecto.

Inviertir el sentido de rotacion (vean parrafo
7.2: “Sentido de giro”)

Motor trifasico. Interrupcion de fase.

Restablecer las conexiones.

Motor trifasico. El relé esta calibrado con
un valor demasiado bajo.

Ajustar la calibracién.

Corto circuito; dispersion hacia tierra en
el cable de alimentaciéon o en el
bobinado motor.

Individualizar la zona de interrupcion.
Reparar o contactar con el servicio de
asistencia

Temperatura del liquido bombeado
demasiado elevada..

Electrobomba no adecuada para el servicio.
Sustituir.

Liquido bombeado demasiado denso.

Diluir el llquido. Sustituir la electrobomba no
adecuada a la instalacion.

La electrobomba funciona en seco.

Verificar el nivel de liquido en el pozo y los
instrumentos de control de nivel.

Relé térmico defectuoso.

Sustituir.

Consumo superior al valor
de carga

Sobrecarga por atasco de la bomba.

Quitar la obstruccién, eventualmente
contactar con el servicio de asistencia.

Liquido bombeado demasiado denso o
VisSCoso.

Diluir el llquido. Sustituir la electrobomba no
adecuada a la instalacion.

Fricciones internas por atasco de
cuerpos extrados.

Quitar y limpiar.

Sentido de rotacion incorrecto.

Inviertir el sentido de rotacion (vean parrafo
7.2: “Sentido de giro”)

La bomba funciona fuera del rango de
trabajo admitido.

Verificar el punto de trabajo de la bomba y,
de ser necesario, aumentar la presion de
impulsién.

Prestaciones insuficientes

Obstruccién de la aspiracion, en el
rodete, en la valvula o en la tuberla de
envlo.

Efectuar adecuadas operaciones de
limpieza

Bomba o rodete desgastado.

Sustituir o reparar.

Sentido de rotacion incorrecto.

Inviertir el sentido de rotacion (vean parrafo
7.2: “Sentido de giro”)

Liquido bombeado con presencia de
aire o de gas.

Aumentar las dimensiones de la cAmara de
recoleccioén. Preveer dispositivos de
desgasificacion.

Hay aire en la bomba.

Ventear la bomba (ver apartado de
instalacién)
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1. OAHIIEX AZPANEIAZ
YINMOMNHMA
2T0 Keipevo XpnolgoTrolouvTal Ta £€1G cUUBOAQ:

S e

KardoTaon yevikou KivoUvou.

H un tApnon Twv odnyiwv 1Tou akoAouBouv 1o cUuBoAo autd ptropei va TTpokaAéoel BAGPReg o€
dToua Kal QvTIKEIYEVA.

Katdotaon KivdUvou nAekTpotrAngiag.

H pn mpnon Twv odnyiwy TTou akoAouBouv To GUUBOAO auTd UTTOPE va TTPOKAAEDEI KATAGTACN
ooBapou KivdUvou yia TNV ao@AAEI TWV ATOPWY.

ZNHEIWOEIG

O1 0dnyieg auTég TPETel va akoAouBoUvTal yio avTIEKPNKTIKOU TUTTOU AVTAIEG.

MPOEIAOINOIHZEIZ

> P

Mpiv TTpOXWPNOETE OTNV EYKATAOTAON SI10BACTE TTIPOCEKTIKA TA £YYPAPA AUTA.

H eykatdoTaon kal n Asitoupyia Ba TTPETTEI VO CUPPOPPWVOVTOI JE TOUG KAVOVIOHOUG 00@AAEiag Tng
XWpag eykardotaong Tou Tpoidvtog. OAeg o1 epyaaieg Ba TTpéTrel va ekTeAOUVTAlI GUPQWVA HE TIG
KAVOVEG TNG TEXVNG.

H pn tipnon Twv mpoTUiTiwyv ac@aleiag, ekTdg Tou OTI dnuioupyei KivOuvo yia Tnv ac@dAgia Twv
ATOPWYV KAl TTPOKOAEI NI OTIGC OUOKEUEG, CUVETTAYETAI KATATITWON KABE BIKAIWPATOG TTapéuBaong
oTa TTAaioIa Tng yyunong.

E=ZEIAIKEYZH TOY NMPOZQMNIKOY

H eykardotaon, n 0éon ot AsiToupyia Kol n oOuvtApnon TPETTEl va EKTEAOUVTAl OTTd
€8EIOIKEUPEVO KOl KOTNPTIOMEVO TTPOOWITIKG, TTOU JI00ETEl TIG YVWOEIG KAl TNV EUTTEIPia
oUJQWVA PE TN OXETIKA 1I0XUouoa vouoleaia.

Qg e&e1dikeupévo BewpouvTal Ta dTtopa TToU AGyw KaTApPTIoNG, TTEipag Kal kabodrynong, Kabwg
ETMONG KOl YyVWONG TWV OXETIKWY TTPOTUTTWY, TTPOBAETOUEVWY TTPOdIAYPAPWY YIia TNV TTPOANYN
ATUXNMATWY Kal Twv ouvlBnkwv Agitoupyiag, £€xouv e€ouaiodotnBei atrd Tov uTTEUBUVO aoQaAgiag Tng
€YKATAOTAONG, VA EKTEAOUV OTTOIOOATTIOTE ATTAITOUUEVN €pyaaia oTnv otroia Ba eival oe Béon va
avayvwpioouv Kal va a1ro@Uyouv oTTolovOnTToTe Kivouvo. (OpIouog TEXVIKOU TTpocwTTikou IEC 364)

H ouokeuny dev TrpoopileTal yia xprion atmo ATopda (CUPTTEPIAAMPBAVOUEVWY Kal TwWV TTaIdIWY) HE
MEIWPEVEG CWUATIKEG, AIoBNTNPIOKEG 1 VONTIKEG IKAVOTNTEG, i ME ENAEIYN euTTEIPIAG 1) YVWONG, £KTOG
€AV Ta ATOUA AUTA £XOUV £€a0@aliosl, JEOW TNG TTaPEPPaonG KATTOIOU ATOUOU TTOoU gival utrelBuvo yia
TNV Ao@AAEId TOUug, ETTITAPNON 1 0dnyieg avagopIKa Pe TN Xprion TG ouokeung. Ta Taudid Oa TTpéTTel
va emMIRAETTOVTAI WOTE VA BIACPAAICETAI OTI DeV TTAICOUV E TN CUOKEUN.

AZPAAEIA

© PP

H xpion emrpémmeral pO6vo €@Ooov 1 NAeKTpoAoyIKN eyKatdoTaon S1a0éTel PéTpa ac@algiag
oUP@WVA PE TA ICXUOVTA TTPOTUTTA TG XWPAG EYKATACTACNG TOU TTP0oidvTog (yia Tnv ItaAia CEI
64/2).

To cloTnpa Tpoodooiag TG avrAiag TTpétrel va d1aBéTel pia didtagn amoédeuéng oUWV PE
TIG Trpodiaypagég Tou rpoTuTrou EN60204-1 5.3.2.

H TomoBétnon Twv aviAiwv ot Sefapevég TPETEI va yiveTal amd €ISIKA eKTTAISEUHEVOUG
TeEXViTeEG. Epyacia péca i SimAa amd 1ig defapevég mPEmEl va yiveTal CUP@QWVA HE TOUG
TOTTIKOUG KAVOVIOOUG.

MNa Adyoug aoc@alciag, OAeg o1 epyacieg oTig de§apevég pémrel va emiBAémovTal amd évav
TEXVIKO €KTOG TNG degapeviAg TNG avTAiag.

Asgv smiTpémeral n €i0060¢ ATOUWV OTO XWPO TNG EYKATAOTAONS OTAV UTTAPXE]
EKPNKTIKN atuooceaipa’
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H mpayparotmoinon 6Awv Twv gpyaciwv ouvtipnong Kai oépfig ouvioTdTal va yiveTal étav n
avTAia BpiokeTal EKTOG TNG deapeVAG.

Ag€apevég yia UTTORPUXIEG AVTAIEG AUPATWY Kal aKABapTwY UBATWY PTTOPEl va TTEPIEXOUV AUparta n
ak@BapTta Udata pe TOEIKEG R/kal poAuopaTikég ouoieg. Katd ouvérreia, 6Aol o1 epyalOuevol TToU
EUTTAEKOVTOI OTIG €PYOACieG TIPETTEI va POPoUv KATAAANAO QTOMIKO TTPOCTOTEUTIKO €EOTTAIOUO Kal
POUXIOHOG Kal Ol IoXUOVTEG KAVOVIGHOI UYIEIVAG TTPETTEI VA TNPOUVTAI auaTnPd o€ OAEG TIG EPYATiEG TTOU
die€ayovTal oTNV | KOVTA GTNV avTAia.

O1 eyKATEOTNMEVEG TTPOOTATEUTIKEG S10TAEEIG KAl AO@AAEIEG DeEV TTPETTEI TTOTE va agpaipouvTal N
va TPOTTOTToIoUVTal. X& TEPIMTWON avdykng ¢ntAoTte Tnv eméppacn eeidikeupévou
TTPOCWTITIKOU.

Na gpydleote umd ouvlBnkeg MEYIOTNG ao@aleiag He epyaAeia kal 6pyava KAatdAAnAwv
dlaoTdoswyv, TOU €ival gykekpigéva amd Tnv I1I0XUouod VOHOOesia Kal TOUG TUXOV TTIo
TTEPIOPIOTIKOUG TOTTIKOUG KAVOVIGHOUG.

H pn Tpnon Twv Tpo@uAdgewyv PTTopEi va dnUIoupynRoEl KATaoTACEIG KIVOUVOU yia GTOPa KAl AVTIKEIJEVA Kal va
0dnynaoel o€ KATATTTWON ThG £yyUNoNG Tou TTPOoiéVToG.

EYOYNH

>

O KaTaoKeUaOoTAG Bev PEPEl eUBUVN yia TNV KAAR A&IToupyia TwV NAEKTPOKIVATWY avTAIWYV 1 yid
TUXOV BAdBeg TTOU TTPOKAAOUVTAI OO AUTEG, OE TTEPITITWON TOU €XOUV TrapaTroinoei,
TpoTroTroinOei | Kal T1eBei og AeiToupyia €kTOG TOU TTEdioU AEITOUPYiOG TTOU OCUCTAVETAI 1| KATA
mapdfaocn GAAwWV SIaTAEWV TTOU TTEPIEXOVTAI OTO TTAPOV £YXEIPiDIO.

Agv QEper €TTioNG Kapia eubuvn yia TUXOV avaKPIBEIEG TTOU TTEPIEXOVTAI GTO TTAPOV EYXEIPIOIO 0dNYIWV,
€av ogeilovtal ge a@aAuarta ekTUTTwong A petaypagns. O kataokeuaoThg dlatnpeei 1o dikaiwua va
EMQEPEl OTA TTPOIOVTA TUXOV TPOTIOTTOINCEIG TToU Oewpei amapaitnTeg 1 XPAoIYeEG, dixwg va
BAdTTovTal TO BACIKA XAPAKTNPIOTIKA.

AYNHTIKA EKPHKTIKA NEPIBAAAONTA

XpnoIYOTTOINOTE AVTAIEG PE AVTIEKPNKTIKI TTPOOTOCIO YIA EQAPHOYES O€ dUVNTIKG EKPNKTIKA TTEPIBAAAOVTO.

&
&

O1 avTAieg FKV kail FKC 8gv pétrel g Kapid TepimTwon va avTARoouv eU@AEKTa uypd

H karnyoplomroincn Tou XWPOU EYKATACTAONG TIPETTEl VA EYKPIVETAI aTTO TIG TOTIKEG
TTUPOOPRECTIKEG APXEG O KADE HEMOVWHEVT TTEPITITWOT).

E1dikéG ouvOnkeg yia ac@aln xprAon Twv avtAiwy FKV kal FKC pe avTiEKpnKTIKN TTpooTagia

1. BeBaiwbeite TMwg o1 Beppikoi BIAKOTITEG €ival ouvdedePEvol OTO 010 KUKAWMA, aAAG €xouv
EexwpioTég €€06O0UG ouvayeppoU (BIAKOTIH KIVNTHPA) O TTEPITITWON UWNARG Bepuokpaciag oTov
KIVNTApPQ.

2. O1 Bideg TTOU XpnoIPOTIOIOUVTAl VIO QVTIKOTAOTACN TTPETTEI va gival katnyopiag A2-70 1 akoun
KaAUTepa oUP@wveg pe To EN/ISO 3506-1.

3. EmMKOIVWVACTE JE TOV KATAOKEUOOTH] YIO TTANPOPOPIEG OXETIKA YE TIG OIOOTACEIG TWV TTUPIPAXWYV
OUVOECHWV.

4. H otdBun Tou avtAoUpevou uypouU TTPETTEI va EAEYXETAI OTTO BUO BIOKOTITEG OTABUNG CUVOEDEUEVOUG
07O KUKAwPA gAéyxou Tou KivnTrpa. H eAdyioTn o1dBun e¢aptdral ammd Tov TUTTO TNG EYKATACTAONG
Kal opideTal aTIG TTAPOUCESG 0dNYiEg EYKATAOTAONG KAl AEITOUPYIOG.

5. BeBaiwBeite 611 TO pévIpa ouvdedeévo KaAwDIO gival KATAAANAQ TTPOCTATEUPEVO ATTO PNXAVIKEG
KATATTOVACEIG Kal TEPUATICEI 0€ KATAAANAO OKPOKIBWTIO £KTOG TNG BUVNTIKA EKPNKTIKAG TTEPIOXNAG
O1 avtAieg Aupdrwy diabéTouv pia reploxn Beppokpaaiag TepIBAANovTOg TNG TéENG Twv -20 °C wg
+40 °C «kai péyiotn Bepuokpaocia emegepyaoiag Ttoug +40 °C. H eANdyxiotn Begpuokpacia
TTEPIBAAAOVTOG YIa pia avTAia pe aio8nTrpa vepou oTo Aadi ivail 0 °C.

6. H Bepuikr) TpooTacia oTIg TTEPIENIEEIC TOU OTATN £XEI OVOUAOTIKN Beppokpacia diakdtTn 150 °C kai
TIPETTEI VA gyyudTal Tn SIAKOTTA TNG TTAPOXNG 10XU0G. H eTTava@opd TnG TTAPOXAG TTPETTEN va gival
XEIPOKivNTN.
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2. TENIKH MNEPIFPA®H

To eyxepidlo autd TrepIEXEl TIG 0ONyieg yla TNV €YKOATAOTOON, Tn A&ITOupyia Kal Tnv OUVIAPNON Twv
euBammdoépevwy avthiwv TnG oelpdg FK. O1 avtAieg eival €€OTTAICUEVEG PE NAEKTPOKIVNTAPES 10XU0G atmd 1,1

MEXPILL KW,

O1 avtAieg Tng oeipdg FK eival oxedlaopéveg kal KATAAANAEG yia T